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“Do not put your faith in what statistics say until 

you have carefully considered what they do not say” 

William W. Watt 



 �� ����� ���� ���� .� 

  صــخـمل

في كليـة العلـوم الاقتصـادية  3الإحصـاء  مقيـاستجمع هذه المطبوعة المـواد التعليميـة الاساسـية المسـتخدمة في تـدريس 

علــى الــرغم مــن أن المراجــع في هــذا ا�ــال واســعة و  والتجاريــة وعلــو التســيير، جامعــة الجــيلالي بونعامــة بخمــيس مليانــة.

مطبوعــة مـــع التقيـــد �لمحتـــو�ت المحـــددة وفــق المقـــرر الرسمـــي لـــوزارة التعلـــيم العـــالي النطــاق، الا أنـــه مـــن المناســـب تحريـــر 

وتحــاول تبســيطه قــدر الإمكــان مــع  3والبحــث العلمــي. و�لتــالي فــإن هــذه المطبوعــة تحــدد مــنهج مقيــاس الاحصــاء 

الإحصـــائية الأكثـــر ق في مختلـــف التقنيـــات التعمـــإظهـــار المفـــاهيم الأساســـية حـــتى يجـــد الطلبـــة ســـهولة في اســـتيعا�ا و 

  استخداما.

ــدر الاشــــارة الى ان تطــــوير المفــــاهيم المتعلقــــة بمقيــــاس الاحصــــاء   1مســــبقة لمقياســــي الاحصــــاء  تتطلــــب معرفــــة 3وتجــ

 لمتوســطالمتعلقــة � المفــاهيم مراعــاة الضــروري مــن الســبب ولهــذا (الاحتمــالات). 2(الاحصــاء الوصــفي) والاحصــاء 

 وقــد. الاحتماليــة التوزيعــات صــائصبخ ، �لإضــافة الى عــدة معــارف متعلقــةخــرىالأ حصــائيةالإ قــاييسوالم والتبــاين،

 مكنيـت حـتى المعقـدة البراهـين عـنبعيـدا  تطبيقيـة �مثلـة المدعمة المفاهيم تبسيط على المطبوعة هذه اعداد في حرصنا

  .   تو�ت هذا المقياسمح استيعاب لطلبةا

 العلـوم كليـةفي   3، الاحتمـالات، والاحصـاء الوصـفي لإحصـاءل تـدريسعدة سنوات  تجربة ثمرة المطبوعة هذهوتعتبر 

خمــيس مليانــة، �لإضــافة الى تــدريس هــذه المقــاييس في جامعــة مونبولييــه  لجامعــةوالتجاريــة وعلــوم التســيير  الاقتصــادية

)Montpellier التجربـــة هــذه مــن نســـتفيد أن حاولنــا ولقــد .2016الى  2012مـــن  فــترةال) الفرنســية خــلال 

 ربـط علـى حرصـنا الغرض هذا لتحقيق. الطلبة تخصص وطبيعةبما يتماشى مع المقرر الوزاري  المقياس محتوى لصياغة

مختلــــف المفــــاهيم الــــتي  عــــن وتمــــارين أمثلــــة إعطــــاء علــــى عملنــــاالتطبيقيــــة، و  �ســــتخداما�ا النظريــــة والقواعــــد المفــــاهيم

  .تتضمنها هذه المطبوعة

 تمـارينعـدة �لاضـافة الى فصـل خـامس يحتـوي علـى اسـئلة مـع أربعـة فصـول  إلىالمطبوعـة مقسـمة هـذه  عام، بشكل

 مربعــات في الإضــافية القــراءات بعــض إدخــال تمكمــا انــه . يتناولها الفصــول الاربعــةســ الــتي الجوانــب مــن جانــب لكــل

المحتــو�ت  هــذه مــع .الإحصــاء الاســتدلالي اســتخدام في التفكــير تشــجيع أجــل مــن الصــفحات، بعــض علــى الــنص

 المشـكلات في أكـبر تطبيقـات لهـا الـتي الأساسـية المفـاهيم في املشـ تقـدم إحـداث�مل ان تساعد هذه المطبوعـة في 

  العلوم الاقتصادية والتجارية وعلم التسيير. في 3 الإحصاء من مختلفة �الات العملية
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  وأ�شكال قائمة الجداول

    قائمة الجداول

  الصفحة  العنوان  الرقم

  7  العينة حجم لحساب الر�ضية الصيغ أهم  0-1

  30  ةالعين لمتوسط المعاينة توزيع  1-1

  55  شيوعا المتحيزة غير المقدرات أكثر  2-1

  77  الفروض اختبارات في الاحصائية الاخطاء أنواع  3-1

  

  قائمة الاشكال

  الصفحة  العنوان  الرقم

  2  والاستدلال المعاينة  0-1

  8  العينات انواع  0-2

  16  الطبيعي التوزيع كثافة لدالة البياني التمثيل  0-3

  20  الحرية من درجة 12 و 9 و 6 و 3 مع x^2 لتوزيع الاحتمال كثافة دالة تمثيل  0-4

  22  حرية درجة 30و ، 5 ،2 ،1 عند ، t-Student الكثافة دالة  0-5

1-1  
 مــن مــأخوذة 2 الحجــم ذات العينــة وـــمتوسط ا�تمــع لـــمتوسط لـــ الاحتمــالي التوزيــع دالــة

  }8 ، 6 ، 3 ، 1{ ا�تمع
31  

  35  )(1)���~�رسم توضيحي لنظرية النهاية المركزية (  1-2

  50  الثقة فترات بعض تمثيل  2-1

  79  والثاني الأول النوع من الأخطاء احتمالات قيم  3-1

 

 

 

  

 



 

 

  

  

  

  

  

  

  ة�دم�المق

  



 ة�دم�المق

  3اء ـــاس  الاحصــرين في مقياـــدروس وتم

  ب 

لحل مشاكل العالم الحقيقي، لا تكفي المعرفة النظرية فقط  بل يجب على المـرء أن يلجـأ إلى التفكـير المنطقـي النقـدي 

أن تمكــن عمليــة التعلــيم والــتعلم بشــكل عــام كــل  الــذي يمكــن  علــى أســاس إطــار مفــاهيمي اســتنتاج الحلــول. يجــب

  طالب من التفكير المنطقي النقدي، خاصة �لنسبة للإحصاء.

أساليب علميـة لجمـع البيـا�ت وتنظيمهـا وتلخيصـها وتحليلهـا، وكـذلك لاسـتخلاص عدة  شمليفالإحصاء هو علم 

ضــرورية لكــل مــن الإدارة الماليــة، وكــذلك  ائيةفالأســاليب الإحصــالتحليــل. نتــائج علــى  بنــاءاقــرارات الواتخــاذ  النتــائج

نشـــــطة ، وغيرهـــــا مـــــن الألإدارة العمليـــــات والمبيعـــــات والتســـــويق والتحصـــــيل واللوجســـــتيات وإدارة شـــــؤون المـــــوظفين

    خرى.الأ

وبخــلاف القيمــة الجوهريــة للمعرفــة بموضــوع معــين، هنــاك خمســة أســباب مهمــة علــى الأقــل، بســببها نحتــاج إلى دعــم 

 ياتنا اليومية.الإحصاء في ح

  كـــأداة عمـــل: في جميـــع العلـــوم ، تســـاهم الاســـاليب الإحصـــائية في التوليـــف والتمثيـــل واســـتخلاص النتـــائج

 حول سلوك بيا�ت معينة

 حل المشكلات: تعتبر المساهمة التي يوفرها الإحصاء ضرورية للإجابة على عدة أسئلة 

  لســلوك في ظــل ظــروف معينــة، خاصــة في في البحــث النظــري: تســاعد في إنشــاء نظــر�ت تســمح �لتنبــؤ�

 الظروف التي لا تخضع فيها الأحداث لقوانين مادية أو حتمية

  ـــدة في البحــــث النظــــري أو اســـتخدام البحــــث: في كــــل مجـــال، يســــاعد الاحصــــاء علـــى فهــــم البيــــا�ت المتول

خـلال النظريـة  التطبيقي، حيث يتم إنشاء كمية كبيرة من البيا�ت، وهو نفس الشيء الذي يـتم تحليلـه مـن

 .الإحصائية

  الرضـــا الشخصـــي: في البدايـــة، يميـــل الطلبـــة إلى الاعتقـــاد �ن عمليـــة جمـــع البيـــا�ت وتحليلهـــا ليســـت ممتعـــة

للغايـة، حيـث ا�ـم يعتبرو�ــا عمليـة معقـدة للغايــة. لكـن بمسـاعدة التكنولوجيـا، يــتم جميـع البيـا�ت المنهجيــة 

  والاستنتاجات.والضرورية في النهاية نحصل على النتائج 

وكمـــا هـــو معـــروف، ينقســـم الإحصـــاء إلى فـــرعين أساســـيين: الإحصـــاء الوصـــفي والإحصـــاء الاســـتدلالي. الإحصـــاء 

الوصـــفي الـــذي يتعامـــل مـــع جمـــع المعلومـــات وتصـــنيفها وتبســـيطها، حيـــث يـــتم تلخـــيص البيـــا�ت الـــتي في الجـــداول 

، وكــذلك حســاب المقــاييس الرقميــة الــتي تســمح والرسـوم البيانيــة الــتي تصــف بشــكل مناســب ســلوك هــذه البيــا�ت، 

  �براز أهم جوانبها. 



 ة�دم�المق

  3اء ـــاس  الاحصــرين في مقياـــدروس وتم

  ج 

الإحصاء الاستدلالي يتعامـل مـع عمليـات التقـدير والتحليـل واختبـارات الفرضـيات، للوصـول إلى الاسـتنتاجات الـتي 

ل الإحصـــاء تـــوفر أساســـا علميـــا مناســـبا لاتخـــاذ القـــرار، مـــع مراعـــاة بيـــا�ت العينـــة الـــتي تم جمعهـــا. بمعـــنى آخـــر، يتعامـــ

الاستدلالي مع التحليل وتفسير النتائج والاستنتاجات التي يمكـن الوصـول إليهـا مـن البيـا�ت الـتي تم الحصـول عليهـا 

  من عينة من أجل توسيع نتائجها لتشمل ا�تمع قيد الدراسة.

دراسـة عينــة في هـذا الفـرع مـن الإحصـاء، المقصــود هـو الحصـول علـى اســتنتاجات عامـة مـن مجتمـع معــين مـن خـلال 

تمثيلية مأخوذة منها. مما يعني انه مع القياسات او الاحصائيات التي سنحصل عليها، يمكننا إنشاء قـيم المعلمـات ثم 

يمكننــا أن نســتنتج أن هــذه الإحصــائيات تــدرس مجتمــع مــا �ســتخدام البيــا�ت والنتــائج الــتي تم الحصــول عليهــا مــن 

يـق علاجـات جديـدة �دويـة جديـدة، أو التوقعـات الـتي يمكـن أن يقـدمها عينة. من الأمثلـة علـى هـذا النـوع نجـد تطب

  خبراء السوق حول كيفية �ثير الإعلان على قطاعات معينة، ...الخ.

وتجـــدر الاشـــارة الى انـــه في دراســـة الإحصـــاء الاســـتدلالي مـــن الضـــروري الإجابـــة علـــى أســـئلة معينـــة تتطلـــب دراســـتها 

سبيل المثال: كيف يـتم اختيـار العينـة؟ وكيـف يـتم الاسـتدلال؟ ومـا هـي درجـة معرفة الاحتمالات والر�ضيات. على 

الثقــة ؟ للإجابــة علــى الســؤال الأول ســوف نتطــرق أولا الى ادراج المــادة الخــام للإحصــاء والــتي تتمثــل في مجموعــات 

  الأرقام التي تم الحصول عليها عن طريق عد أو قياس عناصر لبعض الظواهر قيد الدراسة. 

ــد  لهــــذا الســــبب يجــــب أن نــــولي عنايــــة خاصــــة للتأكــــد مــــن أن المعلومــــات كاملــــة وصــــحيحة. بعــــد ذلــــك يجــــب تحديــ

المعلومات والكمية التي سيكون من الضروري جمعهـا والـتي تمثـل أهـم مشـاكل الإحصـائيين، لأنـه بنـاءً علـى ذلـك يـتم 

الثالـث سـنتعرف علـى تقنيـات تســاعد� تحديـد موثوقيـة النتـائج. مـن �حيــة أخـرى ، وللإجابـة علـى السـؤالين الثــاني و 

 .في تنفيذ الاستنتاجات التي يمكننا من خلالها تحديد درجة الثقة

فصول أهـم أسـاليب الاسـتدلال الإحصـائي بطريقـة واضـحة وبسـيطة، حـتى  خمسةلذلك، ستتناول هذه المطبوعة في 

   يتمكن الطلبة من التغلب على الصعو�ت التي تنشأ بشكل متكرر.

ج مختلــف المفــاهيم الاساســية في الفصــل التمهيــدي، ســننتقل في الفصــل الأول لدراســة نظريــة المعاينــة، حيــث بعــد ادرا 

والمتوســـط للنســـبة والتبـــاين. وســـنقوم بتوســـيع توزيعـــات العينـــات للفـــروق ســـنناقش توزيعـــات المعاينـــة للفـــرق المتوســـط 

  وا�اميع، مع مراجعة لنظرية النهاية المركزية.
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اني ســنتطرق لنظريــة التقــدير وســنتحدث �يجــاز عــن مقــدرات النقــاط وأهــم خصائصــها، �لاضــافة الى في الفصــل الثــ

التقدير بمجال وفـترات الثقـة. حيـث سـندرج المفـاهيم الأساسـية حـول خصـائص المقـدر وسـنراجع الجـزء المنهجـي مـن 

  فترات الثقة لمعلمات ا�تمع، للنسبة، والتباين.

نتقل الى اختبـــار الفرضـــيات مـــع مراجعـــة لأهـــم المفـــاهيم الأساســـية، ومنهجيـــة اختبـــار في الفصـــل الثالـــث والاخـــير ســـن

الفرضـيات. يشــمل هطــا الفصـل ايضــا ماهيــة الفرضـية الإحصــائية والأخطــاء الـتي نرتكبهــا عنــد إجـراء الاختبــار. كمــا 

  ات الفرضيات.نلقي نظرة فاحصة على قوة الاختبار. في النهاية، نقوم بمراجعة الجزء المنهجي من اختبار 

قبـل ان يـتم تجميـع مجموعـة مـن الاسـئلة ليـتمكن الطالـب مـن اجـراء تقيـيم في كل فصل سيتم تبسيط المفاهيم �مثلة و 

تمــارين ذاتي لدرجــة اســتيعابه لمختلــف المفــاهيم في الفصــل الخــامس. في هــذا الفصــل يســتم ايضــا ادراج مجموعــة مــن ال

 ة التي يكتسبها في حل المشكلات والحالات.حتى يتمكن الطالب من ملاحظة وتطبيق المعرف

�مل ان نتمكن من إحـداث تقـدم كامـل في المفـاهيم الأساسـية الـتي لهـا تطبيقـات أكـبر في  الخمسةمع هذه الفصول 

  في ميدان العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير. الاستدلاليالمشكلات العملية �الات مختلفة من الإحصاء 

 

 

 

 



  

  

  

  

  

  

  فص�ل ا�تمه��ديال
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  تمهيــــد

يفهـــم الطالـــب بعـــض المفـــاهيم  أن يستحســـنالأســـاليب المختلفـــة المدرجـــة في هـــذه المطبوعـــة  دراســـة في الشـــروع قبـــل

مفهــوم كــل مــن  في أساســا المفــاهيم هــذه تتمثــلعامــة حــول المقيــاس. و  نظــرةالاساســية ذات العلاقــة حــتى تكــون لــه 

بعض المفـاهيم ايضـا المتعلقـة  إلى الطالب يحتاج كما. لعينةوحجم ا ،تمع والعينةا� الاحصاء والاحصاء الاستدلالي،

  �لتوزيعات الاحتمالية التي سيتم استخدامها في هذه المطبوعة.

  . الاحصاء الوصفي والاستدلالي1

 �ـــا تقـــوم الـــتيالاستقصـــاء  عمليـــات تكتســـيها الـــتي هميـــةللأ نتيجـــة العامـــل المعاصـــر في صـــاءالاح علـــم أهميـــة تزايـــدت

 المســتهلكين، توجهــات كمعرفــة أهــداف عــدة لتحقيــق وذلــك ،المعاصــرة عمــالالأ ومنظمــات قتصــاديةالإ المؤسســات

 يتمثـل أسـلوبين، وفق اهرة معينةظ أو بمشكلة المتعلقة الإحصائية البيا�ت جمع يتمو . إلخ.....، تفضيلا�م،وأذواقهم

 يتطلــبممــا  مكلــف، جــد الأول الأســلوبوالثــاني في اســلوب العينــة. لكـن يعتــبر  الشــامل الحصــر في الأول الأسـلوب

 الســكان احصــاء هــو الشــامل الحصــر علــى العملــي الواقــع في الموجــودة مثلــةالأ ومــن. زمنيــة وفــترة كبــيرة، مجهــودات

  .الدول به تقوم الذي

 اجــراء عــن عوضــا منــه، عشــوائية عينــة اختيــار لخــلا مــن مــا مجتمــع دراســة امكانيــة في حصــاءالا أهميــة تتجلــي وهنــا

 و�ســتخدام. عشــوائية بطريقــة مختــارة عينــة يشــكلون ا�تمــع مــن فــرد � أن القــول يمكــن للمجتمــع. و ملشــا مســح

 للااســتد رســم علــى تســاعد تجريبيــة، نتيجــة إلى التوصــل مــن ســنتمكن العينــة علــى وتطبيقهــا حصــائية،الا ســاليبالا

 والإحصــــاء الوصــــفي الإحصــــاء همــــا أساســــيين فــــرعين إلى الإحصــــاء ينقســــم .الكلــــي ا�تمــــع معــــالم حــــول احصــــائي

 جلاطــو(بيانيــة اترســوم أو جــداول في البيــا�ت وعــرض وتنظــيم مــعبج الوصــفي الإحصــاءحيــث يهــتم . الاســتدلالي

  .جوانب المتغيرات أهم إبرازوصف و ب تسمح التي المقاييس حساب�لإضافة الى و  ،)2002، جيلالي

  : المعاينة والاستدلال1-0الشكل رقم 

  
  من اعداد الباحثة المصدر:
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ـــا�ت وتفســـير وتنظـــيم مـــعلج الإحصـــاءلـــم ويســـتخدم ع الـــتي تنتشـــر في مختلـــف  )2001، ســـالفاتور دومينيـــك( البي

 معــارف إلى تــاجلــذا نح. الخ المنــتج، وجــودة الطقــس، وبيــا�ت والر�ضــة، والاقتصــاد، الــرأي، اســتطلاعاتا�ــالات ك

  المختلفة. ظواهرال تفسيرالبيا�ت و  هذه كل لتقييم الإحصاء في ةأساسي

  تعريف

 لاســـتخلاص واســـتخدامها وتحليلهـــا وتنظيمهـــا المعلومـــات لجمـــع طرقـــا يـــوفر الـــذي الر�ضـــيات فـــرع مـــن فـــروع هـــو الإحصـــاء

  .القرارات وصنع المشكلات حل في تساعد أن يمكن مختلفة استنتاجات

 قـراءة الضـروري مـن شـيء، كـل قبل لكن. الاقتصاد إلى الطب من العلوم فروع من للعديد أساسي لإحصاءا عتبروي

 تم الــتي البيــا�ت مجموعــات في للإحصــاء الخــام المــادة مثــلتت. و النتــائج ســتخلاصومعالجتهــا، لا ،وتفســيرها البيــا�ت

 مجموعـات تحديـد الضـروري فمـن كبـيرا اختلافـا تختلـف تحليلهـا يمكننـا التي الظواهر طبيعة لأن ونظرا، عليها الحصول

  .تحليلها نريد التي البيا�ت

 واتخـــاذ النتـــائج لاســـتخلاص عينـــةال مـــن عليهـــا الحصـــول تم الـــتي لنتـــائجا علـــى الاســـتدلالي في حـــين يعتمـــد الإحصـــاء

ـــا .)2007، امحمـــد معتـــوق( الدراســـة قيـــد تمـــعا� بشـــأن القـــرارات  المفـــاهيم الاساســـية مـــن مزيـــد إلى ســـنحتاج وهن

  .التوضيح سبيل على الأمثلة بعض سنقدم المفاهيم ذهاستيعاب ه لتسهيل. والعينة مجتمعلل

  والعينة ا�تمع. 2

خــلال نتــائج تحليــل عناصــر  مــن مجتمــع حــول معلومــات علــى الحصــول مشــكلة مــع الإحصــائي الاســتدلال يتعامــل

 يسـعى الإحصـائي البحـث فـإن ،ذلـك إلى ومـا مؤسسـاتو  أشـخاص مـن يتكـون قـد الحقيقـي تمـعا� أن وبمـا. عينةال

 كــل يــرتبط و�لتــالي. تحليلهــا يمكــن الــتي والظــواهر للموضــوعات، معينــة خصــائص حــول معلومــات علــى للحصــول

    .)Sedkaoui, 2018( قاييس معينةبم ا�تمع في موضوع
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 تــدور تركةمشــ خصــائص ذات...)  أعــداد، أفــراد،( المفــردات مــن مجموعــةومنــه يمكننــا القــول ان ا�تمــع عبــارة عــن 

  ).الإحصائية الدراسة عليها تعتمد التي العناصر مجموعة( حولها الإحصائية الدراسة

 تذكير

 مــن أكثــر أو بواحــد وصــفها يمكــن عناصــره أو مــا سمينــاه بمفــردات ا�تمــع، والــتيفــلا بــدمن ذكــر  عنــد الحــديث عــن ا�تمــع

فمـثلا يعـبر كـل مـن الجـنس،  .ودراسته العنصر تصنيف خلالها من يمكن خاصية أي المفردة سمة على خاصية، و�لتالي يطلق

ذا كانت عناصـر ا�تمـع عبـارة عـن أما ا .الطول، وما الى ذلك على مجموعة من الخصائص الاخوة، عدد الاجتماعية، الحالة

  .الصلب، وغيرها القرص وسعة المعالج، المكو�ت، سرعة أحد تكون الخصائص عبارة عن أن فيمكن مثلا، الكمبيوتر أجهزة

 ســبيل علــي. المعلمــات مــن معلومــات علــى الحصــول هــو الاســتدلالي الإحصــاء أهــداف أحــد تجــدر الاشــارة الى أن

  :المثال

 هــذه في .الثلاجــات مــن معــين لنمــوذج العمــر متوســط معرفــة تريــد الأجهــزة تصــنع الــتي لمؤسســةا إدارة أن نفــترض -

 بخصـوص اسـتنتاج إجـراء يـتم لـذلك. الكثـير الـذي سـيكلف المؤسسـة الثلاجـات الشـيء جميـع مراقبـة الحالة يجب

  .المذكور الثلاجات نموذج عمر متوسط

 المصــابيح عمــر متوســط يــود معرفــة الكهر�ئيــة المصــابيح تصــنع الــتي التصــنيع في المؤسســة مــدير أن أيضــا لنفــترض -

 اختبارهـا عليـه فسـيتعين ، المصـابيح هـذه عمـر متوسـط معرفـة يريـد كـان إذا السـابقة، الحالة في كما  .ينتجها التي

 جميـع عمـر متوسـط بخصـوص استنتاج إجراء يتم لذلك. ومكلفة للغاية شاقة الدراسة هذه ستكون جميعا. ولكن

  .صابيحالم

 .الجمهوريـة لر�سـة المرشـحين اتجاهـات علـى نتعـرف أن نـود المقبلـة، حيـث نفس الشيء ينطبق علـى الانتخـا�ت -

 الممكــن مــن لــيس لأنــه للغايــة مهمــا دورا معــين مرشــح تجــاه النــاخبين توجهــات معرفــة يلعــب الانتخــا�ت عشــية

 .الناخبين كل دراسة

 عنصــر أو مفــردة مــن ا�تمــع. فمــثلا إذا يعتــبر ا�تمــع تعريــف في خلتــد الــتي العناصــر مــن عنصــر كــلومنــه نقــوم ان  

كليـة العلـوم الاقتصـادية والتجاريـة وعلـوم التسـيير لجامعـة  الجـامعيين طـلاب جميـع مـن مكونـة البيـا�ت مجموعـة كانـت

  .ا�تمع الطلاب سيشكل جميع بينما إحصائيا، عنصرا طالب كل فسيكون خميس مليانة،

 مجموعـةا�تمـع والمعـروف �لعينـة، وهـي  مـن فرعيـة مجموعـة أو جـزء مـن للدراسـة المتاحـة المعلومـات نتتكـو  مـا اغالبـو 

 ا�موعـة وهـذهللمجتمـع.   ممثلـة تكـون أن ويشترط معينة خصائص أو خاصية في تشترك ا�تمع من مأخوذة جزئية
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 حصــر يصــعب والــتي محــدودة الغــير تمعــاتا� حالــة في خاصــة ا�تمــع عناصــر كــل دراســة عــن تغنينــا )العينــة( الجزئيــة

   .السنة الثانية علوم التسيير في الطلاب جميعمن  العينة تشكلت أن يمكنعناصرها.  ومن المثال السابق 

 تغيـيرات �جـراء يقومـون كبـير تجـاري متجـر عمـلاء جميـع مـن مكـون عناصـر ا�تمـع عـدد كـان إذا المثال سبيل على

طــرق واســاليب  بموجــب اختيــارهم يــتم العمــلاء مــن معــين عــدد عــن عبــارة العينــة كونفســت المنتجــات، أحــد إرجــاع أو

  . المعاينة المعروفة

 متوســـط( العينـــة احصـــائية (احصـــاءة) اســـتخدام ويمكننـــا  .n ـبـــ العينـــة ولحجـــم ،N ب ا�تمـــع لحجـــم عـــادة ونرمـــز

: مثــل الخصــائص مــن مجموعــة �تمــعا بمعــالم يقصــد). و μ ا�تمــع متوســط( ا�تمــع معلمــة حــول لللاســتدلا )العينــة

�لخصــائص الاكثــر شــيوعا فيمكننــا تلخيصــها في الحجــول  يتعلــق فيمــا. ،إلخσ  المعيــاري نحــراف،الا μ المتوســط

  الموالي:

  الاحصائية (العينة)  المعلمة (ا�تمع)  الخاصية

 �μ m  المتوسط الحسابي

�� ��  التباين
�  

 � �  الحجم
  

  ملاحظة

 الآخـر يستخدم بينما ا�تمع عناصر جميع يستخدم أحدهما أن هو والفرق موجزة، مقاييس هي والإحصائية المعلمة من كل

  .العينة عناصر

 عشــوائي متغــير هــيف حصــائيةالتوزيع الطبيعــي مــثلا. أمــا الاكــ حتمــاليالا توزيعــه طبيعــة أيضــا ا�تمــع خصــائص ومــن

 عـن تعـبر المعلمـة أن القـول يمكـن وعليـه. هتمـامالا محـل  معلمـة لتقـدير وصـمم العينـة مشـاهدات مـن قـاانطلا أنشـئ

  .العينة خصائص من خاصية صائيةحلاا تمثل بينما ا�تمع، خصائص من خاصية

 العينة حجم. 3

وتجــدر . بــه يقومـون الــذي للبحـث الميدانيــة الدراسـة لإجــراء للعينـة المثــالي الحجـم معرفــة إلى والطـلاب البــاحثون يحتـاج

 لعـدم وذلـكتعتـبر مـن بـين الصـعو�ت الـتي يواجههـا البـاحثين،  للدراسـات العينـة حجـم شارة الى أن عملية تحديدالا

  الاختيار. في المستخدمة الر�ضية �لصيغ الإلمام
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الـتي تسـاعد الى حـد مـا في  تقنيـاتمجموعـة مـن ال توجـدو�لرغم من صعوبة تحديد حجـم العينـة بشـكل دقيـق الا انـه 

  ما يلي: الاعتبار عين في يؤخذ أن يجب عند تحديد الحجم المناسب للعينة، ولكن. العينة حجم تحديد

 العينة لتكوين الظهور فرصة نفس تمعا� عناصر من عنصر لكل يكون أن يجب :التمثيل. 

 تمع�� يتعلق فيما الممكن الأدنى الحد هو العينة خطأ يكون أن يجب :وصالحة كافية. 

 حـــدوث تفــادىت الــتي الحســابية العمليــات بعــض خــلال مـــن العينــة حجــم علــى صــولالح يجــب :صــداقيةالم 

 .الخطأ

 �ــذا لأنـه علمـي، بحـث لأي الأوليـة المرحلــة في الرئيسـية الجوانـب أحـد هـو العينــة حجـم حسـاب أن نثبـت أن يمكننـا

 عينـة حجـم اختيـار لخـلا مـن ذلـك، على علاوة. البحث لنتائج تخصيصها يمكننا التي المصداقية درجة تحديد يمكن

 أعــلاه المــذكورة الخصــائص تلــبي الــتي المعلومــات بجمــع ضــمني بشــكل فاننــا نقــوم ،العينــات لأخــذ مناســبة وتقنيــة جيــد

  .وثوقةلاحية والمصال ،التمثيل: عينةلل

 �لموضـــوعات مســـبقة معرفـــة، فهـــذا يتطلـــب بعضالـــ يتخيلهـــا قـــد الـــتي �لبســـاطة لـــيس الحجـــم مشـــكلة حـــلكمـــا أن 

 الدراســـــة أهـــــداف إلى �لإضـــــافة الفرضـــــيات، واختبـــــار الثقـــــة فـــــتراتك ا،لاحقـــــ بدراســـــتها ســـــنقوم الـــــتي يةالإحصـــــائ

  .  المعني ا�تمع وخصائص

، الصــيغذه �ـ تحـل لـن المشـكلة أن علـى التأكيـد مـع ،1العينــة حجـم لتحديـد الأساسـية الصـيغ نعـرض القسـم هـذا في

  :عوامل ثلاثة لىع العينة حجم لحساب معادلة أي تحتوي أن يجبلأنه 

  ا�تمع على �ا العينة بيا�ت تعميم تريد التي الثقة نسبةأ. 

  التعميم لقبول �ا المسموح الخطأ نسبةب. 

  � بـ القيم إلى الإشارة سيتم الدراسة، ظاهرة به تحدث الذي الاحتمال أو التباين مستوىج. 

 ره غير محدودةعناص عدد أو معروف غير N يكون عندما :الأولى الحالة. 1.3

  التالية: الصيغة �ستخدام المتوسط لتقدير العينة حجم حساب يمكن ، ا�تمع حجم نعرف لا عندما

� ≥
�(1 − �)����

�

��
 

                                                           
  الأمثل نذكر منها: العينة حجم بحساب تقوم الكترونية مواقعهناك عدة   1

http://www.raosoft.com/samplesize.html  ؛calculator-size-https://www.surveymonkey.com/mp/sample/   
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1 قـدره مركـزي لاحتمـال الطبيعـي للتوزيـع يـةالجدول قيمـةال هـي ����؛ العينـة حجـم هـو n: حيث −  ��؛  �

  .)الموثوقية( الإيجابي التباين هو �؛ و العينات أخذ في به المسموح الخطأ هو

 N معروفا ا�تمع حجم يكون عندما: الثانية الحالة. 2.3

 :التالية الصيغة �ستخدام المتوسط لتقدير العينة حجم حساب يتم ،ا�تمع حجم نعرف عندما

� ≥
��(1 − �)����

�

(� − 1)�� + �(1 − �)����
�  

 لاحتمـــال الطبيعـــي للتوزيـــع يـــةالجدول قيمـــةال هـــي ���� ؛ الســـكان حجـــم هـــو N ؛ العينـــة حجـــم هـــو n :ثحيـــ

1 قدره مركزي −  علـى الحصـول يـتم. الإيجـابي التبـاين هـو � ، العينـات أخـذ في بـه المسـموح الخطأ هو  �� ؛ �

 :من الصيغة هذه

�̅ − �
�

√�
�

� − �

� − 1
≤ � ≤ �̅ + �

�

√�
�

� − �

� − 1
 

 نوعية البيا�ت كونت عندما الثالثة: الحالة

) او الخصـائص( اصـيةالخ وجود أو غياب من للتحقق الاسمي المقياس استخدام فيها يتم التي الاجتماعية الظواهر في

 :الموالية الصيغة �ستخدام النسبة لتقدير العينة حجم حساب يتم دراستها، المراد

� ≥
�∗

1 + �∗/�
 

∗� تمع؛ وا� حجم هو N؛ العينة حجم هو n: حيث =
�(���)

  .الموثوقية درجة � و معياري خطأ   �(��)

ـ والــتي يمكــن تلخيصــها في الجــدول العينةــ حجــم حســابوالــتي تســاعد علــى  الر�ضــية الصــيغ مــن عــدد كمـا ان هنــاك

  الموالي:

  العينة حجم لحساب الر�ضية الصيغ أهم :1-0الجدول رقم 

  الصيغة  المعادلة

  جيجر ريتشارد معادلة
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  �مبسون ستيفن معادلة
  

  معادلة روبرت ماسون
  

  معادلة هيربرت اركن
  

  من اعداد الباحثة المصدر:

 ثقــة فــترة عنــد الطبيعــي للتوزيــع المعياريــة القيمــة تمثــل  Zا�تمــع، مفــردات بعــض في المتــوفرة الصــفة تمثــل � حيــث

 تمثــل �ا�تمــع،  تبــاين تمثــل SE (انظــر جــدول التوزيــع الطبيعــي في قائمــة الملاحــق)، 1.96 تســاوي وهــي 95%

  يمثل حجم مجتمع الدراسة.  ، و 0.05 اختياره يتم ما وعادة به، المسموح الخطأ

  . أنواع العينات4

، يمكـن تلخيصـها في )احتماليـةير غـ(عشـوائية  غـير وعينـات) احتماليـة( عشـوائية عينـاتالى نـوعين:  العينات تنقسم

  الشكل الموالي:

  : انواع العينات2-0الشكل رقم 

 

  من اعداد الباحثة المصدر:
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 فترضـــهات الـــتي المخـــاطر قيـــاس يمكـــن الاحتماليـــة، العينـــات في أنـــه في الأنـــواع هـــذه بـــين الأساســـي الاخـــتلاف يتمثـــل

    .الاحتمالية غير العينات في اممكن ذلك يكون لا بينما ،1عملية المعاينة

 عبـــد رويســـات(ارالاختيـــ أو الظهـــور فرصـــة نفـــس العينـــة عناصـــر لكـــل أن في عمليـــة المعاينـــة تعـــني العشـــوائيةكمـــا أن 

  .اليها التي سيتم التوصل �لنتائج مسبق علم على نكون لا كما ،)2006، الناصر

  اهمها في: لخصنالمعاينة العشوائية  على العديد من المزا�  يتوفر أسلوبو 

 :بدون تحيز، وعلى الرغم مـن أن الاختيـار  اختيارهاالعينة تم  عناصرؤكد أن الأسلوب ي هذا حذف التحيز

 يحذف مخاطر الاختيار المتحيز.  نهالعشوائي لا يضمن �ن تكون العينة ممثلة للمجتمع، إلا أ

 :أســــلوب العينــــات العشــــوائية يضــــع الأســــاس الإحصــــائي لتحديــــد الثقــــة المقترنــــة �لاســــتنتاج  تحديــــد الثقــــة

 الطريقة العشوائية.  بغيرالعينة بطريقة أخرى  عناصر تم اختيارلا يمكن تنفيذه إذا  الذيو الإحصائي ،

 : لـــتحكم في خطـــأ المعاينـــة مـــن خـــلال اختيـــار حجـــم  هـــذا الاســـلوب يســـمح الـــتحكم في خطـــأ المعاينـــة�

 لا يمكن أن يتحقق مستوى مقبول من خطأ المعاينة.  نهالعينة، ولكن مع الطرق غير العشوائية فإ

   في: العشوائية المعاينة أساليب وتتمثل

   البسيطة العشوائية العينة . 1.4

 ،وتسـتخدم العينـة ضـمن يكـون لأن الفرصـة نفـس ا�تمـع عناصر من عنصر لأي يعطي بشكل العينة تؤخذ حيث 

 ا�تمـع أفـراد أرقـام بكتابـة العينـة أفـراد اختيـار ويـتم ،)Labatte ،2012( والمحـدودة المتجانسة ا�تمعات حالة في

 الأرقـام جـداول �سـتخدام أو القرعـة، طريـق عـن السـحب عملية تتم ثم جيد بشكل طهاوخل �ةمتشا بطاقات لىع

  مثلا). Excel(تطبيق  الآلي الحاسب �ستخدام أو العشوائية

 ملاحظة

 تكــون  أنالاحتمــال في لهــا نفـس عناصـر ا�تمــع كــل أن عشــوائيا بحيـث اختيــار عناصـر العينــة هــي البسـيطة العشــوائية العينـة

ـــة طريقــة �خــتلاف المعاينــة العشــوائية مــن نــوعين بــين في العينــة. ونميــز منتقــاة  �لإرجــاع (عينــة غــير نفاديــة) الســحب: المعاينــ

  إرجــــاع (عينة نفادية). بدون والمعاينــــة

 وتسمى العينة، مرة في من أكثر المفردة تظهر أن يمكن حيث �لإرجاع السحب يكون عندما :نفادية الغير العينة 

 نستخدم الحالة هذه وفي. ا�تمع المفردات في عدد تقليص إلى يؤدي لا العملية نفادية لان تكرار غير العينة هذه

   ��الممكنة:  العينات عدد لإيجاد التالي القانون

                                                           
  ، وسوف نتعمق في نظرية المعاينة في الفصل الأول لهذه المطبوعة..ا�تمع من فرعية مجموعة �نتقاء تسمح التي العملية أوهي الطريقة  المعاينة  1
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 مرة من أكثر العينة في المفردة تظهر أن يمكن لا حيث نفادية معاينة ارجاع بدون المعاينة تسمى :النفادية العينة 

    :الممكنة العينات لإيجاد عدد التالي القانون نستخدم الحالة هذه وفي. واحدة

��
� =

�!

(� − �)! �!
 

 �لطريقـــة العشـــوائية العينـــات نيتكـــو  يصـــعب منتـــه، غـــير ا�تمــع حجـــم فيهـــا يكـــون الـــتي تالحـــالا بعـــض في أنــه إلا 

  .)الملحق أنظر( العشوائية الجداول أو العشوائية رقاملأ� يعرف ما استخدام إلى الباحثون يلجأ لذلك السابقة،

  1-0 مثال

. للتحليـل طـاهرة معينـة طلبـة 10 مـن عينـة عشـوائيً  اخـتر� ،متكـون مـن طلبـة السـنة الثانيـة علـوم التسـيير مجتمـع من

 لكـــل مختلـــف رقـــم تخصـــيص هـــو وعً شـــي والأكثـــر ، اجـــراء عمليـــة المعاينـــة بطـــرف مختلفـــة يمكننـــا ، العشـــوائي لاحـــترام

 إجــــراء في شــــرعون عشــــوائية أرقــــام 10 نختــــار ،Excelبــــر�مج  أو العشــــوائية الأرقــــام جــــدول بمســــاعدة ثم طالــــب،

  .المختارين الطلبة مع المقابلات

 مـن �عطـاء ارقـام لكـل طالـب نقـوم ثم طالـب، 350 النتيجة وكانت تمع،ا� في الطلاب جميع أحصينا أننا رضلنف

 0 بــين أرقــام 10 إنشــاء تم. Excel بــر�مج أو العشــوائية الأرقــام جــداول ســتخدام�. 350 حــتى ، 2 ، 1 ، 0

  شملت الطلبة اصحاب الأرقام التالية:  النتائج أن لنفترض ،350و

  291 و، 275 ،269 ،248 ،236 ،197 ،184 ،92 ،78 ،45

  .ةالبسيط ةشوائيالع المعاينة أسلوب �ستخدام العشرة الطلاب اختر� أننا أي  

 نظريـة مـن مفـاهيم عـدة يتضمن أنه نلاحظ أن يمكنناالا انه  ،بسيط يبدو العشوائية العينة تعريف أن من الرغم على

  :1تكون عندما عشوائية عينة تشكل X1 ، X2 ، ... ، Xn المتغيرات فإن المعنى �ذا. الاحتمالات

  .مستقلة  X1 ، X2 ، ... ، Xnالمتغيرات  - 

  .التوزيع نفس لها X1 ، X2 ، ... ، Xn اتالمتغير  - 

  

  

                                                           
 وموزعـة مسـتقلة متغـيراتعلـى ا�ـا  مبسـط شـكل في عشـوائية عينـة تشـكل الـتي X1 ، X2 ، ... ، Xn العشـوائية المتغـيرات عـرفت الإحصـاء في  1

  .متماثل بشكل
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  الطبقية العينات. 2.4

 يجـب، معينـة لخصـائص وفقًـا طبقـات، نسـميها فرعيـة مجموعـات عـدة إلى تقسيمها يمكن مجموعة لدينا يكون عندما

مــد عتنتــائج البحــث ت يهــافي الحــالات الــتي تكــون ف هــذه الطريقــة تســتخدم. و العينــات مــن طبقــي نــوع في نفكــر فإننــا

   الخ. ... الجنس، المتغيرات المفسرة كالعمر، على تحليل

ـــة  ففـــي ـــتم تقســـيم ا�تمـــع إلى مجموعـــات جزئيـــة هـــذه الحال ـــ اعتمـــاداي وتســـمى �لطبقـــات، ثم  صـــائصالخى هـــذه عل

مــع حجــم الطبقــة، وتشــكل مجموعــات  مهــا�ســتخدام طريقــة العينــة العشــوائية يــتم اختيــار عينــة جزئيــة يتناســب حج

 ممثلـين لـديك يكـون أن تريـد عنـدما العينـات مـن النوع �ذا يوصى .�لعينة الطبقية عرفزئية المختارة ما يالعينات الج

  .العينة في فرعية مجموعة كل عن

  2-0 مثال

كليـة العلـوم الاقتصـادية والتجاريـة وعلـوم التسـيير  طلاب عدد إجمالي من %2 بحجم عينة تحديد أننا بصدد نفترض

 مـن الأقـل علـى واحـد ممثـل وجـود شـرط العينـة تسـتوفي أن يجـب. اطالبـ 12500 ضـمت والتي ، لجامعة خميس مليانة

 ،)3250( علــوم التســيير ،)4200( العلــوم الاقتصــادية: كمــا يلــي شــملها هــذه الكليــةت يــتم الــتي الأقســام مــن كــل

  ).2500(  لكل الأقسام، �لاضافة الى طلبة الماستر)1700( العلوم المالية والمحاسبة ،)850( العلوم التجارية

 العينــة حجــم يبلــغ حيــث ،المعاينــة �ســتخدام اســلوب العينــات الطبقيــة إجــراء يمكننــا المثــال، بيــا�ت هــذا خــلال مــن

  :الطريقة �ذه طبقة لكل العينة حجم على الحصول يتم). 12500 من %2( طالب 250

4200  العلوم الاقتصادية

12500
≈ 0.336 → �� = 0.336 ∗ 250 = 84 

3250  لوم التسييرع

12500
≈ 0.26 → �� = 0.26 ∗ 250 = 65 

850  العلوم التجارية

12500
≈ 0.068 → �� = 0.068 ∗ 250 = 17 

1700  العلوم المالية والمحاسبة

12500
≈ 0.136 → �� = 0.136 ∗ 250 = 34 

2500  طلبة الماستر لكل الأقسام

12500
≈ 0.200 → �� = 0.200 ∗ 250 = 50 

�         يساوي:ومنه فحجم العينة  = �� + �� + �� + �� + �� = 

84 + 65 + 17 + 34 + 50 = 250 

� = 250 
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    المنتظمة العشوائية العينة. 3.4

 ثم رقمــا، نهممــ كــل وإعطــاء عشــوائي بشــكل قائمــة في أفــراده ووضــع الدراســة مجتمــع تحديــد خــلال مــناختيارهــا  يــتم

 وبعــد الفــترة. طــول علــى الحصــول أجــل مــن العينــة حجــم علــى ا�تمــع حجــم قســمة وفــق الاختيــار قاعــدة تحديــد يــتم

 أول كعنصـر اعتبـاره ليـتم الفـترة، طـول مـن أقـل أو تسـاوي الـتي الأرقـام بـين من عشوائيا الأرقام أحد انتقاء يتم ذلك

 إلى الوصــول غايــة إلى الثــاني، وهكــذا العنصــر علــى للحصــول لهــا الفــترة طــول إضــافة في ويشــرع العينــة مفــردات مــن

  .)Sedkaoui, 2018( المطلوب العينة لحجم الممثل العدد

 تنـازلي، أو تصـاعدي بشكل مرتبا يكون مجتمع عناصر من المنتظمة العينة سحب يتمبطريقة اخرى يمكننا القول أنه 

  :تحديد بعد العينة هذه عناصر اختيار ويتم

  آخــر، ويمكــن حســا�ا و  اختيــار كــل بــين الفاصــلة ) والــتي تمثــل المســافة�المنتظمــة ( الــز�دة أو الســحب فــترة

 �ذه الصيغة:

� =
�

�
 

   تكوينها المراد العينة حجمتمثل  �و  الكلي ا�تمع حجم تمثل �حيث 

 حيـــث  عشـــوائية نختارهـــا قيمـــة وهـــي العينـــة، �ـــا تبـــدء أو تنطلـــق الـــتي النقطـــة إلى والـــتي تشـــير البدايـــة، نقطــة

  السحب. فترة وطول 1 بين محصورة تكون

ســها أسا البدايــة، في عشــوائيا المختــار الــرقمهــو  الأولدها حــ حســابية متتاليــة علــى حصــلنا قــد وننكــ الطريقــةو�ــذه 

   . العينة حجمدها هو حدو  وعدد الفترة، طول

  3-0 مثال

 �عتبـارطالـب.  350مجتمـع يضـم  مـن المنتظمـة العشوائية العينة طريقة وفق 10مها حج عشوائية عينة اختيار نريد

   :  يلي كما الفترة طولفنحسب  وائيا،عش مرتبة القائمة أن

 35=  350/10طول الفترة = 

 الصـف مـن الأول العـدد نفـرض أنو . 35 العـدد يسـاوي أو مـن أقـل يكون أن على عشوائيا الأول الرقم اختيار يتم

 العينــة التاليــة والــتي نفـرض أ�ــا تشــكل الطلبــة  ذوي علـى الحصــول ليــتم مــرة كـل في 35 إضــافة في شــرعن . 12 هـو

  12، 41، 73، 90، 123، 150، 181، 212، 240، 275         :  الارقام
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 العنقودية العينة. 4.4

 علـى ولكـن ،) طبقـات( فرعيـة مجموعـات إلى ا�تمع تقسيم يتم حيث الطبقية، عينةلل مشابه العينات من النوع هذا

كمـا انـه يـتم  الطبقـات من عينة نختار الأول المقام في لأنه العينة، في طبقة لكل ممثل يتطلب لا فإنه الطبقية، عكس

 .المطلوبة العينة لتشكيل منها كل من عينة اختيار

 لأخـــذ إطـــار يتطلـــب لا فإنـــه ،ذكورة ســـابقاالمـــ عكـــس وعلـــى للغايـــة، كبـــيرة مجموعـــات فيهـــذا الاســـلوب  يســـتخدم

 اختيـار أمـا .واسع طاقن على اجغرافي متفرقة الوحدات تكون عندما استخدام هذا الاسلوب يتم، كما انه  العينات

 ا�موعـة حالـة في البسـيطة العشـوائية العينـة أسـلوب في ةالمنتهجـ الطريقـة بـنفس يـتم فإنـه تهادراسـ المراد العينة عناصر

  .أكثرأو  مجموعتين حالة في الطبقية العشوائية العينة أو الواحدة،

 4-0 مثال

حســــب  ايوميــــ مســــتخدم ألــــف 100 حــــوالي( صــــمةالجزائــــر العا مــــترو لمســــتخدمي مســــح إجــــراء تريــــد أننــــا لنفــــترض

 محطـات المثـال، سـبيل علـى. طبقـات إلى تقسـيمه يمكننـا ا،جد كبير الدراسة مجتمع لأن نظرا). الاحصائيات المتوفرة

 يمكـن( المختـارة المحطـات في للمسـتخدمين مسح إجراء إلى وننتقل المحطات من عينة نختار ذلك، بعد. الانفاق مترو

 مـن لـيس لأنـه تكلفـةال من كبير بشكل يقلل العينات أخذ من شكلال هذا). منهجية عينات �خذ ذلك يكون أن

  .تمعا� وحداتل المسبق الترقيم الضروري

 عشـوائية غـير أسـاليب اختيـارتتجـه الى  البحـوث بعـضننا نجـد ان فإ للمعاينة، العشوائية الأساليبو�لرغم من اهمية 

 عينــات في أخــرى جوانــب علــى التركيــز إلى يســعون حيــث ،)Sedkaoui, 2018( النوعيــة البحــوث في خاصــة

   الدراسة، أهمها:

 العينة أفراد عند المتوفرة والمعلومات البيا�ت غزارة  

 لدراسة المعنية والموضوعات الأحداث قر�م من�  

 المعلومات استعداد افراد العينة لإعطاء    

 عناصـر معرفـة وعـدم العينـة، عناصـر اختيـار في الباحـث تحكـم عـدم مبـدأ علـى تقـوم  العشوائية غير المعاينة فأساليب

 ا�تمــع، تمثيــل عــدم و�لتــالي العينــة، ضــمن لتكــون تمـعا� لعناصــر الفرصــة تســاوي عــدم إلى يــؤدي مــا وهــذا تمـع،ا�

   العينة. نتائج تحليل خلال منليها إ المتوصل النتائج وتعميم

  ل في:موضحة في الشكل السابق وتتمث الأساليب من مجموعة تتضمن حتماليةالا غير والمعاينة
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 علــى يكــون وإنمــا اعتبــار لأي العينــة لعناصــر الباحــث اختيــار يخضــع لا حيــث: الصــدفة عينــةأو  العرضــية العينــة -

للطلبــة الـــذين  الاســتمارة بتســليم وذلــك طلبــةال مــن مجموعـــة علــى الاســتبيان توزيــع في يشــرع كــأن المصــادفة، ســبيل

   .الميدانيةاته ز�ر  أثناءيصادفهم 

 في الخصـائص بعـض لتـوفرتهدف ومسـ مقصـود بشـكل عناصرها اختيار يتم عينة وهيعمدية: لا المعاينة أسلوب -

 البيــا�ت تــوفر عنــدهــذا الاســلوب مــن المعاينــة  إلىالباحــث عــادة  ويلجــأ الدراســة، دافأهــ يخــدم بمــا هــذه العناصــر

تهلكين المســ ســلوك راســة . فمــثلا اذا اراد الباحــث دللدراســة الأصــلي ا�تمــع مــن محــددة فئــة لــدى للدراســة اللازمــة

 مـــن البيــا�ت جمـــع لمنــتج معـــين فعلــى الباحـــث هنــا الاخـــذ بعــين الاعتبـــار المســتهلكين الحقيقيـــين لهــذا المنـــتج وتجنــب

  ستهلكون هذا المنتج.ي لا أشخاص

 صائصـها الاساسـية،لخ طبقـا فئـات إلى يقسـم البحـث مجتمـع لأن �لحصصـية سميـت: الحصصـية المعاينـة أسلوب -

أن في العينــة  كــون في الطبقيــة المعاينــةهــذا الاســلوب واســلوب  بــين الفــرق ويتجلــى ،دهــاوجو  بنســبة فئــة كــل وتمثــل

 المعاينـة حالـة في ا�تمـع عناصـر محدوديـة عـدم علـى فضـلا عشـوائي بشـكلالطبقية عملية اختيار عناصر العينة يـتم  

   .الحصصية

 الباحـــث فيهـــا يبـــدأ الـــتي الاحتماليـــة غـــير المعاينـــة عمليـــة هـــي الـــثلج كـــرة عينـــات أخـــذ :(الشـــبكية) الـــثلج كـــرة  -

 الـذين الآخرين لتحديد الأوليين المشاركين هؤلاء سؤال طريق عن العينة ويوسع المعروفين الأفراد من صغيرة بمجموعة

 مســار خــلال كــبرت عينــة في "الــثلج كــرات" ولكــن صــغيرة العينــة تبــدأ أخــرى، وبعبــارة. الدراســة في يشــاركوا أن يجــب

 مجموعــة مــع العمــل في خاصــة �لنســبة للبــاحثين الــراغبين شــائع أســلوب هــو الــثلج كــرة مــن اســلوب المعاينــة .بحــثال

  .موقعها تحديد أو تحديدها يصعب

 شـك ولالا بـد  مـن تـوخي الحـذر عنـد تفسـير النتـائج.  العشـوائية غـير المعاينـة أساليب إلى اللجوء عند العموم وعلى

 الدراســــات مختلــــف في مصــــداقية أكثــــر تكــــون العشــــوائية العينــــات طــــرق وفــــقيهــــا إل صــــلالمتو  الدراســــة نتــــائج أن في

  .التحيز عنصر منلخلوها  الإحصائية
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  . التوزيعات الاحتمالية5

 الوقـت نفـس في ويسـتطيع المدروسـة، العينـة مـن انطلاقـا النتـائج تعمـيمالطالـب  علـى 03 الإحصـاء مقياسسيسهل 

 التقــدير  نظريــة إلىوالانتقــال  المعاينــة توزيعــات تنــاول . لــذا فقبــلالمــدروس ا�تمــع حــول الفرضــيات صــحة يختــبر أن

 .الشـــهيرة المســتمرة الاحتماليــة التوزيعـــات بعــض التعـــرف او تــذكر إلى نحتــاج، الفرضــيات اختبـــار كيفيــةالتطــرق الى  و 

اســات حــتى يــتمكن الطالــب والكثــيرة الاســتخدام في الدر  الشــهيرة، الاحتماليــة التوزيعــات وســنلخص فمــا يلــي بعــض

  من فهم استخدامها في هذا المقياس.

  التوزيع الطبيعي. 1.5

 الـتي تتيـع هـذا المسـتمرة العشـوائية الظواهر من كبير عدد وجودالاحتمالية مع  التوزيعات أشهر من التوزيع هذا يعتبر

  لهذا التوزيع كما يلي: الاحتمالية الكثافة دالة . ويمكن تعريف )2006، الناصر عبد رويسات( التوزيع

        
   التوزيع، لهذا المعياري والانحراف المتوسط على التوالي يمثلان   μ، σ أن حيث

,�)�~�     :ونكتب ��)     

  تذكير

  :هي العشوائي المتغير لهذا العددية المميزات

E(X) =  μ 
V(X) =  σ� 

  ويمكن تمثيل الشكل البياني لهذا التوزيع كما يلي: 
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 الطبيعي التوزيع كثافة لدالة البياني يلالتمث: 3-0الشكل رقم 

 
تجـــدر و  .μ المتوســـط هـــو تنـــاظره محـــور ويكـــون متنـــاظر، انـــه كمـــاونلاحـــظ ان شـــكل التوزيـــع �خـــذ شـــكل الجـــرس،  

  الاشارة الى ان:

 الدالـة لهـذه الأولى الانعطـاف نقاط ان كما احتمالية، كثافة دالة لأ�ا الواحد تساوي المنحنى هذا مساحة - 

 ؛ μ ∓ σ تساوي

 بينهمــــا المســــاحة فــــإن μ∓2σ النقطتــــين أمــــا ،%68.27 النقطتــــين هــــاتين بــــين الممتــــدة المســــاحة وتبلــــغ - 

 ؛%95.45 تساوي

  .%99.73 مقدار μ ∓ 3σ بين المساحة تساوي حين في - 

  5-0 مثال

  .a تساوي أو أقل قيمة  X العشوائي المتغير �خذ أن احتمال احسب

  الحل

  هنا نحسب التكامل التالي:

  
   X العشوائي للمتغير التوزيع دالة تمثل     �)Φ:        (حيث

  



 مفـــاهــيم أسـاسيـــة                                                                                                           التمهيـــدي الفصــل

 3اء ـــاس  الاحصــرين في مقياـــدروس وتم
17 

 

 هـــذه علـــى تحتـــوي جـــداول نحتـــاج الى وقـــت كثـــير، مـــن أجـــل ذلـــك قـــام الاحصـــائيون بوضـــع التكامـــل هـــذا ســـابلح

  لذا سنقوم بما يلي: ،(الموضحة في الملاحق) الاحتمالات

�                 :نضع =
���

�
    

  (0,1)�~� المعياري الطبيعي التوزيع تتبع � جديدة عشوائية متغيرة لىع سنتحصلهذا يعني أننا 

  6-0مثال 

     (9,16)�~�:   حيث،         تتبع التوزيع الطبيعيالتي   Xعشوائية  التغيرة الم كنتل

�)�احسب الاحتمال التالي:  ≤ 14.04)  

  : كما يلي،  يع الطبيعي المعياري التوز  من التوزيع الطبيعي إلى Xبتحويل   ملحساب الاحتمال سنقو 

� =
� − �

�
=  

� − 9

4
 

�            حيث أن:  = �و    9 =  √16 = 4 

�(� ≤ 14.04) = � �
� − 9

4
≤

14.04 − 9

4
� 

= �(� ≤ 1.26) 

= Φ(1.26) 

ــع الطبيعـــي المعيــــاري مـــن بعـــد خــــلال البحـــث عــــن القيمــــة  حســــاب الاحتمـــال نقــــوم الان لاســـتخدام جــــدول التوزيــ

  تكتب هذه القيمة كما يلي: ، حيث 1.26

1.26  =1.2 +0.06  

 علـى يحتـوي الأول العمـود وأعمـدة، أسـطر مـن يتكـون المعيـاري الطبيعـي التوزيـع جـدولوتود الكتابـة السـابقة لكـون 

  .الفاصلة بعد رقمين على يحتوي الأول والسطر الفاصلة، بعد واحد رقم

  0.06 القيمة عن نبحث السطر فيو  1.2 القيمة على الأول العمود في سنبحثمثالنا هذا  في

كمـا   0.8962: للقيمـة المسـاوي الاحتمـال لنـا سـتعطي والـتي بـين القيميتـين ذلك نقوم بتحديـد نقطـة التقـاطع بعد

 يتضح من الشكل الموالي:
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  وهذا يعني ان:

�(� ≤ 14.04) = 0.8962 
  

  ملاحظة

 أن أو موجبــة، قيمــة مــن أكــبر Z يكــون أن احتمــال حســاب حالــة في المعيــاري الطبيعــي التوزيــع جــدول اســتخدام يمكــن لا

  : التالية العلاقات الاعتماد على بعد إلا سالبة قيمة من اقل أو أكبر يكون

 النتـائج هـذه إلى الوصول الموالية والتي تم العلاقات نستعمل التالية الاحتمالات لحساب موجبين، عددين b و a أن لنفرض

  الطبيعي: التوزيع �ا يتميز التي التناظر خاصية �ستخدام

P(Z > a)  =  1 −  P(Z ≤  a)  =  1 −  Φ(a)  

P(Z ≤  −a)  =  1 −  P(Z ≤  a)  =  1 −  Φ(a)  

P(Z >  −a)  =  P(Z ≤  a)  =  Φ(a)  

P(a ≤  Z ≤  b)  =  P(Z ≤  b)  −  P(Z ≤  a)  =  Φ(b)  −  Φ(a)  

P(−a ≤  Z ≤  a)  =  2. Φ(a)  −  1  

  7-0 مثال

     المتغيرة العشوائية التي تتبع التوزيع الطبيعي كما يلي:  Xلتكن 

�~�(145,144) 

  الاحتمالات التالية: أحسب 

 �(� ≥ 124) ,  �(� ≤ 114) ,  �(� > 179) ,  �(� ≤ 149)  , �(130 ≤ � ≤ 164) 

  

  



 مفـــاهــيم أسـاسيـــة                                                                                                           التمهيـــدي الفصــل

 3اء ـــاس  الاحصــرين في مقياـــدروس وتم
19 

 

  الحل

�و   �= 145لدينا:  = √144 = 12   

 نضع: 

� =
� − �

�
=  

� − 145

12
 

�(� ≤ 149) = � �
� − 145

12
≤

149 − 145

12
� 

= �(� ≤ 0.33) 

= Φ(0.33) 

 أن الاحتمال يساوي: جدول التوزيع الطبيعي بنفس الطريقة السابقة ونجد نبحث عن هذه القيمة في 

�(� ≤ 149) = 0.6293 

 P(X >  179) = 1 − P(X ≤  179) = 1 − �(� ≤
179 − 145

12
) 

 P(X >  179) = 1 − Φ(2.83) = 1 − 0.9977 = 0.0023 

�(� ≤  114) = � �� ≤
114 − 145

12
� = Φ(−2.58) 

�(� ≤  114) = 1 − Φ(2.58) = 1 − 0.9951 = 0.005 

�(� ≥  124) = � �� ≥
124 − 145

12
� = �(� ≥ −1.75) 

�(� ≥  124) = �(� ≤ 1.75) = Φ(1.75) = 0.9599 

�(130 ≤  � ≤  164) = � �
130 − 145

12
≤ � ≤

164 − 145

12
� 

�(130 ≤  � ≤  164) = �(−1.25 ≤ � ≤ 1.58) = Φ(1.58) − Φ(1.25) 

= 0.9429 − 0.8944 = 0.0485 

  Khi Deuxتوزيع  مربع كاي  .2.5

  :خلال من n والمعلمة )Khi Deux( كاي مربع توزيع مع مستمر عشوائي لمتغير الكثافة دالة تحديد يتم

�(�, �) = �

1

2
�
�Γ

�
2

��
�
��� ��

�
��                  � ≥ 0

                 0                             � < 0

 

  



 مفـــاهــيم أسـاسيـــة                                                                                                           التمهيـــدي الفصــل

 3اء ـــاس  الاحصــرين في مقياـــدروس وتم
20 

 

). كـاي مربـع( ��بــ  التوزيـع هـذا تمثيـل يـتم. العينـة بحجـم اوثيقـ اارتباطـ وتـرتبط ، الحريـة بـدرجات n المعلمـة رفتع

  .n لـــ مختلفة لقيم كاي لمربع البيانية الرسوم بعض الموالي الشكل يوضح

 الحرية من درجة 12 و 9 و 6 و 3 مع �� كثافة الاحتمال لتوزيع تمثيل دالة: 4-0الشكل رقم 

 

 في الموضـح العـرض نعتمـد علـى  الاحتمـالات لـبعض التوزيـع قـيم لحسـاب كـاي مربـع توزيع ولويمكن استخدام جد

  الموالي: الشكل

 

 
 العشـوائي المتغـير كـان إذا  بمعـنى. المنحـنى أسـفل اليمـنى المنطقـة �ـا تسـاوي التي كاي مربع توزيع قيم الجدول يوضح

X مع كاي مربع توزيع له n إذن ، الحرية من درجة:  

�(�� > �) = � = 1 − �(�� ≤ �) = 1 − ���(�) 

  .التراكمي التوزيع دالة F و k القيمة من أكبر) الحرية من n درجات مع( X تكون أن احتمال إلى يشير
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 أزواج تشـكيل يـتم ذلـك بعـد. المتغـير حريـة درجـات الأول العمـود ظهري :التالي النحو علىويمكن استخدام الجدول 

  .  الأعلى في الاحتمال قيمة توضح التي الأعمدة من

  8-0 مثال

  .كاي مربع لتوزيع إليه المشار للاحتمال المقابلة القيمة أوجد

�(�� > �) = 0.99 

  الحل

� عنــد القيمــة عــن البحــث يــتم لــذلك  أيمــن طــرف ذو الاحتمــال =  درجــات عمــود في  ثم. ولالجــد في 0.99

  .المطلوبة القيمة هو والعمود الصف تقاطع ويكون 8 يوجد ريةالح

  

    t-Student 1 توزيع .3.5

 (�)�2~�و      (1,0)�~�: اذا كان

�   :التالية العلاقة من والناتج X ةالعشوائي المتغير فإن =
�

��
��

~�(�) 

  ة هذا التوزيع الشكل التالي:ثافك  دالة �خذو ،nبدرجة حرية  )t-Student(يتبع توزيع آخر هو توزيع 

 
      ℛ ∋ �حيث 

      

                                                           
 أيرلنـدي  مصـنع في يعمـل كـان الوقـت ذلـك فيW. S. Gosset   الأيرلنـدي قبـل مـن 1908 عـام في مـرة لأول هـذا الاحتمـالات عتوزيـ نشـر تم 1

-t �ســـم التوزيـــع هـــذا تســـمية تم ، الســـبب لهـــذا". Student" المســـتعار �لاســـم   .عملـــه Gosset نشـــر لـــذلك ، البحثيـــة الأوراق نشـــر رفـــض

Student.  
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  تذكير

  :t-student العددية لـــ المميزات

E(X) =  0 

V(X) =  
�

���
 ; � > 2  

  :التمثيل البياني لهذا التوزيع بتوضيحوبنفس الطريقة نقوم فيماي يلي 

 حرية درجة 30، و 5 ،2، 1 عند ، t-Student الكثافة دالة: 5-0الشكل رقم 

 
ولــديها العـرض التقـديمي الموضــح في  ،لحسـاب قـيم المتغــير لاحتمـالات معينـة t-Student ول توزيــعجـدسـتخدم ي

 :المواليالشكل 

 
إذا  و بمعنىــ. � بـــ إليهـا يُشــار والـتي، للاحتمـالات المختلفــة t-Student ل قـيم توزيــعو الجــدظهـر يتكمـا يتضــح ، 

  :درجة من الحرية ، فإن n مع t-Student توزيعله  X كان المتغير العشوائي

�(�� > �) = � = 1 − �(�� ≤ �) = 1 − ���(�) 

   � حرية الحرية أكبر من قيمة n مع درجات X تشير إلى احتمال أنوالتي 

 ر قـيمتظهـو  الأول، العمـود في للمتغـير الحريـة درجـات تظهر :التالي النحو على Student توزيع  ويتشكل جدول

  :مع تتوافق التي � المتغير قيم تظهر والاحتمالات الحرية درجات تقاطعات بينما  الأول الصف في الاحتمالات

�(�� > �) = � � ���(�) = 1 − � 
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  9-0 مثال

  .Student لتوزيع إليه المشار للاحتمال المقابلة القيمة وجدأ

�(�� > �) = 0.99 

  الحل

ـــة درجـــة علـــى نعتمـــد حيـــث ،. 4 كـــي توزيـــع كبـــير حـــد إلى تشـــابه ســـتودنت وزيـــعت جـــدول قـــراءة إن  وقيمـــة الحري

  2.998القيمة هي:  لدينا 0.99 قدره احتمال و 7 حرية درجة عند فمثلا الاحتمال،

� قيمــة عــن ولالجــد في بحــثن =  تقــاطع ويكــون 7 نبحــث عــن الحريــة درجــات عمــود في ذلــك، بعــد. 0.99

   .المطلوبة القيمة هو والعمود الصف

  

 Fتوزيع  .4.5

  كما يلي: به الخاصة الكثافة دالة تمثيل يمكن عندما F احتمالي توزيع له X المستمر العشوائي المتغير

 :خلال من �� و �� والمعلمات F التوزيع مع مستمر عشوائي لمتغير الكثافة دالة تحديد يتم

�(�) =
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�
  ; � > 0 

 مــن النــوع هــذا اســتخدام يــتم. التــوالي علــى والمقــام للبســط F توزيــع حريــة بــدرجات  �� و �� المعلمتــان تعــرف

 التوزيـع داليمكن توضيح كيفيـة اسـتخدام جـ .الفروق بين النسبة مع لالعم عند xالإحصا في متكرر بشكل التوزيع

F :من خلال ما يلي  
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  :التوزيع تكملة استخدام يتم ةياكمالتر  دالةال لاستخدام

�(��) = �(� < ��) = 1 − �(� > ��) = 1 − � 

 الآخـرين التـوزيعين عكـس علـى ؛ � طةبواسـ إليهـا الإشـارة يتم والتي اليمين، إلى المختلفة للاحتمالات F توزيع قيم

 تم الــتي للقــيم ثم 30 إلى 1 مــن الحريــة درجــات علــى بنــاء المتغــير قــيم مــن صــفحتان هنــاك  � قيمــة مــن قيمــة لكــل

 الحريـة مـن درجـة �� و البسط في الحرية من درجة �� مع F توزيع له X العشوائي المتغير كان إذا ، أي. تخطيها

  :المقام في

�(�(��, ��) > �) = � = 1 − �(�(��, ��) ≤ �) = 1 − ��(��,��)(�) 

 مـع ، k القيمـة مـن أكـبر )التـوالي علـى والمقـام البسط في الحرية من �� و �� بدرجة(  X  أن احتمالية إلى تشير

F من التراكمي التوزيع دالة X.  

 قيمـــة ، الأول الصـــف وفي المقـــام حريـــة درجـــات تظهـــر الأول العمـــود في: التـــالي النحـــو علـــى ولالجـــد اســـتخدام يـــتم

  .البسط حرية درجات الثاني الصف ظهري بينما الجداول معه تتوافق الذي الاحتمال

  10-0 مثال

(5,7)�)�: يكون بحيث ، k قيمة أوجد > �) =   .F توزيع لها X حيث، 0.05

  الحل

� قيمــة عــن البحــث يــتم الأيمــن الطــرف ذو الاحتمــال لأن نظــرا =  درجـــات عمــود في  ثم  لالجــدا في 0.005

 هـــي التقـــاطع وقيمـــة ،7 للمقـــام الحريـــة لـــدرجات المقابـــل الصـــف مـــع التقـــاطع يوجـــد ثم ، 5 يوجـــد ، للبســـط الحريـــة

  :3.972 ، فان القيمة المذلوبة تساويمن خلال الجدول المواليذلك يظهر ما ك  .المطلوبة القيمة
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  خلاصة الفصل

يعات الاحتمالية التي سنيتند عليها بعد ان تطرقنا الى مختلف المفاهيم الاساسية والضرورية �لاضافة الى اهم التوز 

تعتمدها في ما تبقى من هذه االمطبوعة، سننتقل الان الى ادراج اهم نظر�ت وطرق الاستدلال الاحصائي والتي 

  العديد من الابحاث والدراسات في مختلف ا�الات.

  

  

 



  

  

  

  

  

  ل أ�ول�الفص

  ة�ای��ع المع�ة توزی�ریـنظ
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  تمهيد

تنتشر في مجتمعاتنا المعاصـرة عمليـات الاستقصـاء، ففـي عـالم الأعمـال تقـوم المؤسسـات عـن طريـق مصـالح التسـويق 

وفي وســائل الإعــلام لا يمــر ، علــى توجهــات المســتهلكين للاطــلاعومصــالح البحــوث والتطــوير �جــراء استقصــاءات 

مواضــيع سياســية أو اجتماعيــة متعــددة، منهــا  لو حــجامعــة أو يــوم دون أن يعلــن عــن نتــائج استقصــاء أجرتــه مجلــة 

لحمـلات الانتخابيـة. فمـا هـي الأسـس النظريـة الاستقصاءات المثيرة للجدل حول الآراء السياسـية للمـواطنين أثنـاء ا

الر�ضـــية الـــتي تســـتند عليهـــا الاستقصـــاءات المختلفـــة ؟ أو كيـــف يمكـــن الاســـتدلال مـــن خـــلال بيـــا�ت عينـــة علـــى 

العلاقـــات الر�ضـــية بـــين الإجابـــة علـــى هـــذه الأســـئلة وغيرهـــا تتطلـــب فهـــم ي أخـــذت منـــه؟ خصـــائص ا�تمـــع الـــذ

مـا سـنتناوله في الخصـائص المنـاظرة لهـا في العينـة وهـو و مثـل المتوسـط، التبـاين وغيرهـا، الخصائص المختلفة للمجتمـع 

  هذا الفصل. 

 ينةاعتوزيعات الم. 1

 ولكننـا ،تمـعا� منهـا يتـألف الـتي الملاحظـات مـن الكاملـة �موعـةا تحليل العملي غير أو المستحيل من يكون عندما

 لقـد. بسيطة عشوائية عينات أخذ استخدام يتم ما افغالب ،ا�تمع مقاييس بعض حول استنتاجات استخلاص يدتر 

 تيارهـااخ يـتم أن احتماليـة نفـس لهـا مـن n �لحجـم عينـة أي �ن يتميـز العينات أخذ من النوع هذا أن قبل من رأينا

 المبالغـة فيهـا يـتم مشـكلة أي يلغـي العشـوائية العينـات أخذ فإن أخرى وبعبارة. الحجم نفس من أخرى عينة أي مثل

 الــتي الملاحظــات تكــون أن يجــب و�لتــالي. )Jarkko ،2014( ا�تمــع خصــائص بعــض مــن التقليــل أو تقــدير في

  .وعشوائية مستقلة إجراؤها يتم

مصـــطلح ا�تمـــع يقصــد بـــه القياســـات أو القـــيم  يمكننـــا القــول أن مــن خـــلال المفـــاهيم الموضــحة في الفصـــل الســـابق

، أمــا العينــة فهــي عــادة تمــع قــد يكــون محــدودا أو غــير محــدود، كمــا أن ا�أو الأشــياء الــتي تم قياســهاولــيس الأفــراد 

   .n، ولحجم العينة ب Nتكون محدودة، ونرمز عادة لحجم ا�تمع ب 

  ملاحظة

من العلاقات الر�ضية التي سنراها لاحقا، هما فرضية أن قيم مفردات العينة مستقلة وا�تمع  هناك فرضيتان تتكرران في عدد

  لا�ائي. يتحقق شرط الاستقلال إذا كانت المعاينة غير نفادية، وإذا كانت كذلك، يمكن اعتبار ا�تمع مجتمعا غير محدود. 
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ا�تمع) من خلال ، متوسط (على سبيل المثال تمعمن ا� μ في مشاكل الاستدلال، عادة ما �تم بتقدير معلمة

X1  ،X2  ،...  ،Xn الاحصائية نستخدم  . لهذامن القيمm�  العينة) وبناءا على (على سبيل المثال متوسط

  سنتخذ القرارات التي تتطلبها المشكلة. من عينة معينة  �m القيمة التي تم الحصول عليها لـ

ســتعطي و ؛ )Jarkko ،2014( ســحوبةعتمــد علــى العينــة المت الأ�ــ متغــير عشــوائي �mائية وقــد اعتــبرت الاحصــ

توزيـع المعاينـة للإحصـائية هـو التوزيـع الاحتمـالي لهـذه الإحصـائية المحسـوب ومنـه ف .�mـ ا مختلفـة لـعينات مختلفة قيم

ـــة والـــتي حجمهـــا  وطريقـــة  هحجمـــ كـــانمهمـــا  والمـــأخوذة مـــن ا�تمـــع الإحصـــائي المـــدروس  nلكـــل العينـــات الممكن

  .(�لإرجاع او بدون ارجاع) السحب

  ا المستخدمة في دراسة الإحصاء الاستدلالي.بعض توزيعات العينات الأكثر شيوعفيما يلي 

  توزيع المعاينة للمتوسط الحسابي. 2

نجد أن معظـم هـذه المتوسـطات تختلـف سـمن مجتمع مـا وقمنـا بقيـاس متوسـط كـل عينـة، ف إذا أخذ� عينات متكررة

ـــبعض، ويســـمى التوزيـــع ا ـــة للمتوســـطلاحتمـــالي لمتوســـطات العينـــات عـــن بعضـــها ال ــــع المعاين ــع ذا ال. ولهـــبــتوزيـ توزيـ

  . ��ي يرمز له بـ: أو خطأ معيـــار  يوانحراف معيار  �mيرمز له �لرمز: متوسط 

  ملاحظة

متوسـطات الحسـابية لعـدد كبـير مـن العينـات العشـوائية توزيع المعاينة للمتوسطات الحسابية هي عبارة عـن التوزيـع التكـراري لل

المتساوية الحجم ومن مجتمع إحصائي واحد. كما أن المتوسط الحسابي لتوزيع معاينة إحصائيات العينة يتفق تمامـا مـع المعلمـة 

  التي أخذت منم هذه العينات.

حالة عينة غير نفاذيـة (السـحب  المعاينة في لتوزيع والمتوسط الحسابي المتوسط الحسابي للمجتمع بين لتجديد العلاقة

 نعتد على بيا�ت المثال التالي: �لإرجاع) والعينة النفادية (السحب بدون ارجاع)

  1-1 مثال

  }  8،  6،  3،  1{العناصر التالية:  الذي يشملليكن ا�تمع التالي و 

، �لنســبة لهــذه الفئــة مــن ا�تمــعراســة. لــذلك قيــد الد مجموعــة القــيم الخاصــة بخاصــية اهتمــام ا�تمــعالقــيم  هــذهتمثــل 

  يمكن حساب المتوسط والتباين كما يلي:
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�(�) = � =
1

4
(1 + 3 + 6 + 8) = 4.5 

�(�) = �� 

=
1

4
[(1 − 4.5)� + (3 − 4.5)� + (6 − 4.5)� + (8 − 4.5)�]= 7.25 

nعينة حجمها فترض أننا سنستخرج من هذه ا�موعة ن =   العينة. ا هي متوسط والإحصائية التي سنحسبه، 2

  حالة المعاينة �لإرجاع. 1.2

ــا هـــي: بعـــض نمـــاذج الاحتمـــالات } ، والـــتي تكـــون قـــيم 6،8} و {1،3{} و 1،1{ الـــتي يمكـــن الحصـــول عليهـ

 على التوالي. 7و  2و  1هي  ا�امتوسط

ق أكثــر في هــذا التنــوع. التعمــو�لتــالي ســيكون مــن المثــير للاهتمــام  ئيةفي قــيم الإحصــا تنــوعيمكننــا أن نــرى أن هنــاك 

 4لـدينا  ها لأننظر و في هذا المثال . 2للعينة ذات الحجم  علينا معرفة جميع القيم الممكنة سيتعينالعينة لمعرفة متوسط 

  ليس �لأمر الصعب. 2ذات الحجم  العينات الممكنة، فإن الحصول على جميع  ا�تمععناصر فقط من 

فــإن . ومــن ثم الممكنــة احتمــالات في كــل مــن الســحو�ت 4، فلــدينا تبداللأن الســحب يــتم مــن خــلال الاســا نظــر و 

يكـــون لكـــل . مـــن �حيـــة أخـــرى، في كـــل ســـحب 16=  4×  4طة هـــو العـــدد الإجمـــالي للعينـــات العشـــوائية البســـي

  .1/4فلكل عنصر احتمال  عناصر 4ا لوجود نظر الظهور  فرصة متساوية في ا�تمععنصر من 

نتمــي إلى ذي يالعناصــر الــ علــى احتمــال وجــود زوج مــن فحــتى نحصــللســحو�ت مســتقلة ا لأن انظــر وفي الاخــير، و 

  :بضرب الاحتمالاتنقوم العينة 

�(� ∩ �) =   ستقلين)م Bو  Aعندما يكون (      (�)�(�)�

  .  ستقلالية عن طريق استبدال كل عنصرالايتم ضمان  

ولكــل منهــا نقــدم قيمــة  ،لاحتمــالات الخاصــة بكــل منهــامــع ام �دراج جميــع العينــات الممكنــة نقــو  أد�هفي الجــدول 

    العينة.متوسط 

، 5.5، 4.5، 3.5، 3، 2، 1 :هـي المتوسطات الحسابية المحتملـة، يمكننا أن نرى أن قيم هذا الجدول تعمق في�ل

الحصـول علـى أنـه يمكـن  لة التوزيع الاحتمالي الخاصة �ا، مع ملاحظة علـى سـبيل المثـالويمكننا إنشاء دا 8، 7، 6

  ).3،1) أو (1،3من عينتين: ( 2القيمة 
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  تنويه

إن أحد الأسباب الرئيسية لدراسة التوزيعات الاحتمالية هو القدرة علـى تحديـد وتقيـيم خصـائص توزيعـات الإحصـاءات قيـد 

لية يمثل توزيع من وجهة نظر عم .الدراسة ، لأ�ا توفر الأسس التي تمكن من إجراء استنتاجات أفضل حول معلمات التوزيع

العينــات نموذجــا نظــر� للرســم البيــاني للــترددات النســبية أو المطلقــة الــتي يــتم الحصــول عليهــا �لقــيم المقابلــة. وذلــك لأن شــكل 

  التوزيع النظري لأخذ العينات للإحصائية يعتمد على توزيع متغيرات العينة.
  

  :هو 2يساوي تمال الحصول على عينة متوسط ا لأن هذه العينات تتوافق مع أحداث متنافية ، فإن احنظر و 

�(�� = 2) = �({1,3}∪ {3,1}) 

= �({1,3}+ �{3,1}) 

=
1

16
+

1

16
=

2

16
 

 العينةينة لمتوسط اعتوزيع الم :1-1 رقم لجدولا

العينات 

  الممكنة

العينات   الاحتمال  المتوسط

  الممكنة

  الاحتمال  المتوسط

1,1 (1+1)/2=1  (1/4)* (1/4)=1/16  6,1  3.5  (1/4)* (1/4)=1/16  

1,3  (1+3)/2=2  (1/4)* (1/4)=1/16  6,3  4.5  (1/4)* (1/4)=1/16  

1,6  3.5  (1/4)* (1/4)=1/16  6,6  6  (1/4)* (1/4)=1/16  

1,8  4.5  (1/4)* (1/4)=1/16  6,8  7  (1/4)* (1/4)=1/16  

3,1  2  (1/4)* (1/4)=1/16  8,1  4.5  (1/4)* (1/4)=1/16  

3,3  3  (1/4)* (1/4)=1/16  8,3  5.5  (1/4)* (1/4)=1/16  

3,6  4.5  (1/4)* (1/4)=1/16  8,6  7  (1/4)* (1/4)=1/16  

3,8 5.5  (1/4)* (1/4)=1/16  8,8  8  (1/4)* (1/4)=1/16  

  :التالية للمتوسطات ى دالة توزيع الاحتمالاتنحصل عل بنفس المنطق

8  7  6  5.5  4.5  3.5  3  2  1  � ̅

1/16 1/16 1/16 1/16 1/16 1/16 1/16 1/16 1/16  �(�� = �)̅ 

  و�لتالي:
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�(� �) = 1 ∗
1

16
+ 2 ∗

2

16
+ 3 ∗

1

16
+ 3.5 ∗

2

16
+ 4.5 ∗

5

16
+ 5.5 ∗

2

16
+ 6 ∗

1

16
+ 7

∗
2

16
+ 8 ∗

1

16
= 4.5 = � 

��
� = (1 − 4.5)� ∗

1

16
+ (2 − 4.5)� ∗

2

16
+ (3 − 4.5)� ∗

1

16
+ (3.5 − 4.5)� ∗

2

16

+ (4.5 − 4.5)� ∗
5

16
+ (5.5 − 4.5)� ∗

2

16
+ (6 − 4.5)� ∗

1

16

+ (7 − 4.5)� ∗
2

16
+ (8 − 4.5)� ∗

1

16
 

= 3.625 = 
7.25

2
=
��

2
=
��

�
 

  :أن لاحظل يمكننا أن نهذا المثامن خلال 

� � = ��و             �
� =

��

�
  هو حجم العينة.  2حيث           

مقســوما علــى  تمــعوأن تباينــه يســاوي تبــاين ا� تمــعا�يســاوي متوســط  توزيــع المعاينــة متوســطأن تخـبر� هــذه النتــائج 

  حجم العينة. 

ـــلتوز لالرســوم البيانيــة  يوضــح المــواليالشــكل  ـــ في الجــزء (أ) و ا�تمــع متوسطيــع الاحتمــالي ل في الجــزء متوسط العينــة ل

  (ب). 

مأخوذة من  2الحجم  متوسط العينة ذاتوـ ا�تمع متوسطدالة التوزيع الاحتمالي لـ لـ :1-1 رقم الشكل

 }8،  6،  3،  1ا�تمع {

 

  لديه تشتت أقل حول هذا  متوسطالمعاينة للوأن توزيع  4.5كلاهما هو أن متوسط  لاحظيمكننا أن ن
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  حالة المعاينة بدون إرجاع. 2.2

مكــن حســا�ا العينــات الممكنــة ، فــات عــدد بــدون إرجــاعفي حالــة الســحب �لاعتمــاد علــى بيــا�ت المثــال الســابق و 

  من خلال:

��
� = ��

� = 6 

، 3.5، 2توسطات: ) بم6،8)، (3،8()، 3،6)، (1،8)، (1،6)، (1،3(والعينات الممكن سحبها هي: 

  على التوالي. 7، و5.5، 4.5، 4.5

  و�لتالي:

�(� ) = 2 ∗
1

6
+ 3.5 ∗

1

6
+ 4.5 ∗

2

6
+ 5.5 ∗

1

6
+ 7 ∗

1

6
= 4.5 = � 

 :في حالة المعاينة بدون ارجاع هي ـمتوسط توزيع المعاينةالقيمة المتوقعة لومنه ف

� � = � 

 ن فهي:أما �لنسبة للتباي

��
� = (2 − 4.5)� ∗

1

6
+ (3.5 − 4.5)� ∗

1

6
+ (4.5 − 4.5)� ∗

2

6
+ (5.5 − 4.5)� ∗

1

6

+ (7 − 4.5)� ∗
1

6
= 2.41 

  أو بطريقة اخرى: 

 σ� =  E(X�)– E(X)� =
4 + 12.25+ 20.25 + 20.25+ 30.25+ 49

6
− 4.5�

= 2.41 

  نجد: ين متوسط العينة و تباين ا�تمعالمقارنة بين تبا

2.41 =
7.25

2
�
4 − 2

4 − 1
�= ��

� =
��

2
�
� − �

� − 1
� 

  مما سبق يمكن كتابة النظريتين التالتين:

 1نظرية 

ثل متوسط عينة مسحوبة من ذات ا�تمع، فإن القيمة المتوقعة يم عشوائيمتغير �m ثل مجتمع ما وتغير عشوائي يمإذا كان م

�)�ن ارجاع):    (في حالة السحب �لإرجاع وبدو  تكتب كما يلي: E(m)لمتوسط العينة  ) = � �  =  μ  
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  2نظرية 

مثــل متوســط عينــة مســحوبة مــن ذات ا�تمــع �لإرجــاع، فــإن  عشــوائيمتغــير  �m ثــل مجتمــع مــا ويم متغــير عشــوائيإذا كــان 

  (تباين توزيع المعاينة للمتوسطات) يكتب كما يلي:  miتباين 

�� :     في حالة السحب �لإرجاع
� =

��

�
  حجم العينة. nحيث          

  في حالة السحب بدون ارجاع:   

��
� =

��

2
�
� − �

� − 1
� 

�  حيث:
� ��

� ��
 معامل الارجاع يمثل  �

 )معاينة نفادية(في حالة السحب بدون ارجاع  الانحراف المعياريعند حساب التباين أو  معامل الارجاع استخدام وعادة يتم

( �صغيرة مقارنة بـ  �حيث تكون  صغير أو منته، ن حجم ا�تمعأو اذا كا 
�

�
≥ وكلما كان حجم ا�تمع . ) 0.05

  كبيرا أو غير منته تقترب هذه النسبة من الواحد.

  2-1مثال 

. اذا علمـــت ان حجـــم 336وتبيا�ـــا  50الكتـــب متوســـطها  مجموعـــة كبـــيرة مـــن  وائية مـــنشـــســـحب عينـــة عقمنـــا ب

 .لانحراف المعياري للعينة، واتباين، الالمتوسط الحسابي للعينة، احسب كل من: 12حوبة هو المس العينة 

 الحـــل 

 :ومنها�تمع غير محدود 

�المتوسط الحسابي:  �  =  μ = 50   

التباين:   
��

�
= 18 ��

� =
��

�
=  

��    الانحراف المعياري: =
�

√�
= 

�

√�
= 4.24  

  ونظرية النهاية المركزيةمتوسط توزيع المعاينة  توزيعطبيعة . 3

منـــه هـــذه  ذتلـــذي اخـــاا�تمـــع  لعينـــات العشـــوائية علـــى توزيـــعا لمتوســـطاتالاحتمـــالي يعتمـــد شـــكل ونـــوع التوزيـــع 

فـإن ،  σ²وتبـاين  μ حسـاب  بمتوسـط توزيعـا طبيعيـا العينات العشوائية. أي أنه في حالة ما إذا كـان ا�تمـع موزعـا

  �/�²وتباين  �العينة المسحوبة منه يتبع أيضا التوزيع الطبيعي بمتوسط  متوسط

� :              ونكتب ~ � (μ,�²/�)  
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سـتخدم ومـع ذلـك هنـاك طريقـة مقاربـة ت ،تكون المشكلة معقدة بعض الشـيء توزيع لأي �لنسبة عام بشكل لكنو 

 متوســط لهـا يكـون أن هـو الوحيـد والشــرط توزيـع، أي نمـ عشـوائية عينـة مــن المتغـيراتلتحديـد احتمـالات متوسـط 

  قاربة.الم النتيجة هذه على الرسمي الطابع �ضفاء نقوم ذلك بعد. محدودة وتباينات

عينــة توزيـع النهــائي  منـه العينــات العشـوائية، فــإن أخــذتحالـة عــدم معرفـة طبيعــة توزيـع ا�تمــع الـذي  و�لتـالي ففــي

 The( إليـه نظريـة النهايـة المركزيـة هـو مـا تشـيرو . � الطبيعـي كلمـا ارتفـع حجـم العينـةعشـوائية سـيؤول إلى التوزيـع 

central limit theorem(.  
 

  : نظرية النهاية المركزية3نظرية 

 . ��والتباين المحدود  �هي متغيرات عينة عشوائية من التوزيع ذي القيمة المتوسطة  X1  ،X2  ،...  ،Xnلنفترض أن 

�:   أي m ـتمع ليس �لضرورة طبيعيا فإن المتغيرة المعيارية لإذا كان ا� =
���

��
=

���

�/√�
طبيعي معياري توزيع لها    

≤ n)كبيرا   nعندما يكون    ونكتب: (30 

�  ~  � (0,1) 
  

  يمكن توضيحه على النحو التالي: النهاية المركزية لنظرية العملي التفسير

 توسطالم بنفس الطبيعي التوزيع طريق عن X لـ المعاينة توزيع تقريب يمكننا مجتمع، أي من الكبيرة للعينات �لنسبة 

 .العينة حجم على مقسوم ا�تمع تباين يساوي الذي والتباين 

 إذا. ا�تمـع توزيـع خصـائص علـى جيـد تقـريبي تقـدير علـى للحصـول العينة عليه تكون أن يجب الذي الحجم يعتمد

 العينــات لأحجــام �لنســبة حــتى ،جيــد التقريــب فســيكون الطبيعــي، التوزيــع عــن اكثــير  ينحــرف لا ا�تمــع يــعتوز  كــان

  .  الصغيرة

  .λ = 1 المعلمة مع أسي عددوفق  مُوزع �تمع أي الأسي، للتوزيع النظرية هذه الموالي الشكل يوضح
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 )(1)���~�رسم توضيحي لنظرية النهاية المركزية (: 2-1الشكل رقم 

 

 5000 علــى X المعاينـة لــ توزيـع المتبقيـة البيانيـة اتالرسـوم تمثـلا�تمـع في حـين  توزيـع العلـوي البيـاني الرسـم يمثـل 

 عــــدد اخـــتلاف مـــن الـــرغم علــــى أنـــه نلاحـــظ أن يمكننـــا وهكــــذا. 250 و،100 ،50 ، 10 الأحجـــام مـــن عينـــة

  .n ز�دة مع الطبيعي توزيعال إلى متزايد بشكل أقرب يصبح X توزيع فإن مفردات ا�تمع

  المركزية؟ نهايةينة تنطبق نظرية الاعمن توزيع المعلى أي نوع *

مجمـوع المتغـيرات. إذن السـؤال  علـىأيضـا و  المتغـيراتفي صياغة هذه النظرية يمكن ملاحظة أ�ا تنطبق على متوسـط 

  ؟اعلى تطبيقه ينكون قادر نذي يطرح نفسه: هل هناك أي قيود لال



 نظـريـــة توزيـــع المعـــاينـــة                                                                                                          لالفصـــل الأو 

 3اء ـــاس  الاحصــرين في مقيـــادروس وتم
36 

 

في توزيــع  المركزيــة يمكننــا أن نــرى أنــه مــن المطلــوب فقــط أن تكــون القيمــة المتوقعــة والتبــاين نهايــةال صــياغة نظريــة في

    ا وأن تكون محدودة.المتغير العشوائي محدد

 مـا هـو حجـمولكن من الناحية العمليـة  ،نتحدث عن حجم عينة لا�ائيالمركزية  نهايةالفي صياغة نظرية �ذا المعنى 

حـتى  وأ نظـر� لا يمكـن الحصـول عليـهالعينـة اللا�ـائي  نحـن نعلـم أن حجـم ا؟نة الذي يمكن أن يعطي تقريبا جيـدالعي

≤ n( ثبت أنه من خلال عينات كبيرة الحجم، ولكن قد عمليا نظريـة يعطـي تقـديرات ، فـإن تطبيـق هـذه ال)(30 

    .30 من أو تساوي ، ولهذا السبب يتم تطبيقها على عينات ذات أحجام أكبرتقريبية جيدة

  3-1مثال 

 مم.  1مم وانحراف معياري قدره  10بقطر  ساميريتم تصنيع نوع معين من الم

 10.05 يسـاوي أو مـن أقـل مسـمار 400 مـن المكونـة العشـوائية العينـة قطـرما هـو احتمـال أن يكـون متوسـط  -

  مم؟

 المسـمار عينـة قطـرأن يختلـف متوسـط لمنـتج يرغـب ا إذا كـان لحجم العينـة الـذي ينبغـي اختيـارهما هو الحد الأدنى  -

  ؟0.95 يساوي أو من أكبر احتمال مع الحقيقي القطر من الأكثر على مم 0.10 بمقدار

  الحل

  ر مسا 400ر �لمليمترات الخاصة بـ هي المتغيرات العشوائية التي تمثل الأقطا X400و ... و  X2و  X1 ليكن

�                لدينا: = 10        ،     � = 1      ،     � = 400 

  يتم تمثيل الاحتمال المطلوب من خلال: -

�(� ≤ 10.05) 

حسـاب الاحتمـال المطلـوب. ، لـذلك لا يمكـن  �لا يمكننا معرفة توزيع  معرفة توزيع المتغيرات العشوائيةلعدم  انظر 

 تقريـــب يمكننـــا ومنـــه. كبـــير لعينـــةا حجـــم فـــان ذلـــك علـــى عـــلاوة. محـــددين تمـــع ا� وتبـــاينمتوســـط ومـــع ذلـــك فـــإن 

�: المتغير على النهاية المركزية نظرية تطبيقب الاحتمال =
���

�/√�
  

  لأحجام العينات الكبيرة: عيارييقترب من التوزيع الطبيعي المس Zلاحظ أن نو 

�(� ≤ 10.05) = � �
� − �
�

√�

≤
10.05 − 10

1

√400

� = �(� ≤ 1) ≅ 0.8413 
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  مسمار.  nـقطار �لمليمترات الخاصة بالأ نثلايم لذانال انالعشوائي انهما المتغير  Xnو  X1أن نفترض  -

�(|� − �|≤ 0.10) ≥ 0.95 

  نظرية:اليمكن استخدام  نظرا لأن توزيع البيا�ت غير معروف

�(|� − �|≤ 0.10) = � �|�|≤
0.10

1

√�

� = ��|�|≤ 0.10√��≥ 0.95 

  ي لدينا:توزيع الطبيعمن جدول ال

�(|�|≤ 1.96) = 0.95 

0.10√� ≥ 1.96 

� ≥ �
1.96

0.10
�
�

= 384.16     ;   � ≥ 385   

  . توزيع المعاينة للنسبة4

الــتي تحمــل صــفة  الاحصــائي تقــدير او اتخــاذ قــرار يتعلــق بنســبة عناصــر أو مفــردات ا�تمــع يجــبحيــان لا بعــض افي

بفــيروس كــورو� في كليــة العلــوم الاقتصــادية والتجاريــة وعلــوم التســيير . علــى ســبيل المثــال نســبة الطلبــة المصــابين معينــة

تـاج لانعـن العمـل، أو نسـبة التلـف في ا العـاطلين المتحصلين على شهادة الدكتوراه أو نسبةبجامعة خميس مليانة، او 

  .لسلعة ما...إلخ

الــتي تحمــل الاحصــائي و معلومــات عــن نســبة مفــردات ا�تمــع  عطــاءلإتي عــادة مــا تســتخدم العينــة الــ ئيةإن إحصــا 

  .)2000، علي عبد السالم العماري، علي حسين العجيلي( �لنسبةتعرف صفة معينة 

�: ونقصد �لنسبة في ا�تمع  =
��

�
الـتي  ا�تمـع تمثل عدد مفـردات ��تمثل حجم ا�تمع، و  Nحيث ان ،  

     تتحقق فيها الصفة.

=�� ما النسبة في العينة فيمكن تمثيلها كما يلـي:ا
��

�
 عـدد مفـردات  ��حجـم العينـة، و   �حيـث يمثـل ،    

  التي تتحقق فيها نفس الصفة. العينة

  ��توزيع الإحصائية  متوسط، تباين، و طبيعة ومنه يمكن كتابة النظرية الموالية والتي 
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  4نظرية 

نســبة المفــردات في ا�تمــع ذات صــفة معينــة،  �تمثــل مجتمــع مــا غــير محــدود ومــوزع طبيعيــا حيــث  عشــوائية متغــيرة Xلــتكن 

يتميــز حيــث  .تمثــل نســبة المفــردات ذات الصــفة المــذكورة في العينــة المســحوبة مــن ذات ا�تمــع متغــيرة عشــوائية � ولــتكن

  بما يلي: النسبة التوزيع النظري لمعاينة

(��)�):   يع المعاينة للنسبةمتوسط توز (توقع  = ��� = � 

���):       نحراف المعياري لتوزيع المعاينة للنسبة(الاخطأ معاينة  = �
��

�
= �

�(���)

�
  

��ونكتب:       ≈ � (�,���
� �(في حالة      ( ≥   ، في حالة مجتمع طبيعي)  30

�/�، أي: أو حجم ا�تمع محدودإذا كانت المعاينة نفادية،  >   :فإن،   0.05

��� = �
��

�
(�

� − �

� − 1
) 

  4-1مثال 

الشــرطة لأســباب تتعلــق بجنــوح الأحــداث. تم اختيــار يــتم اعتقــالهم مــن قبــل مــن المــراهقين  %18كــان  مــا منطقــة في

تم اعتقـالهم  ن المتوقعـان لنسـبة المـراهقين الـذين مراهق من هذه المنطقة. ما هـي القيمـة والتبـاي 100عينة عشوائية من 

  ؟100لشرطة لعينات عشوائية بحجم من ا

  الحل

الشــرطة. تم اعتقالــه مــن طــرف لمراهــق االعشــوائية الــتي تمثــل مــا إذا كــان هــي المتغــيرات  X100و  X2و  X1 لــتكن

يم المتغـير هـي صـفر للحالـة ، حيـث أن قـBernoulli(1( ، فـإن المتغـيرات لهـا توزيـع برنـوليحسب ظروف المشـكلة

  التي لم يكن لدى المراهق مشاكل مع الشرطة وواحد للحالة المعاكسة.

�                          لدينا:  = �� + ⋯ + ���� 

  النسبة هي:

��=
�

100
 

  

                                                 
قانون الاحتمالات لمتغير عشوائي منفصل  ) ضيات السويسري جاك برنوليالر� الذي سمي على اسم عالم( في نظرية الاحتمالات يسمي قانون برنولي   1

= qمع الاحتمال  0و  pمع الاحتمال  �1خذ القيمة   1 −  p. 
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  يتضح ان: 04من النظرية رقم 

�(��) = � = 0.18 

���
� =

�(1 − �)

�
= 0.001476 

  طبيعة توزيع المعاينة للنسبة. 1.4

التوزيـع الطبيعـي حسـب نظريـة  مـن، كلما اقـترب توزيـع المعاينـة للنسـبة يمكن القول �نه كلما زاد حجم العينةعموما 

  النهاية المركزية.

�                        :ونكتب =
����

���
 ~� (0,1)  

  أن يتحقق ما يلي: ل يجببيعي مقبو ب �ستخدام التوزيع الطلكي يكون التقري

�

� ≥ 30
�� > 5
�� > 5

 

  5-1مثال 

  ، وكانت النتائج كما يلي:3طالب قمنا �دراج علاما�م في مقياس الاحصاء  40عينة عشوائية حجمها 

7.5  3.5  2.5  8.5  10.5  8.5  5  3  2.5  1  
17.5  10.5  18.5  11.5  15  10.5  14  12  15.5  17  
11  5  6  14  6  7.5  5.5  2.5  12  3  
9  1.5  8.5  12.5  10  10  9.5  14  11  3.5  

   ؟نسبة الطلبة الحاصلين على المعدل في العينة احسب -

  ؟500نسبة الطلبة الحاصلين على المعدل في العينة من مجموع الطلبة البالغ توزيع  ما هو -

  الحل

  :10علامة اكبر او تساوي بة الحاصلين على نسبة الطل -

  :  10على علامة اكبر او تساوي  طالب تحصلوا 12لدينا 

��=
��
�
=
19

40
= 0.475 

  :ة الحاصلين على المعدل في العينةنسبة الطلبتوزيع  -

(��)�: لقيمة المتوقعة في العينةا = ��� = � = 0.475  
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: اختبـار النسـبةنحتـاج الى  )خطـأ المعاينـة(لحساب تباين توزيـع المعاينـة للنسـبة 
�

�
=

��

���
= وهـي أكـبر   0.08

  :لحساب تباين توزيع المعاينة للنسبة العلاقةنستخدم و�لتالي  0.05من 

��� =
��

�

� − �

� − 1
=
0.475(1 − 0.475)

40

500 − 40

500 − 1
= 0.0057 

�~′�     :                    ونكتب (0.475,0.0057) 

  اميعتوزيع المعاينة للفرق للفروق وا�. 5

ق أو ا�مـوع الفـر  دراسـة لا بـد مـنة مجتمعين وليس مجتمع واحد فقط، لذلك التركيز على دراستم ي في عدة حالات

عينـة عشـوائية  فـإذا كانـت لـدينا .مجتمعـين مختلفـين عينتـين مسـحوبتين مـنل ، الخ)نسـبةالتوسـط، (المبـين احصـائيتين 

 حجمهـاوعينـة عشـوائية  ،�σ  ، وانحـراف معيـاري �� حسـابي احصـائي مـا ذو متوسـط مـن مجتمـع �n حجمهـا

n�  وانحـراف معيـاري ��حسـابي  احصـائي مـا ذو متوسـط مـن مجتمـع ،  σ� ،مـن  نحسـب لكـل عينـة مسـحوبة

  .  ��في كل عينة مسحوبة من ا�تمع الثاني الاحصائية، ونحسب نفس �� لأول الاحصائيةا�تمع ا

��إن الفرق  −   المتوسط والتباين: ذو يشكل بدوره متغيرة عشوائية ��

������
� = ���

� + ���
�     ،�

�����
= �

��
− �

��
      

 بدال من الفرق بينهما فإن: الاحصائيتين مجموع أرد� حسابإذا 

������
� = ���

� + ���
�     ،�

�����
= �

��
+ �

��
  

  .المتغيرات ، مما يعني استقلالالعينات  استقلالوذلك بشرط    

  لفرق بين متوسطي عينتين مستقلتينتوزيع المعاينة ل. 1.5

طبيعيـين  مجتمعـين مسـتقلينعينتـين مسـحوبتين مـن تمثلان متوسـطي   ��و الاحصائية    �� صائيةلاحإذا كانت ا

�� ذوي التبــاينين:
��و   �

وســطي عينتــين هــو متوســط الحســابي لتوزيــع المعاينــة للفــرق بــين تلما إنعلــى التــوالي، فــ �

������         الفرق بين متوسطي ا�تمعين ونكتب: = ��� − ��� = �� − �� 

���σ        :رق بين متوسطي عينتين يكتب كما يليتوزيع المعاينة للفوتباين 
� =

��
�

��
+

��
�

��
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  6-1 مثال

  لكن لدينا ا�تمعين التاليين المشكلين من العناصر التالية:

       4، 3، 2ا�تمع الأول: 

  2، 1ا�تمع الثاني:  

  :تحقق من أن

����
� = ��

� + ��
�     ،�

���
= �

�
− �

�
   

����
� = ��

� + ��
�     ،�

���
= �

�
+ �

�
   

  الحل

  ا�تمع الثاني  ا�تمع الاول

�    المتوسط:
�
=

�����

�
= 3  

��التباين:  
� = �

∑ ��

�
�− �

�
 

=
4 + 9+ 16

3
− 9 = 0.67 

�    المتوسط:
�
=

���

�
= 1.5  

��التباين:  
� = �

∑ ��

�
�− �

�
 

=
1 + 4

2
− 2.25 = 0.25 

 .2، 1، 0، 3، 1،2الفرق بين ا�تمعين: 

�هذه العناصر:   حساب متوسط
���

=
�����������

�
= 1.5  

����تباين هذه العناصر:  حساب 
� =

�����������

�
− (1.5)� = 0.92  

�            التحقق من العلاقات:
���

= �
�
− �

�
= 3 − 1.= 1.5   

����
� = ��

� + ��
� = 0.67 + 0.25 = 0.92 

 .6، 5، 4، 5، 3،4ا�تمعين:  مجموع

�هذه العناصر:   حساب متوسط
���

=
�����������

�
= 4.5  

����تباين هذه العناصر:  حساب 
� =

����������������

�
− (4.5)� = 0.92  

�          التحقق من العلاقات:
���

= �
�
+ �

�
= 3 + 1.5 = 4.5  

����
� = ��

� + ��
� = 0.67 + 0.25 = 0.92 
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  طبيعة توزيع المعاينة للفرق بين متوسطين. 2.5

 التوزيعمن  مجموعهما يتبعأو  العينتين  فإن الفرق بين متوسطيالعينتين المسحوبتين من مجتمعين طبيعيين  إذا كانت

   .)2004، ن محمد، عد�محمد صبحي( الطبيعي
  

  5نظرية 

  الطبيعي، ونكتب: ، إن توزيع المعاينة للفرق بين متوسطين يتوزع تقريبا وفق التوزيع n2 و n1   30 ≤في حالة

(�� − ��)~N(�� − ��,������
� ) 

��): وعليه فإن توزيع المتغير المعياري −  يقترب من التوزيع الطبيعي (��

� =
(�� − ��) − (��� − ���)

�
���
�

��
+
���
�

��

 ~� (0,1) 

  :  :وعليه فإن توزيع المعاينة للفرق بين متوسطين يكتب �لشكل �لعودة للمثال السابق وعليه

(�� − ��)~N(1.5,0.92) 

��): توزيع المعاينة للمجموع بين متوسطين يكتب �لشكلكما ان  + ��)~N(4.5,0.92)  

  اذا كان ا�تمعين مجهولي التباين فإننا نميّز بين حالتين:** تجدر الاشارة الى انه 

≤( ذا كــان حجــم العينتــين كبــير: الحالــة الأولى التوزيــع  فــإن توزيــع المعاينــة للفــرق بــين متوســطي عينتــين يتبــع) 30

��الطبيعي بمتوسط − ������وبتباين  ��
� =

���
�

��
+

���
�

��
 

  الاحتمالي كماي يلي:ويكون التوزيع 

� =
(�� − ��) − (��� − ���)

�
���
�

��
+
���
�

��

 ~� (0,1) 

 عيـا فـإن توزيـع المعاينـةطبي وزعين توزيعـاوا�تمعـين مـ) 30(أقـل مـن  ا صـغيرلاهمـذا كـان حجـم احـدى العينتـين أو كاا الحالـة الثانيـة:

�� للفرق بين متوسطي عينتين يتبع التوزيع الطبيعي بمتوسط − ������تباين و  ��
� =

��

��
+

��

��
 

  ويكون التوزيع الاحتمالي كما هو مبين في العلاقة التالية:ويكون التوزيع 
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� =
(�� − ��) − (��� − ���)

� �
2

�1
+
�2

�2

 ~� (0,1) 

��� تباين المشترك لتبايني العينتينيعرف �ل ��: حيث أن
���و    �

  كما يلي:  يمكن حسابهو    �

�� =
(�� − 1)���

� + (�� − 1)���
�

�� + �� − 2
 

  فرق بين نسبتي عينتينتوزيع المعاينة لل. 3.5

ونســب العناصـر الجيــدة علـى سـبيل المثــال نسـب مبيعــات عنصـرين  ،مـن المثـير للاهتمــام أحيـا� مقارنــة نسـب عينتــين

  التي تنتجها آلتان ، وهكذا.

  6نظرية 

متوســطهما  تمعــينتان مســتقلتان مــأخوذ�ن مــن مجعينتــان عشــوائي Yn2و  Y2و  Y1و  Xn1و  X2و  X1لنفــترض أن 

��، والنسبيتين:  ��و  ��توالي: على ال
� = ��و   ��

� =   على التوالي، اذن: ��

�(��
� − ��

�) = �� − �و                ��
�1
′− �2

′
� =

�1(1− �1)

��
+

�2(1− �2)

��
  

ــين حج ــبر أو يســــاوي مــــن  مهمــــا كبــــيرتوزيــــع المعاينــــة للفــــرق بــــين نســــبتي عينتــ مجتمعــــين  ومســــحوبتين مــــن) 30(أكــ

  مستقلين، فإن توزيع المعاينة للفرق بين نسبتي عينتين يتبع التوزيع الطبيعي تقريبا، ونكتب:

(��
� − ��

�)~� (��� ���,��� ���
� ) 

  ونكتب:  عينين يقترب من التوزيع الطبيعي المعياريوعليه فإن توزيع المتغير المعياري للفرق بين نسبتي

� =
(��

� − ��
�) − (���� − ����)

� ���� ����
�

 ~� (0,1) 

  7-1 لمثا

نـة هـي كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير لجامعة خميس مليافي   الاصابة بفيروس كورو�نسبة  كانتاذا  

مــن ا�تمعــين حجــم كــل منهمــا  عينتــين عشــوائيتينلــدى الــذكور. اذا قمنــا بســحب  %25لــدى الا�ث و  35%

  .%20 بين الذكور أكبر من صابة�ث ونسبة الالابين ا صابةاحتمال أن الفرق بين نسبة الاوجد أ. 100
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  الحل

�� = �� = 100 > 30 

  :لدينا ايضا

����(100)0.35 = 35 > 5 

����(100)0.65 = 65 > 5 

  و

����(100)0.25 = 25 > 5 

����(100)0.75 = 75 > 5 

  يقترب من التوزيع الطبيعي بمتوسط: وعليه فإن توزيع المعاينة للفرق بين نسبتي العينتين

�(��
� − ��

�) = �� − �� = 0.35 − 0.25 = 0.1 

  وانحراف معياري قدره:

�������� = �
��(1 − ��)

��
+
��(1 − ��)

��
= �

0.35 ∗0.65

100
+
0.25 ∗0.75

100
= 0.062 

  :  %20بين الذكور أكبر من  صابة�ث ونسبة الالابين ا صابةاحتمال أن يكون الفرق بين نسبة الا

�(��
� − ��

�) > 0.2 

� �
(��

� − ��
�) − (���� − ����)

��������
� >

0.2 − 0.1

0.062
� 

= �(� > 1.62) = 1 − �(� ≤ 1.62) 

= 1 − 0,9474 = 0.0526 

  توزيع المعاينة للتباين. 6

وحســاب كــل  � العينــات الممكنــة ذات الحجــم ل ســحب كــللاعلــى توزيــع المعاينــة للتبــاين مــن خــكــن الحصــول يم

مجتمع جديد يعرف بتوزيع المعاينـة للتبـاين، يتبـع توزيعـا  �لتالي نحصل علىالتباينات الممكنة لكل العينات الممكنة، و 

    مربع كاي. يعرف بتوزيع

، ســنقوم }8،  6،  3،  1{العناصــر التاليــة: أيــن لــدينا مجتمــع مكــون مــن  1-�1لاعتمــاد علــى معطيــات المثــال 

��أحسـب تبـاين كـل عينـة، �� تباين ا�تمعبحساب في حالة السحب �لارجاع وبدون ارجاع كل من: 
القيمـة ، �

  الجديدة. التبايناتالمتوقعة لعناصر 

�متوسط ا�تمع:       لدينا: = ��تباين ا�تمع:  ،            4.5 = 7.25  
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  في حالة السحب �لارجاع. 1.6

��التباينات الممكنة 
�:  

6.25  2.25  0  1  12.25  6.25  1  0  

0  1  6.25  12.25  1  0  2.25  6.25  

�(��) =
∑ ��

�

�
=
58

16
= 3.625 

�(��) = ��(� − 1/�)                 3.625 = 7.25(2 − 1/2) 

  في حالة السحب بدون ارجاع. 2.6

��التباينات الممكنة 
�:  

1  6.25  2.25  12.25  6.25  1  

�(��) =
∑ ��

�

�
=

��

�
= 4.83             �(��) = ��(� − 1/�)(

�

� ��
) 

4.83 = 7.25(2 − 1/2)(
4

4 − 1
) 

  7نظرية 

من ذات ا�تمع  تغيرة عشوائية تمثل تباين عينة مسحوبةم S² المتغير العشوائي من مجتمع ما و Xاذا كان 

  فإن القيمة المتوقعة لتباين العينة يعطى كالتالي:

(��)�السحب �لارجاع:       = ��(� − 1/�)  

(��)�:       السحب بدون ارجاع = ��(� − 1/�)(
�

� ��
)  

  

 النسـبةإن قيمـة  شـارة إلى أنـه كلمـا زاد حجـم ا�تمـعلاتجدر ا
�

� ��
. (سـتؤول إلى الواحـد 

�

� ��
≈ كمـا أنـه  ). 1

�( كلما كان حجم العينة كبيرا ≥ (��)�:  فإن) 30 ≈ ��  

  للتباين طبيعة توزيع المعاينة. 3.6

�                     نجد أن: مما سبق ���
�

���
�= ��  

��ونقول عن    
�

���
  حيث: ���ويرمز له �لرمز  ��أنه مقدر غير منحرف لـ   

��� = ��
�

� − 1
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  8نظرية 

  فان: ��بتباين  من مجتمع طبيعي ن المشاهدات المستقلة مسحوبةم � قا من عينة عشوائية حجمهالاانط

���

��
=
(� − 1)���

��
~����

�  

  8-1 مثال

�~�  موزعة طبيعيا كما يلي: لمقياس معين طالب  30نفرض ان علامات  (25,10) 

  .10ب في العينة أقل من لاات الطلامحسب احتمال أن يكون تباين عأ

  الحل

  :10 حتمال أن يكون تباين نقاط الطالب أقل منا

�(�2 < 10) = �(��2/�2 < (� − 1)��
2
/�2) 

= � ���−1
2 <

(29)10

10
� = �(�29

2 < 18) = 1 − �(�29
2 ≥ 18) 

 تمال المقابل لدرجة الحرية وعليه فإن:لاحن جدول كاي مربع نستخرج قيمة ام

�(�2 < 10) = �(�29
2 < 18) = 1 − �(�29

2 ≥ 18) = 0.1 

  زيع المعاينة لنسبة تبايني عينتينتو . 4.6

���~�   اذا كــان لــدينا
���~�و       �

� مســتقلين فــان:  �و  �وكــان   � =
(�/��)

(�/��)
 Fيتبــع توزيــع  

)Fisher(   حيث:   ��و    ��بدرجتي حرية�� = �� − ��و   1 = �� − 1   

  �����~�             ونكتب:

  :ةالنظرية التالي نستنج أن توزيع المعاينة لنسبة تبايني عينتين مستقلتين يتبع توزيع فيشر، ويمكن صياغة ومنه

  9نظرية 

 طبيعيين تبايناهما مسحوبتين من مجتمعين   ��و   �� ن نسبة تباين عينتين مستقلتين حجمهما على الترتيب

��على التوالي: 
��  و    �

    يمكن كتابتها على الشكل التالي:  �

� =

�
��
���

�� − 1
�
1
��
�

�
��
���

�� − 1
�
1
��
�

=
���
�/��

�

���
�/��

�
~����� 
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  )2006 بوعبد الله صالح،من  مأخوذ( 9-1 مثال

. مـا احتمـال أن يكـون 36و 20علـى التـوالي  مسحوبتين من مجتمعـين طبيعيـين تبايناهمـا 10و 8عينتين حجمهما 

  تباين الأولى أكبر من ضعف تباين الثانية؟

  الحل

 

  
=  P(F�,�  >  3.7) 

< 0.05 من الجدول نجد  P(F�,�  >  3.7) >  0.01        

�,�P(F في الحقيقةو   >  3.7) =  0.036    

  خلاصة الفصل

العينة والمعالم المناظرة لها في  احصائياتلعلاقة الر�ضية بين لمجموعة من النظر�ت  الفصلهذا  من خلالدرسنا 

�تمع وشكل التوزيع العلاقة بين شكل توزيع اتطرقنا ايضا الى ا�تمع مثل المتوسط، التباين، النسبة...كما 

ر العينة. تظهر هذه العلاقات كتوصيف لخصائص العينة ومعالمها ولكنها تستخدم أكث لإحصائياتالاحتمالي 

كيفية مع التطرق الى   الموالي عليه في هذا الفصلذا ما سنتعرف لتقدير خصائص ومعالم ا�تمع محل الدراسة، وه

  .تمعتفسير وتحليل ودمج البيا�ت لتحديد فترات الثقة التي تسمح بتقدير معلمات ا�

  

  

)2()2(
2
2

2
12

2
2
1  P

S

S
PSSP

36

1

9

10

20

1

7

8

2
1

1

1

1

1

1

1

1
2

1

1

1

1

2
22

22
2

2
11

12
1

2
22

2

2
11

1

2
22

22
2

2
11

12
1



































































































































n

n
S

n

n
S

P

n

n

n

n

n

n
S

n

n
S

P















  

  

  

  

   ثانيل ال �الفص

  التق�دیـــرة �ریـنظ
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  تمهيد

، هـذا المتوسـطفي قـيم  . لكننا رأينا أيضـا أن هنـاك تبـاينا�تمعهو مقدر جيد لمتوسط  العينةرأينا سابقا أن متوسط 

مـــن المنطقـــي أن نفـــترض أن الاســـتنتاج الـــذي تم إجـــراؤه  و�لتـــالي أي أن كـــل عينـــة تـــؤدي إلى قيمـــة مختلفـــة للمقـــدر.

ا الســبب، مــن الأفضــل الإشــارة إلى نطــاق مــن القــيم يــتم فيــه تقــدير ذ. لهــ�ســتخدام قيمــة النقطــة لــيس هــو الأنســب

لــذا ســنقوم بدراســة نظريــة التقــدير في هــذا الفصــل والــتي  يمكــن  موقــع المعلمــة قيــد الدراســة بدرجــة معينــة مــن الثقــة.

  .  الأساس النظري لتطوير الاستدلال الإحصائياعتبارها 

  الاساس النظري. 1

، غـير معروفـة ، وأنـه �لثقة، ولهذا نفترض أن لدينا مجموعـة سـكانية تكـون معاملتهـا ، يؤدي هذا إلى دراسة فترات ا

,������ في ظل ظروف معينة، نجـد أن لتحقيـق معـين لعينـة  �� ئيةقيمـة الإحصـاب ���و  ���رتبط حيـث تـ، ����

فإ�ــا تمثــل قيمــا تعتمــد علــى المعاينــة،   ���و  ���ال حــدي ا�ــأن ويمــا عشــوائية وتعــرف �ســم الحــد الأدنى والأعلــى. 

  .���و  ���معينة للمتغيرات العشوائية 

ا�ــال المحــدد ، مــن اجــل في  �علــى المتغــيرات العشــوائية الســابقة، مــن الممكــن حســاب احتمــال وجــود المعلمــة  ابنــاء

1 −   ، لدينا:(0,1) � �مع  �

����� < � < ���� = 1 − � 

ــــه  ا�ــــال ــــذي يقــــع في ���( �المعلمــــة ال < � < ـــا بمجــــال بفــــترة الثقــــة او يعــــرف  )��� ــــل القيمــــة الثقــــة، بينمـ تمث

1 −   فتمثل حدود الثقة. ���و  ��� . اما حدود هذا ا�الدرجة الثقة  �

  أن نفسر فترة الثقة؟  كنيف يمولكن ك

، والتي من خلالها  X1  ،X2  ،...  ،Xnعينة عشوائية ، حيث نقوم �ختيار  � علمةبممجتمع ما لنفترض 

  . �مة ل، المقابلة للمع �� ئيةنحدد الإحصا

للعينة العشوائية  x1  ،x2  ،...  ،xn بحيث يكون لكل: ���و  ���نحدد المتغيرات العشوائية  من �حية أخرى

X1  ،X2  ،...  ،Xn  ، ثقة مجالنحصل على ����, ، ���و  ���هي قيم المتغيرات  ���و  ���، حيث  ����

  ومنه: 

����� < � < ���� = 1 − � 
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1شـير إلى أن (ن − ,���� تحديـدهامـن الفـترات الـتي تم  100%) � للعينــة  x1  ،x2  ،...  ،xnلكـل  ����

  المعلمة.تشمل ة العشوائي

  ويمكن تمثيل ذلك بيانيا من خلال الشكل الموالي:

  : تمثيل بعض فترات الثقة 1-2الشكل رقم 

  

لكـل عينـة، بينمـا يعمـل الخـط العمـودي المـنقط كمرجـع لإظهـار  ا�ـالاتطـول  1-2تمثـل مقـاطع الخـط في الشـكل 

    المعلمة. شملالتي ت فترات الثقة (ا�الات)

  ملاحظة

,����لـذا نفـرض مجـال الثقـة لمرحلة، يجدر توضيح خطأ التفسير الذي يحدث بشكل متكـرر في فـترات الثقـة. في هذه ا ���� 

               يقـــال في كثـــير مـــن الأحيـــان أن:.  �للمعلمـــة لعينـــة عشـــوائية  x1  ،x2  ،...  ،xnالـــذي تم الحصـــول عليـــه مـــن

����� < � < ���� = 1 − � 

�����لأنه في  هذا خطأو  < � < (في  المعلمـة ليس لدينا متغيرات عشوائية لـذلك  لا توجـد احتمـالات لحسـاب ����

  هذه الحالة يكون الاحتمال صفر أو واحد).

  

  1-2مثال 

وبنـاءً علـى هـذه القيمـة، فإننـا ، 750 هـو �لساعات المدةأن متوسط مفردة  20تتكون من تبين من عينة عشوائية 

1مع احتمال  �لمة نقدر المعن ان يمك −   ).  760 ,740(محدد مسبقا) في الفترة ( �

��740           على أنه: ذلكلا ينبغي تفسير ولكن  < � < 760� = 1 − �  

  نظرا لعدم وجود متغيرات عشوائية لا يمكننا حساب الاحتمالات.ومنه نقول انه 
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د يـتحد يـةالمعلمـة الـتي يجـب تقـديرها؟ كيف معرفـة يـةكيفسـئلة كفي كثير من الحالات قـد نحتـاج الى الاجابـة علـى عـدة ا

يمكـــن إعطـــاء الإجـــا�ت بنـــاءً علـــى أساســـيات الاســـتدلال الإحصـــائي والـــتي ومـــا الى ذلـــك. و  قيمـــة لمقـــدر المعلمـــة؟

  نناقشها في الأقسام التالية.س

  يةقدرات النقطالممفاهيم أساسية حول  .2

الأقســام المنهجيــة الــتي ستســاعد� في مــا يلــي الى في نتقلســن، فــترات الثقــةفيمــا يتعلــق ببعــد مناقشــة الاســس العامــة 

متوسط ـــلتحديـد فـترات الثقـة لسـنتعرف علـى كيفيـة . بمعـنى بتوزيع طبيعـيالحصول على فترات الثقة لمعلمات مجتمع 

  .التباين والنسبةالفروق،  ولمتوسط

تنقســم ا�تمــع، و  ء طــرق للتوصــل إلى اســتنتاجات حــولتتمثــل المبــادئ الأساســية للاســتدلال الإحصــائي في إنشــاو 

  .)Bayesيز (� وطريقةالكلاسيكية الطرق : )Sedkaoui, 2018( هذه الطرق إلى مجموعتين

  ملاحظة

يـتم الاسـتدلال مـن خـلال نتـائج  (طريقـة المعقوليـة العظمـى، طريقـة العـزوم، طريقـة المربعـات الصـغرى) الطرق الكلاسـيكيةفي 

�يــز  يقــةيــع المعلمــات غــير المعروفــة (في طر علــى المعرفـة الســابقة حــول توز  ايــتم تنفيــذه بنــاءثانيــة فالمعاينـات العشــوائية، امــا في ال

تعتــبر المعلمــات متغــيرات عشــوائية). وقــد حققــت الطــرق البايزيــة ازدهــارا كبــيرا في مجــالات الإحصــاء المختلفــة لكــن دراســتها 

  خارجة عن أهداف هذه المطبوعة.

  

  المعلميالفضاء . 1.2

عينــة  X1  ،... ،Xnلمــة، ولــتكن نبــدأ دراســة الاســتدلال الإحصــائي بتحديــد مجموعــة القــيم الممكنــة للمعحيــث 

,�)� دالة الكثافةبعشوائية  وكـل مـا نعرفـه غـير معروفـة، ن �معـروف ولكـن المعلمـة  دالةيث يكون شكل الح (�

  .Ωرمز �ل ر إليهااتنتمي إلى مساحة المعلمة التي يشهو ا�ا 

  أمثلة

  ،�لمعلمة �. المتغيرات العشوائية لها دالة كثافة أسية 1

  
� في هذه الحالة ، تكون المعلمة  =   )∞، Ω ) =0ومجموعة قيم المعلمة هي   �
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  ��و   �  المعلماتو  طبيعيةالمتغيرات لها دالة كثافة . 2

�(�, �, ��) =
1

�√2�
�

�
(���)�

���        

�و       � � � حيث:   > 0 

Ω:  هو المعلمة فضاء كونيفي هذه الحالة    = R × R� 

 �المعلمة و المتغيرات لها دالة كثافة برنولي . 3

�
�      � = 1
0      � = 0 

 

 [0,1]��حيث: 

Ωهو:  المعلمة فضاءون يكفي هذه الحالة  = [0,1] 

 مجموعــةنشــير إلى  لمــةل الإحصــائي عنــدما نتحــدث عــن المعمــن الأمثلــة الســابقة يمكننــا أن نلاحــظ أنــه في الاســتدلا

لدالـة  المعلمـةيجب علينا دراسة كيفيـة الحصـول علـى معلومـات حـول  بمعنى ،)2007، معتوق امحمد( من الكثافات

  الكثافة.

  يقدر النقطالمقيم . 2.2

 التفاضــل حســاب موضــوع يدرســون الــذين الطــلاب علامــات جميــعلنفــترض أننــا نريــد إجــراء اســتنتاج بشــأن متوســط 

  الطلاب المتحصلين على العلامات التالي: من 10 متكونة من عشوائية عينة بتحليل نقوم حيث والتكامل،

3 ،7 ،2 ،8 ،6 ،9 ،9 ،4 ،8 ،6  

 �ئية �ستخدام البيا�ت المذكورة أعلاه نحسب قيمة الإحصا

� =
1

10
(3 + 7 + 2 + 8 + 6 + 9 + 9 + 4 + 8 + 6) = 6.2 

يمكـــن إجـــراء بمعـــنى  علامـــات الطلبـــة،ل �المعلمـــة اســـتنتاج الممكـــن  ، مـــن � ئيةعلـــى القيمـــة المحســـوبة لإحصـــا ابنـــاءً 

  .�يتم تقدير المعلمة . في هذه الحالة الطلبة لمعلمة فيما يتعلق بمؤهلاتتوسط اتقدير نقطي لم

 على النحو التالي: بشكل عام يتم تعريفه � يطقدر النقلمفيما يتعلق �و 
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  تعريف

ـــــع لـــــــيكن  ــــــط ا�تمــ ,��و  �ذو المتوسـ … ــــوائية   �� ــــة عشـــ ــــععينـــ ـــــع مـــــــن ذات ا�تمـــ ��، مــ = � (��, … ��) ، 

التي تم الحصول عليها من العينة  ��لـ  ��، بينما تسمى القيمة  �يسمى مقدر  ��، في جزء تقدير  �لـ  ةالمقابل ئيةالإحصا

  .�لـ  يقدر النقطلمالعشوائية �
  

. أي Ωفي  �، فيجـب تضـمين أي مقـدر دقيـق لــ Ω فضـاءهي المعلمة مع  �ذا كانت مع هذا يمكن استنتاج أنه إ

�، إذا كان  (��, …   ل.كمجا  Ω توزيعهاكون لهو مقدر المعلمة فسي (��

علـى السـؤال حـول  اجزئيـ لـذلك يمكـن الإجابـةئية، هـو إحصـا � مـةلللمع المقابـل ��أن نلاحظ أن المقدر  استطعنا

. نبـدأ بمراجعـة العلاقـات بـين المعلمـة �ب استخدامه. لنفترض أننـا نرغـب في الحصـول علـى مقـدر لــ المقدر الذي يج

  ، إلخ.الانحراف المعياريالتباين ، مثل المتوسط، م التي نعرفها في الإحصاء الوصفيوالقي

  2-2مثال 

  ،�لمعلمة �المتغيرات العشوائية لها دالة كثافة أسية 

  
 3.2، القـيم التاليـة:والتي تم من خلالها اختيار   �هي عينة عشوائية لتقدير  X1  ،X2  ،...  ،X6لنفترض أن 

  . 2.8، و  3.5،  1.9،  2.3،  4.5، 

�قيم لتقدير المعلمة هذه الاستخدم  = �.  

  الحل

� المعلمــةنعــرف ان مــن التوزيــع الأســي  =  مــن �حيــة أخــرى ، يمكــن تقــدير القيمــة المتوقعــة �لمتوســط و (�)�

  بحيث: الحسابي

�� =
1

6
(3.2 + 4.5 + 2.3 + 1.9 + 3.5 + 2.8) = 3.033 

     ي لـقدر النقطالملدينا  ذلكعلى  ابناء

 .Ωتنتمي الى  3.033و   )∞، Ω ) =0: المعلمة للتوزيع الأسي هي كما ان فضاء
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  . المقدر غير المتحيز3.2

علـى الإحصـائيات المسـتخدمة. علـى سـبيل المثـال إذا  لأ�ـا تعتمـد أيضـا القيمـة المحـددة لتقـدير المعلمـة  لا يمكن توقع

مـن تتكـون عينـة عشـوائية ، واذا اخـذ� 3حصـاء الا مقيـاس في 6.5ط علامـة قـدره كان عدد الطلاب لديهم متوس

  يتم اعتبارها لتقدير المعلمة نتج عن ذلك: 6 ، و 6 ، �3لقيم التالية:  3X ، و 1X ، 2Xثلاث طلاب 

� =
1

3
(3 + 6 + 6) = 5 

يختلــف عــن و  6وســيط الإحصــائية هــو  بينمــا .1.5 بمقــدار متوســط المعلمــة عــن يختلــف الإحصــائيةن متوســط أي أ

مـاذا ســيحدث إذا    المعلمـة بشـكل أفضـل. ولكـن ئيةفقـط. �ـذه الطريقـة يقـدر وســيط الإحصـا 0.5المعلمـة بمقـدار 

  ؟ 10 ، 4 ، 4قيم:تشمل ال لعينة عشوائية ةالثاني الةلتقدير المعلمة في الح علاماتكانت ال

  سيكون لديها:

� =
1

3
(4 + 4 + 10) = 6 

 ، )4الوسـيط (الـذي يسـاوي  يختلـف بينمـا وحـدة، 0.5 بمقـدار المعلمـة عن الإحصائيةمتوسط  هنا يختلف و�لتالي

  وحدة. 2.5بمقدار 

 مقـــدر هنـــاك هــل: حـــول الأســـئلة تثــار لـــذلك. أفضــل بشـــكل المعلمـــة يقــدرفـــإن المتوســـط  انــه في الحالـــة الثانيــة أي 

  المقدر؟ وغيرها من الاسئلة. أفضل �ا يفي أن يجب التي الخصائص هي ما غيره؟ من أفضل نقطي

  :تتمثل فيبخصائص معينة  يدةلذلك يجب أن تفي المقدرات الج

  المعلمة. فضاءالمقدر الذي تنتمي قيمه دائما إلى  - 

  .لمةتكون القيمة المتوقعة لتوزيع المقدر مساوية للمع -

كـان لمقـدرين (إحصـائيتين) نفـس ، فـاذا  تتعلق كفاءة  مقدر مـا بمقـدار التبـاين لتوزيـع المعاينـة للإحصـائيةلكفاءة: ا -

  المتوسط نقول عن المقدر ذو توزيع المعاينة الأقل تباينا أنه الأكثر كفاءة.

عنــدما يــؤول حجــم العينــة نقــول عــن مقــدر أنــه متقــارب إذا كــان يــؤول إلى قيمــة المعلمــة المقــدرة التقــارب: كمــا ان  -

  إلى ما لا �اية.

  كما يلي:  تعريف المقدر غير المتحيزومنه يمكن 
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  تعريف

�Qقدر لما = U(X�, … X�)  لـg(θ) مةللمعل θ  يسمى المقدر غير المتحيز لـg(θ) إذا كان: 

E��Q�� = g(θ) 

��E��Qفي الحالة المغايرة ( ≠ g(θ) ( يعُرف �لمقدر المتحيز لـg(θ)  
  

  3-2مثال 

  التالية غير متحيزة: �أي من مقدرات . ت عينة عشوائية  1X ، 2X ،...  ،5X  لتكن

�� =
��� ��� ��

�
     ,      �� =

��� ��� ⋯ � ��

��
     ,     �� =

��� ��� ������ ��

�
 

  الحل

  لمتحيزة  سيتم استخدام التعريف والخصائص الخطية للقيمة المتوقعة.المقدرات غير ا للتحقق من

�(��) = � �
�� + �� + ��

3
� =

1

3
�[�� + �� + ��] 

=
1

3
[�(��) + �(��) + �(��)]=

1

3
(3�) = � 

�(��) = � �
�� + �� + ⋯ + ��

10
� =

1

10
�[�� + �� + ⋯ + ��] 

=
�

��
(5�) =

�

�
� ≠ �     =

�

��
[�(��) + �(��) + �(��) + �(��) + �(��)] 

�(��) = � �
�� + �� + �� − �� + ��

3
� =

1

3
�[�� + �� + �� − �� + ��] 

=
1

3
[�(��) + �(��) + �(��) − �(��) + �(��)] 

=
1

3
(� + � + � − � + �) =

1

3
(3�) = � 

  يمكن تلخيصها في الجدول الموالي:أكثر المقدرات غير المتحيزة شيوعا 

  أكثر المقدرات غير المتحيزة شيوعا :1-2رقم الجدول 

  الاحصائية غير المتحيزة  المعلمة  

 � �  المتوسط

�  بين متوسطين قالفر 
�

− �
�

 �� − �� 

���� ��  التباين
�  

 �� �  النسبة

��  ق بين نسبيتينالفر  − �� ��
� − ��

�  
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  معينة لتوزيعات متحيزة غير . مقدرات2.4

 كــان لأنــه المتغــير توزيــع معرفــة يتطلــب ذلــك لا ، لا أم متحيــز غــير المقــدر كــان إذا ممــا للتحقــق ، الســابقة الأمثلــة في

 قيمتـــه لحســـاب المتغـــير توزيـــع معرفـــة إلى اجـــةبح لكننـــا المتوقعـــة، القيمـــة عامـــل خطيـــة إلى اللجـــوء فقـــط الضـــروري مـــن

  .المتوقعة

  4-2مثال 

  مجتمع معين حيث: عينة عشوائية من 1X ، 2X ،...  ،nX لنفترض أن 

  

�أثبت أن  =   .�ـ هو مقدر غير متحيز ل ��

  الحل

� حتى نثبت ان  =   ساب قيمته المتوقعة. بح ، سنقوم�ـ هو مقدر غير متحيز ل ��

  قسام السابقة لهذه المطبوعة ان:رأينا في الا

�(��) = � 

(�)�بما انه توزيع أسي فان:  = � 

  :و�ذا نستنتج

  التي تمثل الفرق بين القيمة المتوقعة للمقدر والمعلمة تسمى التحيز:، الدالة (�)�لمة مقدرا للمع  T لتكن

�(�) = �(�) − �(�) 

  التقدير بمجال. 3

التقـدير مجـال. ويشـير  مـن ذلـك تحديـد فـترة أو لامة المراد تقديرها، لذلك يتم بـدطة والمعل�درا ما يتساوى تقدير النق

ـــة ضـــمنها لابفـــترة إلى مـــدى يبـــين مجـــا ــع القيمـــة الفعليـــة ا�هول ، طالـــب محمـــد عـــوض( مـــن القـــيم الـــتي يحتمـــل أن تقـ

  نقطتين يحددان مجال لقيمة المعلمة.ب ، أي تقدير معلمة ا�تمع )2000

، و حـد Lower limit(حـد أدنى:  مـن ايجـاد حـدين لا بـدمعلمـة كانـت،  لايلتحديـد فـترة الثقـة  وبشكل عام

  ، والصيغة الر�ضية لتقدير حدود الثقة هي:)Upper limitأقصى: 
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�(� ≤ � ≤ � ) = 1 − � 
L : الحد الادنى �ال الثقة 

U : الحد الاقصى �ال الثقة 

1 −   الثقة ستوىم:  �

 يسمى أيضا مستوى المعنويةالخطأ و احتمال : �

  ، فان:%5بمستوى معنوية  13و 8محصورة بين  3فمثلا اذا كانت لدينا علامات الطلبة في مقياس الاحصاء 

1 − � = 1 − 0.05 = 0.95 

  .%95أي ان مستوى الثقة يساوي 

  [8,13]: مجال الثقة (أو فترة الثقة) هو،          13والحد الاقصى:  8حدود محال الثقة هي: الحد الادنى: 

  ط ا�تمعمجال الثقة للمتوس. 1.3

، ومــن أجــل انشــاء مجــال الثقــة حــول متوســط � صــائية المقابلــة في العينــةلاحل الامــن خــ �يقــدر متوســط ا�تمــع 

  ا�تمع نميز بين حالتين:

  معروف � كوني عندما تمع �ستخدام التوزيع الطبيعيا�متوسط تقدير  .1.1.3

ا�تمـع الـذي سـحبت  لنفرص ان. �، نسحب عينة عشوائية حجمها �لمتوسط ا�تمع ا�هول تقدير مجال الثقة ل

�(معلـوم. أو في حالـة العينـات الكبـيرة  �σوتباينـه يتبع التوزيع الطبيعـي العينة  هذه منه ≥ حسـب نظريـة )، 30

ـــإن ــــــ ــــ ــــــــــــة ف ـــــــة المركزيـ ــــــ ـــــــــــب:   النهاي ـــــع الطبيعـــــــــــــي، ونكتــ ــــــ ــ ـــــــــــــع التوزي ~�         يتب � (�, �� أي أن:        (
� ��

��
~ � (0, 1)  

  ومنه يمكننا ان نمثل هذا التوزيع كما في الشكل الموالي:
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�       يتصح من الشكل ان:  �−���
�

�
≤ � ≤ ���

�

�
� = 1 − � 

�وبما أن:                                        =
� ��

��
=

� ��
�

√��
  

  ان:ومنه ف

� � −�
��

�
�

≤
� − �
�

√��
≤ �

��
�
�

� = 1 − � 

� �−�
��

�
�

�
√�� ≤ � − � ≤ �

��
�
�

�
√�� � = 1 − � 

 وعليه يمكن تكوين فترة الثقة لمتوسط ا�تمع كما يلي:

� �� − �
��

�
�

�
√�� ≤ � ≤ � + �

��
�
�

�
√�� � 

�   ويسمى المقدار � = ���
�

�

�
  )Margin error(�امش الخطأ  ��√

  على النحو التالي:كتابة مجال ثقة لمتوسط ا�تمع   ومنه يمكننا

�(� − �� ≤ � ≤ � + �� ) = 1 − � 

  ملاحظة

nفي حالــة تبــاين ا�تمــع مجهــول وحجــم العينــة  ≤ نحــراف المعيــاري للانحــراف المعيــاري للعينــة كتقــدير لا، سنســتخدم ا30

   كالتالي:  μ، وستكون فترة الثقة لمتوسط ا�تمع σتمع لمجل

m ± Z��
�

�

S
√n

mأو                � + Z��
�

�

S
√n − 1

� 

  فإن مجال الثقة يكتب �لشكل التالي: )n<0.05N(كما أنه في حالة المعاينة نفادية، أو ا�تمع محدود 

� ± �
��

�
�

σ
√��  .�

� − �

� − 1
 

  

  5-2مثال 

σه المعيـــاري يتبـــع التوزيـــع الطبيعـــي انحرافـــمجتمـــع لـــيكن  =  قـــدر فـــترة الثقـــة لمتوســـط ا�تمـــع .�، ومتوســـطه 2.5 

nمسـحوبة مـن نفـس ا�تمـع حجمهـا  قا من عينـة عشـوائيةلاانط = عنـد مسـتوى  2200ومجمـوع مفردا�ـا  20

 .%5المعنوية 
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  الحل

  فنتخدم التوزيع الطبيعي: معلوم هينة مسحوبة من مجتمع طبيعي تباينالعبما ان 

� ± �
��

�
�

�
√��  

� =
∑ ��

�
=

2200

20
= 110 

�
��

�
�

= �
��

�.��
�

= ��.��� = 1.96 

�110               ومنه فمجال الثقة هو: − (1.96) �
�.�

√��
� ;110 + (1.96)(

�.�

√��
)�  

  هولمج �يكون  عندماقدير متوسط ا�تمع ت. 2.1.3

وعنـــدما يكـــون ، لاأيضـــا يكـــون مجهـــو  ��فـــإن تبـــاين ا�تمـــع  لامجهـــو  �في الحقيقـــة عنـــدما يكـــون متوســـط ا�تمـــع 

يمكننـا اسـتخدام التوزيـع الطبيعـي  لافإنـه  صـغير �غـير معلومـة وحجـم العينـة  � ا�تمع موزعا توزيعا طبيعيـا و لكـن

  .Student هذه الحالة يمكننا استخدام توزيع ستيودنت . فيتحديد مجال الثقة لمتوسط ا�تمعل

نحـراف لااا�هولـة بمقـدرها  �، يتم تعـويض معلمـة ا�تمـع � ـلتقدير مجال الثقة ل Studentوعند استخدام توزيع 

  قات السابقة للحصول على المتغير المعياري يمكن كتابة:لا. ومن الع��المعياري للعينة 

� =
� − �

��
√�

�
~ ��−1 

�                       وعليه فإن: �−�(
�

�
,���) ≤ � ≤ �(

�

�
,���)� = 1 − � 

�                      نجد: �لتعويض �−�(
�

�
,���) ≤

� ��

��
√�

�
≤ �(

�

�
,���)� = 1 − �  

�               و�لتالي: �� − �
�

�

�
,����

��

√�
� ≤ � ≤ � + �(

�

�
,���)

��

√�
� � = 1 − � 

  وعليه فمجال الثقة لمتوسط ا�تمع في حالة العينات الصغيرة يكتب كما يلي:

� �� − �
�

�
�

,����
��

√�
� ≤ � ≤ � + �

(
�
�

,���)
��

√�
� �  
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  6-2مثال 

مــــل في  240مــــا معدلــــه  نــــتجالمشــــرو�ت الغازيــــة أن منتجا�ــــا ت تحضــــيرات المصــــنعة لآلات ؤسســــتــــدعي إحــــدى الم

، مشــرو� غــاز� 20ك �خــذ عينــة عشــوائية مــن لــذل . يقــرر المشــتري فحــص إحــدى الآلاتمــن الحــالات 99.9%

  يحصل منها على القياسات التالية:

247  252  246  238  250  245  248  240  250  243  

248  238  247  245  240  248  249  250  240  246  

  صحيحة. ادعاءات هذه المؤسسةحدد ما إذا كانت 

  الحل

  :البيا�ت وتباين المتحيز غيرنحتاج إلى حساب المتوسط  الثقة مجال دلتحدي

� = 245.5 

����
� = 18.37 

���� = 4.29 

  .Studentفسنستخدم توزيع  وتباين ا�تمع غير معروف 20حجم العينة هو  وبما ان

��لقيمة ساب انقوم بحلهذا ،

�
�مع درجة الحرية تساوي   − 1 = 20 − 1 = 19  

1        كما ان: − � = 0.999   

�و�لتالي:        = و     0.001
�

�
=

�.���

�
= 0.0005 

��,����.��:             Student -tول توزيع من جد = 3.883  

245.5و�لتالي:              − 3.8834.29
√20

� ≤ � ≤ 245.5 + 3.8834.29
√20

� 

241.77ومنه فمجال الثقة لمتوسط ا�تمع هو:     ≤ � ≤ 249.22  
   

  ملاحظة

، وبشــــكل عــــام عنــــدما يكــــون حجــــم t-Studentعلــــى جــــداول توزيــــع  العلاقــــة الســــابقةكمــــا يتضــــح يقتصــــر اســــتخدام 

n)العينة ≤ وحجـم  هـولالانحـراف المعيـاري مجفعـل عنـدما تكـون نلـذلك ، فـإن السـؤال الـذي يطـرح نفسـه ، مـاذا .  (30

  ؟30العينة أكبر من 

مـن التوزيـع الطبيعـي عنـدما تكـون  t-Studentعندما تكون العينة كبيرة يمكن استخدام النتيجة الـتي تقـول: يقـترب توزيـع 

  درجات الحرية كبيرة. أي عندما يكون حجم العينة كبيرا.
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  مثلة متنوعة لتقدير المتوسطأ. 3.2.3

 تعــديلات إجــراء يــتم حيــث الأمثلــة تحليــل يبقــى. زمنيــة بفواصــلقــدير للمتوســط لقــد رأينــا حــالات مختلفــة لإجــراء ت

  .للمتوسط الثلاث الحالات من حالة كل في تتدخل التي التعبيرات على معينة

بغــض النظــر  ��و  �الــذي يمكـن أن يوجــد بـين  رقيشــير خطـأ التقــدير إلى الفـ .مقـدرها ��معلمــة و  �نفـترض أن 

  :، فسيكون لدينا�أكبر أو أقل من المعلمة. لذلك ، إذا أشر� إلى الخطأ بواسطة  ��عما إذا كانت 

� = �� − ��� 

، مــن الممكــن الحصــول علــى خطــأ التقــدير في كــل حالــة. علــى ســبيل مجــال الثقــة مــن التعريــف أعــلاه والصــيغ لتقــدير 

 :الانحراف المعياريالمثال ، عندما يعُرف 

� − �
��

�
�

��

√�
� ≤ � ≤ � + �

��
�
�

��

√�
�  

���يصبح:       العينةطرح متوسط ب
�

�

��

√�
� ≤ � − � ≤ ���

�

�

��

√�
� 

�        من خلال تحديد القيمة المطلقة لدينا: = |� − �| < ���
�

�

��

√�
�  

  يلي: ذلك بيانيا كما تمثيلويمكن 

  

  ؟د حجم العينة المناسبنجكيف   ولكن

���وتبــاين ا�تمــع ودرجــة الثقــة أو قيمــة بمجــرد معرفــة حجــم خطــأ التقــدير 
�

�
، يمكــن حســاب الحــد الأدنى لحجــم  

  العينة الذي يلبي خطأ التقدير.

� ≥ �
�

1−
�

2

�
�

�

σ0  o � = ��
�

1−
�

2

�
�

�

σ0  �  + 1 
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  معروف  عياريالانحراف الم :01الحالة 

� = �1−
�

2

�0

√�
�   o  � ≥ �

�
1−

�

2

�
�

�

σ0  ;      |� − �| ≤ ���
�

�

��

√�
� 

  : الانحراف المعياري غير معروف02الحالة 

� = ��

2

��−1

√�
�;             |� − �| ≤ ��

�

����

√�
�  

  ، عينات: الانحراف المعياري غير معروف02الحالة 

  � ≥ �
�

1−
�

2

�
�

�

��−1
2;      |� − �| ≤ ���

�

�

����

√�
� 

 متوسـط عـن العينـةستخدم أخطـاء التقـدير لحسـاب الحـد الأدنى لحجـم العينـة الضـروري لانحـراف متوسـط غالبا ما ت

  :معالفصل السابق  عليها الحصول تم التي تلك مع الصيغ هذه تتوافق.  ε يساوي أو من أقل بمقدار ا�تمع

 � = |� − �|   

، توجـد مشـكلة معرفـة قيمـة في كـل مـن الحالـة الثانيـة والثالثـة ،حجم العينة عـن طريـق خطـأ التقـدير حساب اذا ارد�

مـع حجـم  ����طريـق أخـذ تقـدير ، يمكن حـل المشـكلة عـن . في الحالة الثالثةمطلوب حجم العينةف. لهذا  ����

��ا حجم العينة لحساب القيمة لأ�ا تتطلب أيض الثانيةمعين ، ولكن لا يمكن استخدام الحالة 

�
.  

أن طـول فـترة ان نلاحـظ يمكـن  مـن تعريـف خطـأ التقـدير  كيف نحسب حجم العينة عندما يعُطى طـول الفـترة؟  اذن

  �2طول ا�ال =   الثقة يساوي:

  .ا منه الحد الأدنىمطروح ا لأن طول الفترة يساوي الحد الأعلىن التحقق من ذلك بسهولة نظر مك

� − �
��

�
�

��

√�
�  ≤ � ≤ � + �

��
�
�

��

√�
�   

 نحصل على:و  يتم طرح الحدود

� + ���
�

�

��

√�
� − �� − ���

�

�

��

√�
� � = 2���

�

�

��

√�
� = 2�   
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  مجال الثقة للفرق بين متوسطي مجتمعين. 2.3

 ودراسـة مجموعـة كـل من عينة أخذ في نفكر قد  عمليتين أو إنتاج لخطي الإنتاجيةلمقارنة متوسط  على سبيل المثال

 حــالتين عــدة حــالات ولكننــا ســنتطرق هنــا الىهنــاك  مجتمعــينعنــد مقارنــة مجمــوعتين مــن و  .بينهمــا الفــرق متوســط

 مقارنـــة هـــو لهـــذا الأساســـي الهـــدف أن علـــى التأكيـــد يجـــب ،ينالمتوســـط بـــين فـــرقلقبـــل إنشـــاء فـــترات الثقـــة لفقط.و 

  .  متوسطي مجتمعين

  للفرق بين متوسطي مجتمعين بتوزيع طبيعي والانحرافين معروفينفترات الثقة  .1.2.3

عنـــدما تعُـــرف  الفـــرق بـــين متوســـطي مجتمعـــينمقارنـــة ، تبـــدأ تمـــع �لتوزيـــع الطبيعـــيبـــنفس الطريقـــة كمـــا في حالـــة ا�

  يما يلي:، كما هو موضح ف ينتباينات ا�تمع

(�� − ��) − �
��

�
�

�
��

�

��
+

��
�

��
≤ �� − �� ≤ (�� − ��) + �

��
�
�

�
��

�

��
+

��
�

��
 

  7-2مثال 

قطعة من كـل نـوع مـن الحبـال في ظـل ظـروف  12يتم اختبار ، حيث نوعين من الخيوط اللولبيةلالشد  ةو قتم مقارنة 

  ):لكيلوجرامالمبينة في الجدول الموالي (� الحصول على النتائجوتم مماثلة 

  12  11  10  9  8  7  6  5  4  3  2  1  النوع

  71  70  69  75  69  70  72  71  69  72  70  68  الاول

  74  73  68  74  75  69  67  68  68  73  73  75  الثاني

 

�� و الشد قوة يهي متوسط ��و  �� ذا كانت
� = ��و  5

� = ن النـوع مـ الشـد قوةالانحرافين المعيارين ل، 10

  الثاني على التوالي:الأول و 

��  %90ثقة قدر بفترة  -  −   مستقلة.طبيعي وأن العينات  التوزيع، �فتراض أن ��

  الثاني لديه قوة شد أعلى من النوع الأول؟ نوعل يمكن القول أن ال، ه %90 وى ثقةمست عند - 

 الحل

�� = ��و          70.5 = 71.42  

 الان نقدر فترة الثقة كما يلي:
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(70.5 − 71.42) − 1.645�
5

12
+

10

12
≤ �� − �� ≤ (70.5 − 71.42) − 1.645�

5

12
+

10

12
 

−2.76 ≤ �� − �� ≤ 0.92 

 احتمـال مـع )0.92، 2.76-(  الفـترة في يقـع الثـاني والنـوع الأول النـوع من الشد قوة يمتوسط ألفرق بينأي أن 

0.90.  

أن الخـيط مـن النـوع أن نصـمن لا يمكـن فـ،  %90ثقـة  مسـتوى معقـيم موجبـةقيم سـالبة و ويما أن مجال الثقة يشمل 

ع النتيجــة الــتي تم الحصــول عليهــا اســتنتج أن كــلا متوســطي ، حيــث أنــه مــشــد أكــبر مــن النــوع الأوللديــه قــوة  الثــاني

  .%90متساوية بمستوى ثقة المقاومة 

  غير معروفة الانحرافاتندما تكون للفرق بين متوسطي مجتمعين عنفترات الثقة  .2.2.3

  هنا نميز بين حالتين:

  حالة تساوي التباينين : الحالة الاولى

  مجتمعين كما يلي: في هذه الحالة نقدر الفرق بين متوسطي

(�� − ��) − ��
�

�����
1

��
+

1

��
≤ �� − �� ≤ (�� − ��) + (�� − ��) + ��

�
(��)�

1

��
+

1

��
 

  وتحسب كما يلي: التقدير الشائع للانحراف المعياري للمجتمعتمثل ���� حيث:

���� = �
(�� − 1)���

� + (�� − 1)���
�

�� + �� − 2
 

��درجة الحرية هناا تساوي: ( + �� − 2( 

���
���و   �

  للعينتين التباينات غير المتحيزة: �

  غير متساويينالحالة الثانية: حالة التباينين 

  هنا لتقدير الفرق بمجال ثقة نستخدم العلاقة التالية:

(�� − ��) − ��
�

�
��

��
+

��

��
≤ �� − �� ≤ (�� − ��) + ��

�
�

��

��
+

��

��
 

  هي: t-Studentمع درجة الحرية المعتمدة لاستخراج القيمة الجدولية من جدول توزيع 
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� =
(��

�/�� + ��
�/��)�

�
��

�

��
�

�

�
1

�� − 1� + �
��

�

��
�

�

�
1

�� − 1�

 

  والفرق بين نسبتين مجال الثقة للنسبة. 3.3

  مجال الثقة للنسبة  .1.3.3

الإشـارة وقـد تمـت  وقمنـا بحسـاب متوسـطها وتبيا�ـا وانحرافهـا المعيـاري.النسـبة  الفصل السـابق تعرفنـا علـى مفهـومفي 

��           والمعرفة كما يلي: ��ــ: لنسبة بإلى ا = �           

(��)�               حيث:  = ��� = ���                و          �
� =

�(���)

�
 

حـات في إجـراء عينـة عشـوائية هـي نسـبة النجا ��إذا كانـت لتقدير النسبة  يمكننا استخدام نظريـة النهايـة المركزيـة، فـ

�م �لحج > 1)ـ: ايجاد فترة ثقة  ل، فيمكن  30 −   لمتوسط النسبة في ا�تمع كما يلي: 100%(�

�� − �
��

�
�

�
�(1 − �)

�
≤ � ≤ �� + �

��
�
�

�
�(1 − �)

�
 

 هذه العلاقة:استخدام  التاليثال الم من خلال ضحنو و 

  8-2مثال 

عنـد مسـتوى ثقة  اوجد فترة. Aج و �م يفضلون المنتمنهم ا 70 صرح، عميل محتمل 100 تشمل في عينة عشوائية

  .جو المنت نفس ء المحتملين الذين يفضلونلنسبة جميع العملا  95%

  الحل

  ج:و المنت هذا ساب قيمة نسبة الأشخاص الذين يفضلونبحأولا  سنقومالثقة للنسبة  ال�لنسبة �

�� =
��

���
= 0.7                   �� = 1 − �� = 1 − 0.7 = 0.3  

1و�لتالي:          ،         %95مستوى الثقة في هذه الحالة هو  − � = 0.95  

���و�لعودة لجدول التوزيع الطبيعي المعياري لدينا:  
�

�
= 1.96  

0.70                 ومنه: − 1.96�
�.��.�.��

���
≤ � ≤ 0.70 + 1.96�

�.��.�.��

���
  

0.6102 ≤ � ≤ 0.7898 

  .%95ثقة ستوى بم %78.98و  61.02تتراوح بين   Aوج نسبة العملاء الذين يفضلون المنت قول أنو 
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  مجال الثقة للفرق بين نسبتين (للعينات الكبيرة) .2.3.3

أو التحســين بــين  ســب لدراســة التفضــيلات بــين منتجــين ســتخدم النمــا ت غالبــاأمــا فيمــا يخــص الفــرق بــين نســبتين ف

في  فـــرقيمكـــن اســـتخدام ال إلى فئتـــين  تمــعالات الـــتي يـــتم فيهـــا تقســـيم ا�في جميـــع الحــوغيرهـــا.  عمليتــين إنتـــاجيتين،

  ).نظرية النهاية المركزية النسب للعينات الكبيرة (انظر

ـــت  �� إذا كانـ
��و  �

ــا علـــــى التـــــوالي: عينتـــــين عشـــــوائيتين  تينســـــب � ��( ��و    ��حجمهمـــ > و   30

�� > 1)) ومستوى الثقة 30 − ��(  ��و    ��، فانه تقدير الفرق بـين 100%(� − يكـون كمـا  )��

 يلي:

(��
� − ��

� ) − ��
�

�
��

� ��
�

��
+

��
� ��

�

��
≤ �� − �� ≤ (��

� − ��
� ) + ��

�
�

��
� ��

�

��
+

��
� ��

�

��
 

  9-2مثال 

 1000معينــا يــؤثر علــى حــدوث المــرض. تم الاحتفــاظ بعينــة مــن  تم إجـراء اختبــار ســريري لمعرفــة مــا إذا كــان تلقيحــا

، كانـت  تلقـيحمنهـا. في ا�موعـة الـتي لم يطبـق عليهـا ال 500فأر في بيئة خاضعة للرقابـة لمـدة عـام واحـد، تم تلقـيح 

يمثـل  �� . إذا كـانمنهـا حالـة 90 ت، أصـيبتم تلقيحهـاحالة من هذا المرض ، بينمـا في ا�موعـة الـتي  120هناك 

كـل ل %95ثقـة  قـدر بفـترة، التلقـيحهو احتمال الإصـابة بعـد  ��غير المعالجة و فئراناحتمال حدوث المرض في ال

  الفئران غير المعالجة. المرض أعلى في حدوثوحدد ما إذا كانت نسبة ، ��و     ��من 

  الحل

أصــيب  فــأر غــير معــالج  500مــن بــين وبمــا أنــه ، عالجــةغــير الم فئــرانوث المــرض في الهــو احتمــال حــد ��لأن انظــر 

  أي: 120

��
� =

���

���
= ��و            0.24

� = ��و              0.76 = 500  

 لدينا: تلقيحهابنفس الطريقة �لنسبة للفئران التي تم 

��
� =

��

���
= ��و            0.18

� = ��و              0.82 = 500  

  ومنه نجد مجال الثاقة كما يلي: 1.96من جدول التوزيع الطبيعي لدينا القيمة الجدولية تساوي 

(��
� − ��

� ) − ��
�

�
��

� ��
�

��
+

��
� ��

�

��
≤ �� − �� ≤ (��

� − ��
� ) + ��

�
�

��
� ��

�

��
+

��
� ��

�

��
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(0.24 − 0.18) − 1.96�
0.24 ∗ 0.76

500
+

0.18 ∗ 0.82

500
≤ �� − ��

≤ (0.24 − 0.18) + 1.96�
0.24 ∗ 0.76

500
+

0.18 ∗ 0.82

500
 

0.0096 ≤ �� − �� ≤ 0.1104 

  . مجال الثقة للتباين4.3

 نفرض أن ا�تمع يتبع التوزيع الطبيعي، وبمـا أن المتغـيرة
��

�(درجـة حريـة مربـع كـاي  توزيـعتتبـع   �� − تقـدير فل )1

  :اصية التاليةبمجال ثقة نستخدم الختباين ا�تمع 

(� − 1)���

��
~ ��(� − 1) 

و�لتالي لتقدير التباين بفترة ثقة سنعتمد على 
(���)���

��  .  

 �يتبـع التوزيـع الطبيعـي بمتوسـط خوذة مـن مجتمـع ، مـأ� حجمهـا عينـة عشـوائية x1  ،x2  ،...  ،xnإذا كانـت فـ

  ، فان مجال الثقة  يمكن ايجاده بواسطة العلاقة:قيمة تباين العينة �� ، مع ��وتباين  

(� − 1)���

��
��

� ≤ �� ≤
(� − 1)���

����
��

�  

  كما يلي:  للانحراف المعياريومنه نستنتج مجال الثقة 

  
  أو

  
  10-2مثال 

قــام عــالم الأنثروبولوجيــا بقيــاس العــرض (�لســنتيمتر) لعينــة عشــوائية مــن تســع جمــاجم مــن أفــراد قبيلــة معينــة وكانــت 

  كما يلي:  النتائج

13.3  ،14.2  ،13.5  ،16.7  ،11.1  ،13.1  ،13.0  ،12.2  ،13.0  

  للتباين. %95 عند مستوى ثقة  الثقة مجالقدر 

  

025.0975.0 




SnSn


025.0975.0

ˆ1ˆ1






SnSn 



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  الحل

 ونجد:  التباين غير المتحيز للبيا�ت سب أولانح

��� = 2.33 

1كما أن:   − � = �و�لتالي:  0.95
2� = 1و     0.025 − �

2� = 0.975  

� درجة حرية  جدول توزيع مربع كاي معمن  − 1 = 9 − 1 =   ، نحصل على: 8

��
�� ,���

� = ��.���,�
� = 17.5345        

  و

    ����
�� ,���

� = ��.���,�
� = 2.1797  

  ومنه فمجال الثقة محصور بين:

(9 − 1)2.33

17.5345
≤ �� ≤

(9 − 1)33

2.1797
 

1.06 ≤ �� ≤ 8.55 

  سم. 8.55و  1.06ماجم تتراوح بين الجعرض  فان تباين  0.95أي ، مع احتمال 

  مجتمعين فترات الثقة لنسبة تبايني. 5.3

,��)التاليــة:  اتعلمــ�لميكــون لــدينا مجموعتــان طبيعيتــان عنــدما  ��
,��)و  (� ��

،  مكننــا، فيعلــى التــوالي  (�

أي أننــا . فــترات الثقــة لنســبة تبــايني مجتمعــين نــدرس ســوف الآنيهما. متوســطالفــرق بــين مقارنــة كمــا رأينــا ســابقا، 

  التي تحدد: عاينةسنحدد السكان الأكثر تباينًا ، ولهذا سوف نلجأ إلى نتيجة توزيع الم

���
� ��

�

���
� ��

�
 

��: مــــع F الــــتي لهــــا توزيــــع = �� − ��و    1 = �� − ، علــــى درجــــات الحريــــة في البســــط والمقــــام ، 1

  . ينفترات الثقة للنسبة بين التباينالتوالي. الصيغة التي سنستخدمها هنا ل

��� إذا كانـــت
��� و �

تمعـــين يتبعـــان مـــن ا� ��و ��عينتـــين عشـــوائيتين مســـتقلتين �حجـــام ل غـــير متحيـــزة تبـــايني �

,��)توزيع طبيعي �لمعلمات :  ��
,��)و  (� ��

�الثقة (مجال ، فإن  (� −   :لنسبة الفروق 100%) 1

��
�

��
��  
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  تعطى من خلال:

  (
���

�

���
�

)
1

��
�� (��, ��)

≤
��

�

��
� ≤ (

���
�

���
�

)��
�� (��, ��) 

��حيــث 
�� (��, ��و    ، مــع Fهــي قيمــة توزيــع (�� = �� − ��و   1 = �� − درجــات   1

  الي:وسوف نقوم بتطبيق ذلك من خلال المثال الت  على التوالي. للمقامالحرية للبسط و 

  11-2مثال 

  التجربتين التاليتين: بيا�تلتكن 

  .12.5،  17.0،  14.3،  11.1،  18.8،  10.6،  16.9،  13.2،  12.7،  15.8 :الاولىالتجربة  

  .22.5،  21.8،  21.6،  20.4،  22.1،  19.8،  23.6،  24.9 التجربة الثانية:

��و : أن اذا فرضــنا
� = ��

قــة ســتوى ثوحــدد مــا إذا كــان الافــتراض صــحيحا بم ينة نســبة التبــاينثقــ ، قــدر بمجــال �

90%.  

  الحل

���    نحيب تباينات العينتين نجد:
� = 7.50       ،    �� = 10،   ���

� = 2.68     ،�� = 8 

        نستخرج القيم التالثة: Fومن جدول توزيع 

��.��(9, 7) = 3.677               ،��.��(7,9) = 3.293  

  ةمنه فان مجالالثقة لنسبة التباينين هو:

�
7.50

2.68
�

1

3.677
≤

��
�

��
� ≤ �

7.50

2.68
� 3.293 

0.76 ≤
��

�

��
� ≤ 9.22 

ثقــة مســتوى . لــذلك ، مــع مجــال الثقــة يشــملها 1أن القيمــة  ان نلاحــز يمكــن  نالثقــة للنســبة بــين التبــاين مــن مجــال

��  ن، فإن الافتراض � 90%
� = ��

  ، بما أن:له ما يبرره �

��
�

��
� = 1 ∈  [0.76, 9.22] 

�� وإذا ضربنا طرفي المساواة في
��نحصل على  �

� = ��
�.  
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  خلاصة الفصل

ن في  ولك الفصل تناولنا كيفية تقدير معالم ا�تمع من خلال بيا�ت العينة وبعض خصائص المقدر الجيد.هذا في 

ص ا�تمع المدروس.  في مرحلة ما من بحثه إلى اختبار فرضية أو أكثر بخصو  باحثال يحتاجكثير من الاحيان 

وغيرها. ويمكن اختبار فرضية بخصوص معدل الدخل في منطقة معينة، اختبار فرضية نسبة شفاء لدواء معين، ك

وس (أو ا�تمعات المدروسة) ومن ثم محاولة صياغة فرضية عن ا�تمع المدر للباحث اختبار فرضياته من خلال 

الحصول على دليل إحصائي ينفي أو يثبت هذه الفرضية وذلك من خلال بيا�ت عينة (أو أكثر) عشوائية 

بسيطة. تخص الفرضية أحد معالم ا�تمع كالمتوسط، النسبة أو التباين، ونعتمد في إثبا�ا أو رفضها على خصائص 

كيفية اختبار فرضيات موضوعة حول معالم مجتمع أو لذا سننتقل في الفصل الموالي الى  . إحصائية معاينة مختارة

  أكثر. 

  

  



  
  

  

  

  

  

   ثالثل ال �الفص

  اخ���ار الفرض��ات
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  تمهيد

التقدير النقطي والتقدير بمجال. وسوف ننتقل الان قمنا بمراجعة تقدير المعلمات �ستخدام  الفصل السابقفي 

 تتبلور في، والتي قيد الدراسة ا�تمعلز�دة المعرفة حول معلمات توزيع  طرق الاستدلال الاحصائيآخر من لنوع 

سوف نتناول في هذا الفصل كيفية استنتاج لذا  تحليلها.وضع افتراضات أو تخمينات حول المعلمات التي يتم 

وسنتعرف من  صنع القرار.التي تساعد في عملية  خلال تطبيق طرق اختبار الفرضيات من تمعسلوك خصائص ا�

 ات.أنواع الأخطاء في اختبار الفرضيتها، �لاضافة الى أهميات، و اختبار الفرضيخلال محتو�ت الفصل الى مفهوم 

الجزء المنهجي لاختبار  ، ثم نتعامل معالأساسية لنظرية اختبار الفرضياتندرس المفاهيم ل هذا الفصل سمن خلا

  التي يصعب أو يستحيل تحليلها �لكامل.  ��تمعات، مما يساعد في اتخاذ القرار في المشكلات المتعلقة الفرضيات

ذات التوزيع الطبيعي.  ا�تمعاتحليل الجزء المنهجي على ، سنقوم بتلما تم القيام به مع فترات الثقةبطريقة مشا�ة 

ى قواعد القرار لاختبارات على الصيغ التي سنقوم ببنائها وسنحصل عل االعينة العشوائية بناءأي أننا سنبدأ من 

  المطلوبة. اتالفرضي

  أساسيات اختبار الفرضيات. 1

لبــة كليــة العلــوم الاقتصــادية والتجاريــة وعلــوم ط مــاتتتمثــل في علا ســةقيــد الدرا (مجتمــع)نفــترض أن لــدينا مجموعــة 

متوسط علامات الطلبـة أكـبر  نود أن نعرف ما إذا كانا ولكن لا نعرف معلما� التسيير لجامعة خميس مليانة، والتي

  7.0من 

 ،7.0ي يمكننــا مــن خلالــه تخمــين أنــه أكــبر مــن لــذلتحليــل صــحة الفرضــية نلاحــظ اننــا لا نعــرف متوســط ا�تمــع وا

طالـب:  15علامـات الطلبـة حجمهـا عينـة عشـوائية مـن تمـع. لتسـهيل الامـر، نختـار توزيـع ا��لرغم من اننا نعـرف 

  .4،  8،  9،  3،  7،  10،  8،  7،  5،  9،  6،  7،  6،  4،  8والمتمثل في:  

  ، كما يلي:علمةلى تقدير نقطي للمع للحصول متوسط هذه العلاماتنقوم بحساب 

�̅ =
∑ ��

�
= 6.7 

  ؟الفرضية غير صحيحةن اهل يمكن القول انطلاقا من النتيجة السابقة 

،  8،  10،  9،  7،  5،  7،  10،  6وتشــمل العلامــات التاليــة: الحجــم اخــرى مــن نفــس لنفــترض أننــا اخــتر� 

7  ،9  ،7  ،8  ،4  ،6  ،8  .  

  



 اختبـــار الفرضيــات                                                                                                            الفصـــل الثالث 

 3اء ـــاس  الاحصــرين في مقيـــادروس وتم
73 

 ؟ الفرضية صحيحةهل يمكن القول �ن  الة، في هذه الح7.4علامات يساوي الفي هذه الحالة متوسط 

أن عـــدم الامتثـــال أو الوفـــاء  اســـتيعابالفرضـــيات في  الرئيســـية عنـــد بـــدء دراســـة اختبـــار تكمـــن إحـــدى المشـــكلات

العينــة في   يكفــي �لنســبة لنــا للقــول إحصــائيا أنــه خــاطئ أو صــحيح. و�لتــاليلا العينــةمــن خــلال بيــا�ت  فرضــية�ل

�والفرضـية  15ا أن عينـة عشـوائية بحجـم ل إحصـائي، لا يمكن القـو  الاولى > ئـة فقـط لان متوسـط العينـة طاخ 7

  .7العينة الثانية صحة الفرضية فقط لان المتوسط اكبر من �لطريقة نفسها لا يمكننا أن نؤكد مع ). و 6.7اقل (

  تعريف

  أي �كيد يشير إلى معلمات مجتمع واحد أو أكثر.سوف نسمي الفرضية الإحصائية 
  

رفض البيـان الـذي تم الإدلاء بـه أم لا. نسـ االبحـث عـن أدلـة لتقريـر مـا إذا كنـ يتكون اختبار الفرضية الإحصـائية مـن

ض الآن أنـه تم لنفـتر  سـاعة، 750 يتجـاوز عمرهـان متوسـط ا أن نفـرضلمصـابيح الكهر�ئيـة يمكننـا فمثلا �لنسـبة ل

 كــافي دليـل نتيجــةهـذه  سـتكون هــلسـاع. ف 730 كـان هــاعمر اختيـار عينـة مــن هـذه المصـابيح واتضــح أن متوسـط 

  ؟ةصحيح غير الفرضية أن إلى للإشارة

إلا  قبولهـاأو  ةالمقدمـ فرضـيةلقرار الـذي تم اتخـاذه بـرفض ال، لا يمكن معرفة الحقيقة فيما يتعلق �في اختبار الفرضيات

شــير إلى أنــه مــن عينــة يعلــى  ابنــاء فرضــيةأن عــدم رفــض  نعــرفيجــب أن . لــذلك ا�تمــع �لكامــلمــن خــلال دراســة 

  .لقيام بذلكلتم الحصول عليها لا يوجد دليل البيا�ت التي 

علــى أي نعـرف مـن المنطقـي أن  القبـول)الـرفض أو الفرضـية (وإجـراء اختبــار  معـين حـول حـدث فرضـيةعنـد صـياغة 

  .  )2002(جلاطو، الفرضية او قبولهاأساس سيتم رفض 

، بحيـــث يـــتم إعطـــاء الفرضـــيات فرضـــية أخـــرى تعارضـــها ادائمـــ لاحـــظ أنـــه عنـــد إنشـــاء فرضـــية ســـيكون هنـــاككمـــا ن

علـى  H1 و H0 رمز لهـا �لرمـزين ، والـتي سـنالبديلـةالفرضـية و  (فرضـية العـدم)  صـفريةال المصـاغة اسـم الفرضـيات

الفرضــيات  يــددتح يــةكيفوالــتي تتمثــل في  التــوالي. وهكــذا تبــدأ إحــدى أولى المشــكلات في دراســة اختبــار الفرضــيات 

  للإجابة على هذا السؤال نحتاج إلى مزيد من المفاهيم. ية والبديلة؟الصفر 
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  والقبولمناطق الرفض . 1.1

 دالــة خــلال مــن وصــفه يمكــن ســلوك تمــعا� لــدى يكــون حيــث المصــابيح عمــرلنفــترض أننــا نواجــه مشــكلة متوســط 

, �) � الكثافة Ω معلمـة فضـاءلها  �والمعلمة  (� = �0 , لا يمكـن  والـذي المصـابيح  عمـرمتوسـط   �( �∞

  :تينالتالي تين). بعد ذلك يمكننا تحديد اختبار الفرضيكون سالبيأن 

��:� ≤ 750  
��:� > 750

 

Ωالمعلمـــة  فضـــاءأي أن  = �0 , والــــتي  لمنطقـــة المقابلـــة للمعلمــــة في الفرضـــية الصـــفرية اإلى منطقتــــين  مقســـمة �∞

Ω رمــز لهــا �لرمــزنوالــتي   معلمــة في الفرضــية البديلــةلمنطقــة المقابلــة للا و ω رمــز لهــا �لرمــزن − ωريقــة . �ــذه الط

 بطريقة أكثر عمومية وبما يعادل: تينالسابق يتينيمكننا إنشاء اختبار الفرض

��:� ∈ �  

      ��:� ∈ Ω − ω
 

لقيــام بــه عنــدما مــا يجــب اوالــتي تتمثــل في: عــن المشــكلة الــتي ســتكون ذات أهميــة عمليــة بعــد حــتى الآن لم نتحــدث 

  .يكون لدينا بيا�ت فقط لتحديد الفرضيات الصحيحة أو ما الذي سنفهمه من خلال اختبار الفرضية

لنفــترض أن لــدينا مشــكلة اختبــار الفرضــية لنصــف عمــر المصــابيح وأن كــل مصــباح لــه عمــر موصــوف بواســطة متغــير 

, �) �عشوائي بدالة الكثافة  ,��عشـوائية مـن هـذه المتغـيرات  . من �حية أخرى لـدينا عينـة(� ��, … , �� 

  .  X (الشعاع) مز لها �لمتجهر ي

كمجموعـــة مـــن جميـــع   Rل يـــمـــن خـــلال تمث ولكـــن مـــع تحقيقهـــاالعمـــل لـــيس مـــع العينـــة العشـــوائية ســـنحتاج إلى هنـــا 

X:           R قاتتحق = {�|�}  

علـــى نتـــائج ا بشـــأن صـــحة الفرضـــية الصـــفرية بنـــاء رارواتخـــاذ قـــ Rلـــذلك في مشـــكلة عمليـــة يمكننـــا تقســـيم ا�موعـــة 

 الملاحظات.
  

  تعريف

أو  القبـولومنطقـة  �Rو  �Rإلى مجموعتين، والتي نشـير إليهـا بواسـطة  Rقسم ت H1مقابل  H0يسمى اختبار الفرضية 

  منطقة الرفض أو المنطقة الحرجة، على التوالي.
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 فيمـا اتخاذ قرار مـن عينـة عشـوائية امن خلالهنا يمكن عمليةلممكن إنشاء أنه من ا السابقالتعريف من خلال لاحظ ن

�لنسـبة لاختبـار كيف نحـدد مـا إذا كـان يجـب رفـض فرضـية العـدم أم لا؟ �ذا المعنى  أم لا.  ةصحيح �� تإذا كان

  ، بشكل عام:�لمة الفرضية للمع

��:� ∈ �  

      ��:� ∈ Ω − ω
 

 على النحو التالي: � تحققعلى  اار بناءسيتم إعطاء قاعدة القر 

  .)منطقة الرفض أو المنطقة الحرجة( �Rتنتمي الى  � إذا كانت �� رفضن -

 القبول) منطقة( �R تنتمي الى � إذا كانت  �� نقبل -

  :لدينا الكهر�ئية، المصابيح عمر�لنسبة للحالة الخاصة لمتوسط 

��:� ≤ 750  
��:� > 750

 

��يمكننا اختيار القيمة  إذن ∈ Ω  وليس فقط ،�� =  بواسطة: �، بحيث يتم إعطاء قسم 750

�� = {�/� ∈  �    , �̅ ≤ ��} 

�� = {�/� ∈  �    , �̅ > ��} 

��لاحظ أنه لكل قيمة مختارة من  ∈ Ω   لدينا اختبـار فرضـية أو قسـم مـنR الـتي تقسـم منـاطق . تسـمى القيمـة

 . "لقيمة الحرجة�القبول "الرفض ومناطق 

�xيمكننــا اعتبــار القيمــة الحرجــة  علــى ســبيل المثــال = 760  القبــول، والــتي يــتم مــن خلالهــا إنشــاء منــاطق ســاعة  

)x� ≤ �x) والــرفض أو المنطقــة الحرجــة (760 > كمثــال   760تم اختيــار الــرقم  في هــذه الحالــةاي انــه ). 760

 ؟الاختبارات سيكون جيد أي منوالقبول. ولكن  اهية منطقتي الرفضتوضيحي لم

  اتأنواع الأخطاء في اختبار الفرضي. 2.1

رفــض الفرضــية  ، قــرر�قاعــدة القــرار  علــىا بنــاءو  ،ملنــا مــع تعريــف اختبــار الفرضــياتتعافي القســم الفرعــي الســابق 

 ظـاهرة قيـد الدراسـةا علـى الظـروف العشـوائية لتغـير الدائمتعتمد  ، النتائجءلكننا نعلم أنه في الإحصا .الصفرية أم لا

)Sedkaoui, 2018( مــن المحتمــل أن نرتكــب ذ قــرار بشــأن صــحة الفرضــية الصــفريةعنــد اتخــا. لهــذا الســبب ،

  أحد الخطأين اللذين سنحاول أن يكو� صغيرين قدر الإمكان.
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  ملاحظة

فرية، علـى الـرغم مـن أ�ـا صـحيحة �لفعـل، خطـأ مـن النـوع الأول عنـدما يـتم رفـض الفرضـية الصـهناك نوعين من الاخطاء: 

  .صفرية، على الرغم من أ�ا خاطئةوالخطأ من النوع الثاني هو عندما تقبل الفرضية ال

  

احتمـال ارتكـاب هـو  سؤال الذي يطـرح نفسـه، فإن الفرضية العدم قبول�لنظر إلى تعريف أهم خطأين في رفض أو 

  أخطاء من النوع الأول أو النوع الثاني؟

فــإن  النــوعين مــن الأخطــاء. و�لمثــل الاختبــار الــذي يقلــل احتمــالات كــلا اعتبــار تتطلــبالســؤال  هــذا لإجابــة علــىا

سـيكون هــو الاختبـار الـذي يقلـل احتمـالات كــلا الخطـأين فيمـا يتعلـق بجميـع الاختبــارات  )إن وجـد( ارأفضـل اختبـ

  .الممكنة الأخرى

دوث أحـــد عنـــدما يـــتم تقليـــل احتمـــال حـــمـــع ذلـــك ، ولكـــن ور علـــى اختبـــار جيـــد هـــو مهمـــة بســـيطةيبـــدو أن العثـــ

عـد الإجابـة علـى الأسـئلة أعـلاه إحـدى  لنوع الآخر مـن الخطـأ. في الواقـع ، يزداد احتمال االأخطاء إلى الحد الأدنى

 راج مـاأفضل للمشكلة. لهـذا سـنبدأ �د الفرضيات وتتطلب بعض الوقت وفهم المشكلات الرئيسية في نظرية اختبار

  يلي:

R�|H �ســـتخدام مـــن النـــوع الاول الخطـــأاحتمـــال ( -  ــع ) =� احتمـــال ارتكـــاب الخطـــأ مـــن النـــوع الأول مـ

  الفرضية الصفرية.صحة 

 و�لمثل لدينا:

مـــع  ثـــانياحتمـــال ارتكـــاب الخطـــأ مـــن النـــوع ال) =�R�|H �ســـتخدام احتمـــال (الخطـــأ مـــن النـــوع الثـــاني  - 

  الفرضية البديلة.صحة 

  في منطقة الرفض عن طريق المكمل. حسابهيمكن أيضا  الثاني احتمالات الخطأ من النوعأن حساب لاحظ ن

 احتمـــــال (الخطـــــأ مـــــن الثـــــاني الاول �ســـــتخدام -1 ) =�R�|H �ســـــتخداماحتمـــــال (الخطـــــأ مـــــن النـــــوع الثـــــاني 

R�|H�  (  

  بطبيعة الفرضية: قة القرارلاوفيما يلي جدول يلخص ع
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  حصائية في اختبارات الفروضلاخطاء الاأنواع ا :1-3 الجدول رقم

  نوع الفرضية   القرار

� �  صحيحة  �   صحيحة  �

�قبول    خطأ من النوع الثاني  قرار صحيح    �

�رفض     قرار صحيح  خطأ من النوع الاول  �
  

  :لنوع الاول والثاني سنعرض المثالين التاليينوللتعرف على الاخطاء من ا

  1-3مثال 

 50يســاوي ، فــإن هــذه المصــابيح لهــا انحــراف معيــاري ر الافتراضــي للمصــابيح الكهر�ئيــةلنفــترض أنــه في حالــة العمــ

  الفرضيات:مع  مصباح 49، إذا تم أخذ عينة من ساعة

��:� ≤ 750  
��:� > 750

 

  :احسبثم ساعة ،  760أكبر من لنصف عمر منطقة الرفض  حدد في

�اب خطأ من النوع الأول للحالة احتمال ارتك - = 740  

�ا وع الثاني للحالة التي يكون فيهمال ارتكاب الخطأ من الناحت - = 755.  

  الحل

̅�أن منطقــة الــرفض تعطــى بواســطة  نعــرفلحســاب الاحتمــالات  > حجــم العينــة هــو مــن �حيــة أخــرى ، 760

 ، لذلك يمكننا استخدام نظرية النهاية المركزية:49

�(�̅ > 760 |μ ≤ 750 ) = �(
�̅ − �
�

√��
>

760 − �

50
√49

�
|μ = 740 ) = P(Z >

760 − 740

50
√49

�
) = �(�

> 2.8) = 0 .0026  

معطــى  �Rوحقيقــة أن  النهايــة المركزيــة، نســتخدم نظريــة اب احتمــال الخطــأ مــن النــوع الثــاني، لحســبــنفس الطريقــة

̅�بواسطة  ≤ 760. 

�(�̅ ≤ 760 |μ > 750 ) = �(
�̅ − �
�

√��
>

760 − �

50
√49

�
|μ = 755) = P(Z >

760 − 755

50
√49

�
) = �(�

> 0 .70 ) = 0 .7580  
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 :كما يلي  يمكن أيضا حسابه

1 − �(�̅ > 760 |μ > 750 ) = 1 − �(
�̅ − �
�

√��
>

760 − �

50
√49

�
|μ = 755) 

= 1 − P(Z >
760 − 755

50
√49

�
) = 0 .7580  

  2-3مثال 

  :ساعة. احسب 752بار منطقة الرفض لنصف عمر أكبر من ، تم اعتفترض أنه في المثال السابق

� احتمال ارتكاب خطأ من النوع الأول حيث -  = 740  

�احتمال ارتكاب الخطأ من النوع الثاني التي يكون فيها  - = 755  

  الحل

  صل على:الطريقة نحنفس  

�(�̅ > 752|μ ≤ 750 ) = �(
�̅ − �
�

√��
>

752 − �

50
√49

�
|μ = 740 ) 

= P � Z >
760 − 740

50
√49

�
� = P(Z > 1.68) = 0 .0465  

̅�، بواسطة بنفس الطريقة > 752. 

�(�̅ ≤ 752|μ > 750 ) = �(
�̅ − �
�

√��
>

752 − �

50
√49

�
|μ = 755) = P(Z >

752 − 755

50
√49

�
)

= �(� > − 0 .42) = 0 .3372 

   مقارنة:

̅� مقارنـة الاختبـارين > ̅�و  752 > ̅�اختبـار القسـم ، 760 > ̅�اختبـار القسـم و  752 ≤  أفضـل.  752

ن النــوع الثــاني انخفــض احتمــال الخطــأ مــ في حــين، )%5نظــرا لأن احتمــال الخطــأ مــن النــوع الأول صــغير (حــوالي و 

  . كما يظهر من الشكل التالي:�لقسم المقابل بشكل كبير مقارنة
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 قيم احتمالات الأخطاء من النوع الأول والثاني: 1-3الشكل رقم 

 
مشــكلة العثــور علــى اختبــار جيــد يمكــن أن تعمــل  ف، Rالفرضــيات وتقســيم ا�موعــة  وتعريفــات اختبــار مــن المثــال

يتوافـــق كـــل اختبـــار مـــع زوج مـــن  . و�لتـــالي�Rمـــع تعريـــف واحـــد لمنطقـــة  Rكتحديـــد قســـم جيـــد للمجموعـــة 

  .P(II|R�)و   P(I|R�) الاحتمالات

�Rفضـــــه يكـــــون أفضـــــل اختبـــــار هـــــو الـــــذي تكـــــون منطقـــــة ر و 
��|P(I بحيـــــث يكـــــون زوج الاحتمـــــالات( ∗

∗)   ،

P(II|��
  ، ومنه يمكن اعطاء التعريف التالي:هو الأقرب إلى أصل الإحداثيات) (∗

  تعريف

P(I|R�) قــــــق: الــــــذي يح ���ختبــــــار  �يعــــــرف اختبــــــار  ≤ �  )� ∈ [0 �لإضــــــافة إلى ذلــــــك، إذا كــــــان ، )[1,

اي نختــار الخــط  .الاختبــار الأقــوى اعتبــارهالحــد الأدنى مــن احتمــال الخطــأ مــن النــوع الثــاني، فســيتم  يحتــوي علــى � اختبــار

  .الذي يحتوي على أقل قيمة لاحتمال الخطأ من النوع الثاني
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  ختبار من طرف واحدالاو  ختبار من طرفين. الا3.1

، اختبـار الاختبـاراتيث نميز بـين نـوعين مـن ختبار، حلادد نوع اتح تيال يه ةالبديل يةشارة �ن الفرضلاتجدر ا

  من طرفين، واختبار من طرف واحد.

  فرضية العدم (الصفرية) كما يلي: يتم صياغة )Two Tails( في حالة اختبار من طرفين

��:� = �� 
��:� ≠ ��

 

والــــذي يقــــدر بـــــ:  ، يانــــةجامعــــة خمــــيس ملفي  ســــاتذةمتوســــط أجــــور الا الاختبــــار علــــىاجــــراء فمــــثلا اذا ارد� 

ختيـار عينـة عشـوائية ذلـك نقـوم �وللتأكد من صـحة دينار جزائري، حسب مسؤول قسم المحاسبة.  40000

  العينة، وفي هذه الحالة يتم صياغة الفرضية الصفرية التالية:  في الاجوروحساب متوسط 

��:� = 40000  
  و�لتالي تكون الفرضية البديلة هي:

��:� ≠ 4000 0  
   ويمكن تمثيل ذلك بيانيا كما يلي:

 
−: وتسمى المنطقة المحصورة بين ��

��و  ��
− منطقة القبول  �� ��

�� < � < ��
بينما المنـاطق   ��

  .تسمى منطقتي الرفض(�لأحمر)  المظللة

  .ن اليسارتكون جهة الرفض إما من اليمين أو م )One Tail( في حالة اختبار من جانب واحد

  كما يلي:  ةالبديل يةصاغ الفرضتلمثال السابق واستنادا على امن الجهة اليمنى،  ختبار من طرف واحدفا

��:� > 40000  
  بيانيا كما يلي:ذلك ثل ونم

 
�ومنطقة القبول هنا هي:  < �� 
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   تصاغ على النحو التالي:ة البديل يةلمثال السابق، الفرضفمن االجهة اليسرى، من  ختبار من طرف واحداما ا

��:� < 40000  
 بيانيا تمثل على الشكل التالي:

 
�: حيث أن منطقة القبول في هذه الحالة هي > − ��  

  طبيعيتوزيع مجتمع ب تاملعلمالفرضيات  اختبار. 2

  . والتباينكما في حالة فترات الثقة، سنقوم بتحليل معلمات لتوزيع الطبيعي والمتوسط 

  معلوم التباينا�تمع عندما يكون  بار فرضيات متوسطاخت. 1.2

التوزيــع الطبيعــي تقــترب مــن  Z، فــان احصــائية الاختبــار في حالــة مجتمــع يتبــع التوزيــع الطبيعــي ومعلــوم التبــاين

  المعياري.

���� =
� − �

��
~ � (0 ,1) 

  ل كما يلي:وتحديد مناطق الرفض والقبو ، α ويتم تحديد القيم الحرجة على أساس

− ختبار من طرفين: نقبل فرض العدم إذا تحققت المعادلة التالية:لاإذا كان ا ��
�� < ���� < ��

��  

  

����فنقبل الفرضية الصفرية اذا كانت:  ) الجهة اليمنى( أما اذا كان من طرف واحد < (ونرفض الفرضية  ��

����الصفرية في حالة  > ��.(  



 اختبـــار الفرضيــات                                                                                                            الفصـــل الثالث 

 3اء ـــاس  الاحصــرين في مقيـــادروس وتم
82 

  

����سرى)  فنقبل الفرضية الصفرية اذا كانت: الجهة اليأما اذا كان من طرف واحد ( < (ونرفض  ��

����الفرضية الصفرية في حالة  > ��.(  

  

  3-3مثال 

و  11.5و  9.8و  9.5و  9.8آلة أجزاء معدنية أسطوانية الشكل. يتم أخـذ عينـة مـن تسـع قطـع أقطارهـا نتج ت

ــار موزعــــة بشــــكل طبيعــــي  11.2و  10.1و  9.8و  10.4و  9.0 . إذا 0.64بتبــــاين ســــم. افــــترض أن الأقطــ

�اختبر صحة هذا الادعاء اذا علمت ان  .سم 10 وه طرقط الأن متوسالمصنعة  ؤسسةالم أكدت = 0 .01.  

  الحل

  الصفرية هي:أي ان الفرضية  سم، 10 يساوي المعدنية القطع متوسط ن�طلب اختبار فرضية ي

��: μ = 10  
  كما يلي:تكون الفرضية البديلة  و 

��: μ ≠ 10  
  .Z  بما أن العينة مسحوبة من مجتمع طبيعي تباينه معلوم، إذا توزيع المعاينة المستخدم هو توزيع

���Z    على النحو التالي: ���Zنقوم بحساب احصائية الاختبار  =
� ���
�

√��
 

� = √0 .64 = 0 .80        ،� = 9      ،� = 10 .12                ،�� = 10  
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���Z                        و�لتالي =
��.�����

�.�
√�

�
= 0 .45 

�      ومن ثم نحدد المناطق الحرجة: = 0 .01 

���Z                        ومنه:
�� = Z�.��� = ± 2.58  

 لرفض، ومنطقة القبول بيانيا كما يلي:ويمكن تمثيل منطقة ا

  
 لاصـــحيح و  ؤسســـة، أي أن ادعـــاء الماذن نقبـــل الفرضـــية الصـــفرية المحســـوبة وقعـــت في منطقـــة القبـــول بمـــا أن القيمـــة 

  .%1المدعى عند مستوى معنوية  يوجد هناك فرق معنوي بين المتوسط الحقيقي والمتوسط

  هولمج التباينون ا�تمع عندما يك اختبار فرضيات متوسط. 2.2

�( وحجم العينات صغير لمجهو  عندما يكون تباين ا�تمع <   .�tلإحصائية  Z  حصائيةلانستبدل ا) 30

���� =
� − ��

�
√�

�
~ �(���,� �� ) 

  وتحديد مناطق الرفض والقبول كما يلي:، � ويتم تحديد القيم الحرجة على أساس

  رفين: نقبل فرض العدم إذا تحققت المعادلة التالية:ختبار من طلاإذا كان ا

− �(���,� �� ) < ���� < �(���,� �� ) 

�            :نرفض فرض العدم إذا تحققت إحدى المعادلتين
���� > �(���)

���� < �(���)
 

����     :ض العدم إذا تحققت المعادلةختبار من طرف واحد الجهة اليمنى: نقبل فر لاإذا كان ا < �(���)  

����   :ى: نقبل فرض العدم إذا تحققت المعادلةسر ختبار من طرف واحد الجهة اليلاإذا كان ا > �(���)  
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  4-3مثال 

 15تزيـــد عـــن  لانتظـــار في كــل شـــباك لاأن معــدل فـــترة ا شــركة النقـــل �لشـــكك الحديديـــةادعــى أحـــد المســـؤولين في 

احــدى ابيك لخدمــة الــز�ئن علــى مســتوى شــب 10دعــاء تم دراســة عينــة مكونــة مــن لاو�ــدف اختبــار هــذا ا، دقــائق

نتظــار الا علــى فــرض أن مــدة. دقــائق 4دقيقــة �نحــراف معيــاري  16.5نتظــار لافوجــد أن معــدل امحطــات القطــار 

  .0.05مستوى معنوية  عند المؤسسة لكل الشبابيك تتبع التوزيع الطبيعي اختبر ادعاء

  الحل

� = 4        ،� = 10        ،� = 16.5     ،�� = 15  

  ويمكن صياغة فرضيات الدراسة كما يلي:

��: μ = 15 

��: μ > 15 

،و نحسـب قيمـة t  اذن نسـتخدم توزيـع بما أن العينـة مسـحوبة مـن مجتمـع طبيعـي تباينـه مجهـول، وحجـم العينـة صـغير

����              كما يلي:  Tالاحصائية  =
� ���
�

√�
�

=
��.����

�
√��

�
= 1.18  

�    :Studentوبعد ذلك نستخرج القيمة الجدولية من جدول توزيع  = 0 .05  

�(���,�) = �(�,�.��) = 1.833 

 ويمكن تمثيل منطقة الرفض، ومنطقة القبول بيانيا كما يلي:

 
 15يتعدى  الانتظار لا متوسطف ومنهاذن نقبل الفرضية الصفرية،  بما أن القيمة المحسوبة وقعت في منطقة القبول

  .%5مستوى معنوية  دقيقة عند
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 اختبار الفرضيات للفرق بين متوسطي مجتمعين. 3

ا مثـل فــترات الثقــة. في تطبيقهــ الاسـاسلهـا نفــس  �لفـرق بــين متوسـطي مجتمعــينإن مشـكلة اختبــار الفرضـية الخاصــة 

 التبـاينين كـونيعنـدما ين، معـروف التبـاينينكـون يعنـدما   :الفـرقأي أنه سيكون لدينا نفس الحالات لمقارنـة متوسـط 

  ين.متساويهما غير ولكن ينمعروف غير التباينين كونيعندما ين، ا متساويمولكن من المعروف أ� ينمعروف غير

�: الي: لــــيكن هنــــاك مجموعتــــان مســــتقلتان بتوزيــــع طبيعــــييمكــــن تحديــــد المشــــكلة علــــى النحــــو التــــ  (��, ��
�)  

�و  (��, ��
من خلال تساوي متوسطيهما من عدمـه،  التي تمثل سلوك ظاهرتين مهمتين نرغب في مقارنتهاو  (�

��:��        أي نقارن:  = ��:��مع    �� ≠ ��    

      احدهما اكبر او اصغر من الاخر، كما يلي:او ان يكون متوسط  

��:�� ≤ ��:��مع  �� > ��  

��:��                                 أو ≥ ��:��مع  �� < ��   

مـن الشـائع اسـتخدام هـذه الاختبـارات لتقيـيم و  .ا على الادعاء الـذي نريـد إثباتـهيمكننا تعميمها بشكل أكبر اعتماد

ونميــز  لزراعــة والطــب والتعلــيم وعلــم الــنفس وعلــم الاجتمــاع والعديــد مــن مجــالات العلــوم الأخــرى.نتــائج البحــث في ا

  بين ثلاث حالات نوضحها فيما يلي:

  . حالة تبايني ا�تمعين معلومين1.3

تــين مــن مجتمعــين مــوزعين عين يمتوســطالفــرق بــين لأن  ات المعاينــة نظــر يمكــن اســتنتاج هــذه الحالــة بســهولة مــن توزيعــا

��:  ا توزيــع طبيعــي بمتوســطمــلهبيعيــا ط − ، وتبــاين:  ��
��

�

��
+

��
�

��
 )��

��و  �
). ويــتم  حســاب عيــوفينم �

����              كما يلي:  إحصائية الاختبار =
(� ��� �)�(�����) 

�
��

�

��
�

��
�

��

~ � (0 ,1) 

  5-3مثال 

 شـدال بمقاومـةمتوسـط فـوق الأول يلنوع ل شدال مقاومةمتوسط أن  Bو  Aمن النوع  للخيوط اللولبيةيدعي مصنع 

في قطعــة مــن كــل نــوع  100بشــكل مســتقل تم اختبــار و اختــبر  ه. للتحقــق مــن ادعائــوحــدات 3 ـبــ الثــاني النــوع مــن

لديـه متوسـط  B النـوع بينما ،88 قوةلديه متوسط  A التالية: النوععلى النتائج وتم الحصول  ، ظل ظروف مماثلة

~��موزعـة طبيعيـا، مـع  شـدال قـوة أن ضافـتر �. 83 قوة �  (��, ~��و    (25 �  (��, . اختـبر (81

��، ثم احسب قوة الاختبار من اجل: هذا الادعاء 0.05احصائيا عند مستوى معنوية  − �� = 2. 
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  الحل

او لا. يعـــني نقـــوم بصـــياغة الفرضـــيتين  3كثـــر مـــن أ Bو  Aالنـــوعين قـــوة شـــد ســـوف نقـــوم بمقارنـــة فيمـــا اذا كانـــت 

�                   التاليتين:
��:�� − �� = 3
��:�� − �� ≠ 3

 

 سيكون لدينا:، 0.05عند مستوى معنوية طوات المنهجية لإجراء الفحص وتحديد اختبار الخ�تباع 

وتباينــا ا�تمعـــين معلــومين، إذن فا�تمعــان يتبعـــان توزيــع طبيعــي و�لتـــالي  30بمــا أن حجمــي العينتــين أكـــبر مــن  -

 كما يلي:  نستخرج القيمة الجدولية

�بما ان :  = 0 1ومنه       05. − � 2⁄ = 1 − 0 .05 /2 = 1 − 0 .025 = 0 .975     

���� = ���� �⁄ = ��.���= ± 1.96 

±الطبيعي فان القيمة الجدولية هي:  من جدول التوزيع   (من الطرفين) 1.96

 لدينا المعطيات التالية: 

� � = 88          ،� � = 83         ،��
� = 25    ،     ��

� = 81      ،�� = �� = 100  

�               ومنه: � − � � = 88 − 83 = 5  �
��

�

��
+

��
�

��
= �

��

���
+

��

���
= 1.03  

��اذا كان:        − �� =   فان:   3

���� =
(� � − � �) − (�� − ��) 

�
��

�

��
+

��
�

��

=
5 − 3 

1.03
= 1.94 

) تقـــع في منطقـــة 1.94ونقـــول ان ادعـــاء المؤسســـة صـــحيح لان القيمـــة المحســـوبة (الفرضـــية الصـــفرية  اذن هنـــا نقبـــل

  القبول وهذا ما يمكن توضيحه من خلال الشكل الموالي:

  

��:         2يساوي  الحقيقي الفرقإذا كان متوسط  − �� =   فان:   2
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���� =
(� � − � �) − (�� − ��) 

�
��

�

��
+

��
�

��

=
5 − 2 

1.03
= 2.91 

و�لتـــالي نـــرفض هنـــا الفرضـــية  مـــة الجدوليـــة وتقـــع في منطقـــة الـــرفض،القيمـــة المحســـوبة اكـــبر مـــن القيومنـــه نلاحـــظ ان 

  ، كما يتضح من الشكل:2الفرق لا يساوي الصفرية ونقول ان 

  
��غير معلومين مع  . حالة تبايني ا�تمعين 2.3

� = ��
�  

ي الـتي تطـورت بـين عـامو Behrens-Fisher  شـكلةتعُرف مشكلة مقارنة الوسائل في حالة تساوي التباينات بم

��مــع  t-Student  توزيــع الاختبــار ئيةكــون لإحصــاي. في هــذه الحالــة 1939و  1935 + �� − درجــة  2

  حرية. وتعطى الاحصائية �لعلاقة التالية:

���� =
(� � − � �) − (�� − ��) 

�
(�� − 1)��

� + (�� − 1)��
�

�� + �� − 2 . �
1

��
+

1
��

�

~ ��������  

  6-3مثال 

بشـكل مسـتقل في ظـل ظـروف  قطعـة مـن كـل نـوع 12نوعين من الخيوط اللولبية. يتم اختبـار لالشد  ةقو  تتم مقارنة

  موضحة في الجدول الموالي: النتائجو ، مماثلة

  12  11  10  8  7  6  5  4  3  3  2  1  النوع

A 78  76  80  79  78  80  82  81  79  83  80  82  

B  83  80  82  83  81  80  79  80  82  78  79  81  

كـان مـن الممكـن   مـا إذا معرفـةريـد ، نمتسـاوية هـامـع تباينـات غـير معروفـة ولكن�فتراض ان قوة الشـد موزعـة طبيعيـا، 

حدد اختبـار الفرضـية  .الثاني وعلنل الشد قوة متوسط يساوي الأول لنوعل الشد قوةا أن متوسط أن تستنتج إحصائي
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احسـب قــوة ، ثم 0.05عنـد مســتوى معنويـة يســاوي  حاصــحيإذا كــان الاسـتنتاج ، ثم اختـبر المناسـب لهـذه المشــكلة

��الاختبار لـ  − �� = − 2     

  الحل

فرضـيتين . يعـني نقـوم بصـياغة الB أقل من قـوة الشـد للنـوع A من النوعسوف نقوم بمقارنة فيما اذا كانت قوة شد 

  التاليتين:

�
��:�� − �� = 0
��:�� − �� ≠ 0

 

ـــا ا�تمعـــين  30مـــن  أقـــلبمـــا أن حجمـــي العينتـــين  ــع غـــير وتباين  Studentمعلـــومين، إذن فا�تمعـــان يتبعـــان توزيـ

  كما يلي:  و�لتالي نستخرج القيمة الجدولية

�بما ان :  = 0 �ومنه       05. 2⁄ = 0 .05 /2 = 0 .0 25  

����نجد:        Studentومن جدول توزيع  = ��1+�2− 2,� �⁄ = ���,�.��� = 2.074 

 لدينا المعطيات التالية: 

� � = 79.8333          ،� � = 80 .6667         ،��
� = 3.9697    ،     ��

� = 2.6061     ،

�� = �� = 12 

��     ومنه اذا كان:   − �� =   فان   0

���� =
(79.8333 − 80 .6667) − 0  

�(12 − 1)3.9697 + (12 − 1)2.6061
12 + 12 − 2 

. �
1

12
+

1
12

�

=
− 0 .8337

0 .55
= 1.52 

نقبــل  تقــع في منطقــة القبــول ومنــه ) و2.074) اقــل مــن القيمــة الجدوليــة (1.52نلاحــظ ان القيمــة المحســوبة ( اذن

  .ول ان ادعاء المؤسسة صحيحالفرضية الصفرية ونق

��:         2-يساوي  الحقيقي الفرقإذا كان متوسط  − �� = −  فان:   2

���� =
(79.8333 − 80 .6667) − (− 2)

�
(12 − 1)3.9697 + (12 − 1)2.6061

12 + 12 − 2 
. �

1
12

+
1

12
�

=
1.1666

0 .55
= 2.12 

و�لتـالي نـرفض الفرضـية ة الجدوليـة وتقـع في منطقـة الـرفض، القيمـ في هذه الحالة نلاحظ ان القيمة المحسـوبة اكـبر مـن

 .2-الفرق لا يساوي الصفرية ونقول ان 
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��غير معلومين مع  . حالة تبايني ا�تمعين 3.3
� ≠ ��

�  

�� ه وتباينـ  ��توسـطهمـن مجتمـع م )30أصـغر مـن ( �� ائية حجمـهشـو إذا أخـذت عينـة ع
 ، وأخـذت عينـة�

�� ه وتباينـ  ��توسـطهمـن مجتمـع م )30أصـغر مـن (  �� ولى حجمهـالاوائية �نيـة ومسـتقلة عـن اشـع
، حيـث �

��:��أن تبــــايني كــــلا ا�تمعــــين مجهــــولين، فــــان احصــــائية الاختبــــار للفرضــــية الصــــفرية  − �� = تحســــب   0

     كماي يلي:

���� =
(� � − � �) − (�� − ��) 

�
��

�

�� +
��

�

�� 

~ ��  

  حيث:

� =
(

��
�

�� 
+

��
�

�� 
)�

(
��

�

��
� )� 

�� − 1
+

(
��

�

��
� )�

�� − 1

 

  7-3مثال 

 ســيارة 12الــديزل ا�هــزة بشــكل متماثــل. تم اســتخدام  اتســيار اســتهلاك الوقــود لنــوعين مــن  الــدولقارنــت إحــدى 

، حيـث اشــارت النتــائج الى ان ســاعةكم/  90اختبــارات سـرعة �بتــة تبلـغ  فيالنــوع الثـاني مـن  10مـن النــوع الاول و

متوسـط  نتـائج نـتكم/لـتر ، بينمـا كا  �1.0نحـراف معيـاري قـدره لتر / كم 16 الاستهلاك للنوع الاول هو متوسط

أكــد القــيم هــذه كم/لــتر. مــع   1.8نحــراف معيــاري قــدره �كم/لــتر 11 النــوع الثــاني �لنســبة لســيارات هلاكالاســت

كم/لـتر.   4قـدار سـيارات النـوع الثـاني بم سـيارات النـوع الاول في المتوسـط تتجـاوزالشـخص الـذي يقـوم �لتجربـة أن 

اختــبر صــحة  .ل طبيعــي مــع تباينــات مختلفــةمــن الســيارات يــتم توزيعــه بشــك نــوعأن العائــد لكــل لــتر لكــل اذا فرضــنا 

  .لتركم/ 3 يبلغ فرقلمتوسط ، ثم اوجد حدد الاختبار 0.10الادعاء عند مستوى معنوية 

  الحل

 النـــوع الاول لســـيارات لـــتر لكـــلالكيلـــومترات إثبـــات أن متوســـط مـــع  بـــين المتوســـطين فـــرقليطُلـــب اختبـــار فرضـــية ل

  و�لتالي المطلوب اختبار الفرضيتين التاليتين: ،لتركم/  4بمقدار  الثاني النوعها سيارات قطعتلك التي تيتجاوز 

�
��:�� − �� = 4
��:�� − �� ≠ 4
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 لدينا المعطيات التالية: 

� � = 16          ،� � = 11         ،��
� = 1    ،     ��

� = 3.24      ،�� = 12     ،�� = 10  

  كما يلي:   �نحسب 

� =
(

��
�

�� +
��

�

�� )
�

(
��

�

��
� )�

�� − 1 +

(
��

�

��
� )�

�� − 1

=
(

1
12 +

3.24
10  )�

(1
12� )�

12 − 1 +
(
3.24
10  )�

10 − 1

= 13.4946 ≈ 13 

�بما ان :  = 0 �ومنه       10. 2⁄ = 0 .10 /2 = 0 .0 5    

����نجد:           Studentمن جدول توزيع  = �,� �⁄ = ���,�.�� = 1.771 

  :فانومنه 

���� =
(16 − 11) − (4)

� 1
12 +

3.24
10  

=
1

0 .638
= 1.567 

فرية لصــومنــه نقبـل الفرضــية ا ،قــل مـن القيمــة الجدوليـةتقــع في منطقـة القبــول وهـي أ اذن نلاحـظ ان القيمــة المحسـوبة

  كم/لتر.  4أن سيارات النوع الاول تتجاوز سيارات النوع الثاني بمقدار  ونقول

��:         3يساوي  الحقيقي الفرقإذا كان متوسط  − �� =  فان:   3

���� =
(16 − 11) − (3)

� 1
12 +

3.24
10  

=
2

0 .638
= 3.13 

مـن القيمـة الجدوليـة وتقـع في منطقـة الـرفض، و�لتـالي نـرفض الفرضـية في هذه الحالة نلاحظ ان القيمة المحسـوبة اكـبر 

  ، كما يتضح من الشكل:3الصفرية ونقول ان الفرق لا يساوي 

  ملاحظة

    فان الاحصائية تعطى �لعلاقة التالية: مجهولين وحجمي العينتين كبير الحالة الثانية: تباينا ا�تمعين

���� =
(� � − � �) − (�� − ��) 

�
��

�

�� +
��

�

�� 

~ � (0 ,1) 
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   ختبار الفرضيــات لنسبـــة ا�تمـــع. ا4

 )1997واخـرون،  عد�ن بن ماجـد الـبري( يتبع توزيع ذو الحدين من مجتمع  �وائية حجمهاشسحبت عينة عا إذ

 فــإن الفرضــيات ،ظــاهرة معينــة في ا�تمــع لقيمــة مــا، ونريــد اختبــار فرضــية تســاوي نســبة االعينــة كبــير  وكــان حجــم

  الاحصائية يمكن صياغتها على النحو التالي:

  القرار  صياغة الفرضية  نوع الاختبار

�  من الطرفين
��:� = ��

��:� ≠ ��
��محصورة بين  �اذا كانت  ��قبول   −و    ⁄� �� �⁄ 

�  الجهة اليمنى
��:� = ��

��:� > ��
��أقل من   �اذا كانت  �� ولقب  �⁄  

�  الجهة اليسرى
��:� = ��

��:� < ��
 − �� −أكبر من   �اذا كانت  �� قبول ⁄� �� �⁄  

 

����        :التالية �لعلاقةعطى ت الاختبارحيث أن إحصائية  =
����

�
��(����)

�

 

  8-3مثال 

. تم %40تزيـــد عـــن  مـــيسليلـــة الخ نســـبة الجمهـــور الـــذي يشـــاهد بـــر�مج معـــين مـــدير عـــام قنـــاة تلفزيونيـــة أن صـــرح

 معنويــة عنــد مســتوى .الــبر�مج فعــلا مــنهم شــاهدوا 45أن  مشــاهد تمــت مقــابلتهم، ووجــد 100عينــة مــن  اختيــار

  .  اصحيح التصريح بر ما إذا كان، اخت5%

  الحل

القنـاة أنـه أكـبر  مـدير والطـي قـال عنـه، مـيسليلـة الخ بر�مجالـفرضية لنسبة المشاهدين الذين يشاهدون اختبار  سيتم

�    علينا اختبار الفرضيتين التاليتين: ، و�لتالي سيكون0.40من 
��:� = ��

��:� > ��
  

��   لدينا المعطيات التالية:        
� = 45          ،� = 100         ،�� = 0 .40 

��ومنه:                    = �
′

�
=

��

���
= 0 1  و     45. − �� = 1 − 0 .4 = 0 .6  

����نجد:           الطبيعيتوزيع المن جدول  = ���� = ��.�� = +1.65 

����                         :فانومنه  =
�.����.�

�
�.�(�.�)

���

=
�.��

�.���
= 1.02 



 اختبـــار الفرضيــات                                                                                                            الفصـــل الثالث 

 3اء ـــاس  الاحصــرين في مقيـــادروس وتم
92 

  
نســبة الجمهــور الــذي  أن ومنــه نقبــل الفرضــية الصــفرية ونقــول تقــع في منطقــة القبــول نلاحــظ ان القيمــة المحســوبةو 

  .%40تزيد عن  ميسليلة الخ يشاهد بر�مج معين

  للفرق بين نسبتين ضياتاختبار الفر . 1.4

�� بيعيين، حيث تمثلعينتين عشوائيتين مسحوبتين من مجتمعين ط �و  �اذا كانت 
معينـة في العينـة   سبة صـفةن �

��و  �
فــإن احصــائية ) 30أكــبر مــن  ��و  ��(ذا كــان حجــم العينتــين كبــير . �نســبة نفــس الصــفة في العينــة  �

  ونكتب: تقترب من التوزيع الطبيعي المعياري ��و  ��مجتمعين  اختبار الفرق بين نسبتي

���� =
���

� − ��
� � − (�� − ��)

���(1 − ��)
��

+
��(1 − ��)

��

 

  ملاحظة

���متساويتين، فان  ��و  �� شارة إلى أنه في حالة ما اذا كانتلاتجدر ا
���و   �

بقيمة واحدة   هما تقديرلاسيكون ك�
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  9-3مثال 

متفوقــة  اهماالمبيعــات معرفــة مــا إذا كانــت إحــد . ويريــد مــدير�و  � نــوعينتــوزع إحــدى شــركات تصــنيع الســجائر 

مـــدخن  200مــن بــين  56وكانـــت النتيجــة أن  ذلــك. رى اســـتبيانين مســتقلين مــن أجــل، حيــث أجــعلــى الأخــرى

. هـــل يمكـــن للمـــدير أن يســـتنتج أن النـــوع الاخـــريفضــلون  نمـــدخ 150أصـــل  مـــن 29، بينمـــا  � النـــوعيفضــلون 

  ).0.05(مستوى الدلالة  ؟�على السجائر من النوع فوق تت �السجائر من النوع 
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  الحل

�         التالتين لمعرفة ما اذا كانت نوع من السجائر يتفوق على الاخر: فرضيةالختبار سنقوم �
��:�� = ��

��:�� > ��
  

��     لدينا المعطيات التالية: = 200        ،�� = 150  

��ومنه:                   
� =

��

���
= 0 ��      و    28.

� =
��

���
= 0 .193     

�̅ =
���

� + ���
�

�� + ��
=

56 + 29

200 + 150
= 0 .2429 

����    من جدول التوزيع الطبيعي نجد:   = ���� �⁄ = ����.��� =    :  فانومنه        1.96+

���� =
0 .28 − 0 .193

� 0 .2429(1 −  0 .2429)
200 +

0 .2429(1 −  0 .2429)
150

=
0 .097

0 .04532
= 2.14 

 رضـية الصـفرية وهـي اكـبر مـن القيمـة الجدوليـة ومنـه نـرفض الف منطقـة القبـول خـارجتقـع  ونلاحـظ ان القيمـة المحسـوبة

  اجد نوعي السجائر متفوق على الاخر. أن ونقول

  ختبار الفرضيـــات لتبايـــن ا�تمـــع. ا5

و�لرجــوع للفصــل الاول (توزيــع المعاينــة) تبايـــــن ا�تمـــــع يســاوي قيمــة معينــة،  ختبــار فيمــا اذا كــان� يتعلــقالامــر هنــا 

   نعلم أن الاحصائية
(���)���

��
���χومنه يمكن ان نكتب:    �χتتبع توزيع مربع كاي  

� =
(���)���

��
� ~ χ���

�  

  10-3مثال 

  ، 11.5  ، 9.8  ، 9.5 ، 9.8خذ عينة من تسع قطع أقطارها ، �آلة أجزاء معدنية أسطوانية الشكلتنتج 

أن أقطار الأجزاء موزعة بشكل طبيعي.  فرضنملم على التوالي.  11.2  ، 10.1  ، 9.8  ، 10.4  ، 9.0

 .0.01ذلك عند مستوى  ااختبر .2مم 1 عن يقل قطرها تباينإذا أكدت الشركة المصنعة للقطع المذكورة أن 

  الحل

��:���  ، اي اختبار الفرضيتين التاليتين:      2مم 1نريد إثبات أن تباين الأجزاء المعدنية أقل من  = 1

��:�� < 1
  

��
� = 1     ،� = 0 .01              ،� − 1 = 9 − 1 = 8       ،��� = 0 .637  

χ���
� =

(� − 1)���

��
� =

9(0 .637)

1
= 5.733 

� = 0 .01     χ�,�
� = χ�,0 .01

� = 1.647    

  2مم 1يقل عن لا أن تباين قطرها منه نرفض الفرضية الصفرية 
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  ي تباينيناختبار تساو . 1.5

 الاختبـــار إحصــائية طريــق عــن هــي مجتمعــين مــوزعين توزيعــا طبيعيــا مــنطريقــة مقارنــة تبــاينين يمكننــا ان نلاحــظ أن 

������
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  11-3مثال 

والنتــائج ، في ظــل ظــروف مماثلــةقطعــة مــن كــل نــوع  12اختبــار تم نــوعين مــن الخيــوط اللولبيــة.  قــوة شــد تــتم مقارنــة

 تســاوي التبــاينينحــول  6-3اختبــار مــا إذا كــان الافــتراض الــوارد في المثــال نريــد  .6-3مبينــة في جــدول المثــال رقــم 

)��
� = ��

 .0.05عند مستوى معنوية صحيح  )�

 الحل

�  الفرضيتين:             نختبر
��:�1

2 = �2
2

��:�1
2 ≠ �2

2
  

  �� − 1 = �� − 1 = 12 − 1 = 11       ،���
� = 3.97    ،���

� = 2.61        ،
��

�

��
� = 1  

�بما ان :  = 0 .05 ��ودرجات الحرية        = �� =   نجد: Fو�لرجوع  لجدول   9

��/�,��,��
= ��.��,��,�� = 3.474 

����/�,��,��
=

1

��.��,��,��
=

1

3.474
= 0 .2879 

���� = �
3.97

2.61
�

1

1
= 1.52 

1.52نلاحظ أن:  ∈ [0   ين متساوييين.و�لتالي نقبل الفرضية الصفرية القائلة ان التباين [2879,3.474.

  لاصة الفصلخ

يسـاعد في  الـذيالـتي يشـملها الاسـتدلال الاحصـائي و أحـد أهـم المواضـيع  الاحصائيةعتبر عملية اختبار الفرضيات ت

قـا لاحولهـا انطوالادعاءات الفرضـياتتحليل ل لاأو المعلنة لمعلمة ا�تمع من خأن القيمة المختبرة شاتخاذ القرار بعملية 

  قدمة من العينة.الاثبا�ت الممن 

  



  

  

  

  

  

  

  

   رابعل ال�الفص

  ة�ار�ن مقترح�ق�يم ا�اتي وتم� � ال� �اس�
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  أسئلة التقييم الذاتي. 1

  ؟ئيةما هو الفرق بين المعلمة والإحصا .1

  أجب عن الأسئلة التالية واشرح إجابتك. .2

  المركزية تمثل مدى انتشار مركز البيا�ت؟ النزعة هل المقاييس - 

  ثل الانحراف قيمة تشير إلى مدى التقارب بين قيم العينة أو انتشارها؟يمهل  - 

  شير إلى شكل توزيع العينة؟المعياري ي هل الانحراف - 

  ، هل يكفي حساب جميع مقاييسها المركزية؟ف الإحصائي لسلوك ملاحظات العينةمن أجل الوص -

  ؟جيدةسيكون له نتائج عنصر  400من مكونة حجم عينة  هلف 1.000مفردات ا�تمع إذا كان عدد  .3

  ؟مالتقديم تقرير إحصائي عن سلوك عينة  المثلى ما هي المنهجية ا الفصلفي هذ الاساسية بعد مراجعة المفاهيم .4

مــع الأخـذ في الاعتبـار واحــدة علـى الأقـل مــن  �حجمهـا عينـة  سـتقوم بتشــكيلوضــح كيـف في المواقـف التاليـة  .5

  .في هذا الفصلالأساليب التي تمت مراجعتها 

 عملاء بنك الفلاحة والتنمية الريفية فرع خميس مليانة -

  .الوطنجميع أصحاب الحسا�ت المصرفية في جميع أنحاء  -

  .ة من نوع حمود بوعلاملخط إنتاج المشرو�ت الغازي - 

  .وهرانفي مدينة  Renault  لإنتاج سيارات - 

  .عنابةلنزلاء فندق في مدينة  - 

  .العام الماضي ينارعن مسار الد - 

 .العاصمةلجميع مشجعي كرة القدم في  -

، احسـب (بـدون اسـتخدام الجـداول أو الآلـة الحاســبة)  التوزيـع الطبيعـي المعيـاري وذجنمـهـو متغـير  Zلنفـترض أن  .6

  :كل من

�(� > 7.23) ;   �(� ≤ −3�) ;   �(−8 < � < 8) ;   �(0 < � < 12.79) 

  آخر؟ طبيعيالطبيعية هي توزيع  التوزيعاتهل صحيح أن توزيع مجموع ومتوسط  .7

  ؟النهاية المركزية ةموع القواعد المعيارية عن نظرياحتمال مجكيف تختلف نظر�ت حساب  .8

 ؟ النهاية المركزية ةنظري به لاستخدام يما هو حجم العينة الموص .9
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لحساب احتمالات مجموع  النهاية المركزية ةنظري ، فلماذا من الضروري استخدامإذا عرفنا توزيع متغير عشوائي .10

  المتغيرات؟ هذه من عشوائية عينةأو متوسط 

ا على نفس توي دائمتحتي من عينة عشوائية من المتغيرات يجب أن تي �ال ئيةهل صحيح أن الإحصا .11

  معاملات هذه المتغيرات؟

  ؟nتوزيع أخذ العينات للمقدر هو التوزيع على جميع العينات الممكنة من نفس الحجم هل  .12

 ؟�لخطأ المعياري ئيةالعينات لأي إحصالمعياري لتوزيع عادة ما يسمى الانحراف ا .13

  ؟بمجال التقدير من أفضل دائمً  التقدير النقطي أن صحيح هل .14

  ؟المقدر المتحيز هو ما  .15

  ؟نظرية النهاية المركزية لاستخدام به الموصي العينة حجم هو ما .16

  ؟ةوالإحصائي المقدر بين الفرق هو ما .17

  توزيع؟ أي على للمتوسط الثقة لفترات تحديدها تم التي الصيغ تطبيق يمكن هل .18

  التباين؟ لنسبة الثقة فترات في مستقلة العينات تكون أن الضروري من لماذا .19

  الثقة؟ مستوى يعني ماذا .20

  ؟غير مستقلة الملاحظات تكون أن يجبللفرق بين المتوسطات  الثقة فترات من حالة أي في .21

  الفرضيات؟ �ختبار المقصود هو ما .22

  الرفض؟ عدم ومنطقة الرفض منطقة هي ما .23

  الفرضية؟ اختبار تحديد فلسفة هي ما .24

  الفرضيات؟ اختبار تحديد يتم يفك  .25

  واحد؟ طرف من الفرضية اختبار هو ما .26

  ؟من الطرفقين الفرضية اختبار هو ما .27

  توزيع؟ أي على تطبيقها يمكن المتوسط فرضية لاختبارات تحديدها تم التي الصيغ أن صحيح هل .28

  التباينات؟ لنسبة الفرضية الاختبارات في مستقلة العينات تكون أن الضروري من لماذا .29

 الخطأ؟ من النوع هذا احتمال حساب يتم وكيف الأول النوع من الخطأ هو ما .30
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  الخطأ؟ من النوع هذا حدوث احتمال حساب يتم وكيف الثاني النوع من الخطأ هو ما .31

  ة؟عنويةالم ستوىبم نقصد ماذا .32

  الاختبار؟ إحصائية هي ما .33

  ؟هي المنطقة الحرجة ما .34

  الإحصائية؟ الفرضية لاختبار اتباعها يجب التي الخطوات هي ما .35

  مقبولة؟ الصفرية الفرضية �ن القول يصح هلإحصائيا  .36

  تمارين مقترحة. 2

والـتي تجــري  ليف الإصـلاح السـنوية لآلـة معينـةترغـب إدارة إحـدى شـركات التصــنيع في حسـاب تكـا :01التمـرين 

ـــا  ــــائج دراســـــة مـــــن أجلهــ ـــث اظهـــــرت النتـ ــ ــــاليف الإصـــــلاح الســـــنوية ، حي ـــــع التوزيـــــعأن تكـ طبيعـــــي بمتوســـــط ال تتب

  .  $50.000 قدره معياري وانحراف 400.000$

 $ 500000و  300000احتمال أن تتراوح تكاليف الإصلاح لهذا العام بين  حسبأ - 

  من الحالات؟ %10لإصلاح السنوي للآلات في لميزانية ما هي أقل تكلفة  -

 قـدره معيـاري �نحـراف للسـاعة دولارات 10 قـدره أجـرتدفع شركة خدمات عامة لموظفيهـا متوسـط   :02التمرين 

  .طبيعي توزيع للأجور كان إذا. واحد دولار

  في الساعة؟ دولار 11و  9نسبة العاملين الذين يتقاضون رواتب تتراوح بين ما هي  -

  ؟أجراعلى الموظفين الأ من %5كم تمثل نسبة   -

 معيـاري وانحـراف يـوم 1200طبيعـي بمتوسـط ال التوزيـعمعينة من بطـار�ت السـيارات  يتبع عمر أنواع :03التمرين 

  .يوم 100

  يوم؟ 1300من  ستستمر لأكثرالتي كم عدد البطار�ت   بطارية المعروضة للبيع،  3000من بين  -

 فقط من البطار�ت المباعة؟ %10إلى متى يجب ضمان البطار�ت إذا كانت الشركة المصنعة تريد استبدال  -
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وقـد اظهـرت  ،المنطقـة الـتي سـتعرض لهـا سـكان السـطو عمليـات عـن دراسة العاصمة سلطات أجرت :04التمرين 

  .لسرقةل تعرضوا قد هممن %15 أن النتائج ان

 مـنهم %20 و 10 بـين مـا تعـرض احتمـال هـو مـا مـن العاصـمة، مـواطن 100 مـن عشـوائية عينة اختيار تم -

  سرقة؟لل

 مـا. 0.95 مـن أكـبر احتمـال مـع %17 مـن أقـلفي عينـة مـا   السـرقات نسـبة أنالسـلطات  عـن ممثـل صرح -

  ا؟إحصائي صحيح بيانه يكون حتى العينة لحجم الأدنى الحد هو

 معيــاري وانحــراف نقطــة 140 درجــة بمتوســط ااختبــار  التنفيــذي المســؤول يســتخدم موظفيــه، لاختيــار :05التمــرين 

 لمقـــدم يســـمح 130 الدرجـــة مـــن الأدنى الحـــد وأن يتبـــع التوزيـــع الطبيعـــي الـــدرجات يـــعاذا فرضـــنا ان توز . 10 قـــدره

  ؟الموالي الطلب مقدم في النظر المعيار هذا بموجب يتم أن احتمال هو ما. الاعتبارطلبه بعين  يؤخذ �ن الطلب

بغـرض  العمـل حـوادث بسـبب الضـائع الوقـت مـن تقليللل العمل سلامة بر�مج أرادت مؤسسة وضع :06التمرين 

وقـد قـررت هـذه المؤسسـة  البر�مج تنفيذ وبعد قبل الضائع الوقت قارنةتسويقه. وقامت احدى المؤسسات المهتمة بم

اســابيع.  10، خــلال 0.80 مــن أكــبر المتوســط في الأقــل علــى ســاعة 14اقتنــاء الــبر�مج اذا كــان احتمــال تقليــل 

,N(108طبيعـي  توزيـع لـه الأسـبوع في الحــالي الضـائع الوقـت أن تعلـم المؤسسـة أن لنفـترض  التوزيــع ينمـاب (�12

,N(91طبيعــي  توزيــعيتبــع  الــبر�مج تنفيــذ مــع الضــائع للوقــت الأســبوعي  مــدير يؤكــد بر�مجهــذا الــ لبيــع. (�14

 في ســـاعة 14 مـــن �كثـــر الضـــائع الوقـــت متوســـط مـــن يقلـــل بر�مجـــه أن المهتمـــة للمؤسســـات المؤسســـة في التســـويق

 لإثبـات المـدير يختارهـا أن يجـب الـتي الأسـابيع لحجـم الأدنى الحـد هـو مـا. الحـالات مـن %90 مـن أكثر في الأسبوع

  ا؟إحصائي ادعائه أن

 مـن %75 في أ�م ثلاثـة خـلال فعـالا كـان معـين مـرض عـلاج في المسـتخدم الـدواء أن المعـروف مـن :07التمـرين 

. مرضـــى لعشـــرة إعطـــاؤه تم المـــرض، نفـــس لعـــلاج جديـــد دواء فعاليـــة تقيـــيم عنـــد. فيهـــا اســـتخدامه تم الـــتي الحـــالات

 هـذه مـن الأكثـر علـى مرضـى ثلاثـةان يتعـافى  احتمال هو ماالأول،  مثل الأقل على فعال الجديد الدواء أن �عتبار

  العينة؟

 المستوى في المصنف الدخل إجمالي لديها البلاد جنوب في الأسر من %16 أن المعتقد من :08التمرين 

  :صحيحة الأرقام هذه كانت إذا. %11 تبلغالبلاد  شمال في النسبة هذه أن ويعتقد. المرتفع الاقتصادي

 %4 بنسبة الشمال في الموجودة تلك من أكبر الجنوب في الأسر عينة نسبة تكون أن احتمال احسب - 

  .أسرة 625 و 500 من عينات اختيار تم إذا أقصى، كحد
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  .0.20 من أقل السؤال السابق في الاحتمال يكون بحيث مراعاته يجب الذي للعينة الأدنى الحجم جدأو  -

  .الفروق شرحمع  %2 من أقل لميزة السابقينالسؤالين  حل - 

 عنهـا المبلـغ العموميـة الميزانيـات بـين تنـاقض �ـا يوجـد الـتي الحسـا�ت نسـبة بتقدير المحاسبة شركة �تم :09التمرين 

 العينــة نســبة أن %90 احتمــال هنــاك يكــون بحيــث اختيارهــا يجــب الــتي الحســا�ت عــدد كــم. والبنــوك العمــلاء بــين

 ؟%35 وهي ، الحقيقية النسبة من وحدة 0.02 عن يزيد لا بما تختلف

 ســاعة 780 بمتوســط الطبيعــي التوزيــع عمرهــا يتبــع الــتي الكهر�ئيــة المصــابيح بتصــنيع يقــوم مصــنع :10التمــرين 

  .ساعة 50 قدره معياري وانحراف

 25 مـــن مكونـــة عشـــوائية عينـــةفي  كـــان إذا جـــودة دراســـة�جـــراء  الـــز�ئن، ســـيقوم المصـــنع شـــكاوى واجهـــةلم -

 ســيتعين هــل. 0.95 مــن أقــل 800 و 750عمـر المصــابيح يــتراوح مــا بـين  متوســط يكــون أن احتمــالمصـباح 

  الدراسة؟على المصنع اجراء هذه 

 المتوسـط في تـدوم المصـابيح مـن %1 مـن أقـل أن اإحصـائي إثبـات يسـتطيعون أ�ـم الـز�ئن مجموعة ادعت إذا -

 �كيــد مــن يتمكنــوا حــتى اختيــاره علــيهم يجــب الــذي العينــة لحجــم الأدنى الحــد هــو فمــا ســاعة، 790 مــن لأكثــر

  ؟ذلك

 معيـاري وانحـراف � بمتوسـط مجتمـع من منتقاة عشوائية عينة X4 و X3 و X2 و X1 أن لنفترض :11التمرين 

  :� لـ التالية المقدرات لتكن. �

  

� مع عشوائية عينةX2 و X1 أن لنفترض :12التمرين  = � معياري وانحراف � =    المقدرات لتكن. 1

  .� لـ التالية الثلاثة المقدرات

  

=�من اجل:  � لـ متحيز غير مقدر هو  �� أن بينّ  -  1,2,3 
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 مـع طبيعـي توزيـع هـو صرفها يتم التي السائل كمية توزيع يتم بحيث الغازية للمشرو�ت آلة إعداد يتم :13التمرين 

 الغازيـة للمشـرو�ت الحقيقـي العـدد متوسـط% 95 ثقـة مسـتوى عنـد قدر. ديسيلتر 0.15 يساوي معياري انحراف

 .ديسيلتر 2.25 هو 36 من المكونة العشوائية العينة متوسط كان إذا تقدمهاالآلة التي

 12 ، 10 قطرهـا يبلـغ الـتي القطع من عينة أخذ يتم. الشكل أسطوانية معدنية أجزاء معينة آلة تنتج :14التمرين 

. طبيعـــي بشـــكل موزعـــة الأقطـــار أن فـــترضن. مـــل 9.8 و، 10 ، 9.8 ، 10.4 ، 9.8 ، 9 ، 11.5 ، 11 ،

  :%99 ثقةستوى بم

  ).1أن الانحراف المعياري يساوي  فترض(ن الأجزاء جميع قطر لمتوسط ثقة أوجد مجال - 

  .ملليمتر ربع من أقل الأقطار خطأ يكون بحيث اختيارها يجب التي للعينة الأدنى الحجم حدد - 

  الثقة؟ ومستوى الأعلى الحد هو فما مل، 9.75 الثقة لفترة الأدنى الحد كان إذا - 

  فرضنا ان الانحراف المعياري غير معروف. إذا ، الجهاز هذا في الأجزاء جميع قطر لمتوسط ثقةاوجد مجال  -

 ينفقـه الـذي المـال مبلـغ متوسـط فـإن الاقتصـادية، لدراسـا�ا اوفقـ أنـهالعاصـمة  في التجـارة غرفة تدعي :15التمرين 

. دينــار 950 مــن أقــل والترفيــه، والإقامــة الطعــام وجبــات يشــمل والــذي ا،يوميــ المــؤتمرات يحضــرون الــذين الأشــخاص

 ينفقو�ـا الـتي الأمـوال مقـدار عـن وسـألهم المـؤتمرات يحضرون اشخص 16 الغرفة مشرف اختار الادعاء، هذا لاختبار

، 852، 868، 874، 835، 989، 942، 948، 863، 875، 940وكانــت اجــا��م كمــا يلــي: يوميــا، 

958 ،884 ،1034 ،1046 ،955 ،963.  

 لفاصل الأعلى الحد كان إذا أنه شرفالم يقرر. طبيعييتبع التوزيع ال يتم اليوم في إنفاقه يتم الذي المبلغ أن فترضن

  :%95 بثقة. اصالح يكون بيا�ا فإن ، دينار 960 من أقل للمتوسط الثقة

 45الانحراف المعياري للبيان الصحيح يساوي  أن افترض ، اليومية النفقات جميع لمتوسط ثقةأوجد مجال ال - 

  دينار.

 40 بطولمجال ضمن المتوسط تقدير يكون بحيث اختياره يجب الذي العينة لحجم الأدنى الحد تحديدقم ب - 

  دينار.

  الثقة؟ ومستوى الأعلى الحد هو فما ،ينارد 900 الثقة لفترة الأدنى الحد كان إذا - 

 البيــــان فهــــل ، معــــروف الانحــــراف المعيــــاري غــــير لم إذا، و اليوميــــة المصــــاريف جميــــع لمتوســــط ثقــــةاوجــــد محــــال ال-

 صحيح؟
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  :طلاءلل تجارية لعلامة التجفيف لساعات التالية القياسات تسجيل تم :16التمرين 

3.4, 2.5, 4.8, 2.9, 3.6, 2.6, 3.3, 5.6, 3.7, 2.8, 4.4, 4.0, 5.2, 3.0, 4.8 

تــــاج تح. 17.%90 عنـــد مســــتوى المعيــــاري لانحـــرافا ثقــــةقــــدر بفـــترة . عشـــوائية عينــــة تمثـــل القياســــات أن فـــترضن

 هـــذين بـــين جو المنتـــ مـــدة في الفـــرق لتقـــدير. B و A مختلفـــين مـــوزعين بواســـطة تصـــنيعه يـــتم منتـــوج معـــين مؤسســـة

 المعيــاري والانحــراف المتوســطوالنتــائج تضــير الى ان . مــوزع كــل مــن عنصــرا 12 �ســتخدام تجربــة إجــراء تم المــوزعين،

 المعيــاري والانحــراف 73.4 يســاويالمتوسط فــان B  عينــةلل �لنســبة بينمــا التــوالي، علــى 1.88 و 70.5 همــا A في

 لــــ %95 بفـــترة ثقـــة عنـــد مســـتوى  حـــدد. 3.12
��

�

�
نفـــس  .تجانســـا أكثـــر منـــتج بتصـــنيع يقـــوم المـــوزع. ومـــا هـــو   

 .%80 السؤال عند مستوى 

 الـتي الأوزان في منهجـي اخـتلاف هنـاك كـان إذا ممـا للتحقق مصممة تجربة في التالية البيا�ت جمع تم :17التمرين 

 الأوزان في الاختلافــات أن �فــتراض. المقياســين كــلا علــى جســم كــل وزن يــتم أنــه أي. بمقياســين عليهــا الحصــول تم

  تتبع التوزيع الطبيعي. المقياسين لكلا

  19.38  12.40  60.47  13.47  9.15  23.42  10.5  8.33  14.36  11.23  1المقياس 

  19.35  12.45  60.46  13.52  9.17  23.41  10.52  8.35  14.41  11.27  2المقياس 

  

  .%92 ثقة عند ميتوى

  .بينهما اختلافاتعلمت انه لا توجد  إذا اختبارهاقم و  المتوسطات للفرق في ثقة فترةاوجد  - 

1، ثم اوجد قيمة الأعلى الحد هو ما ،0.4- يساوي�ال الثقة  الأدنى الحد كان إذا -  −   ؟ �

 بنسـبة ، B التجاريـة العلامـة منافسـه، علـى يتفـوق أنـه للسـجائر A التجاريـة العلامـة مـدير يـدعي :18التمـرين 

 مـــن مجمـــوعتين بمســـح المـــدير يقـــوم، اإحصـــائي البيـــان صـــحة مـــن للتحقـــق. 0.95 احتمـــال مـــع الأقـــل علـــى 11%

: 2 ا�موعـة في بينمـا ؟، A التجاريـة العلامـة تفضـل هـل: السـؤال كـان 1 ا�موعـة في. مسـتقل بشـكل المـدخنين

 ا�موعــة في بينمــا ، بــنعم 41 أجــاب شــخص، 200 مــن المكونــة 1 ا�موعــة في ؟B التجاريــة العلامــة تفضــل هــل

  :على احصل %95 ثقةعند مستوى . بنعم 150 من 18 أجاب ،2

  مبرر؟ المدير �كيد هل. النسب في الحقيقي للفرق لوجد مجال الثقة -

��للفرق:  مجال الثقة  الأدنى الحد- − �� 1وقيمة  الأعلى الحد فأوجد ، 0.02 يساوي    − �.  
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ـــفت إذا :19التمـــــرين  ــــدخن 200 بـــــين مـــــن 56 أن أوليـــــة دراســـــة كشــ  ، A الســـــجائر مـــــن النـــــوع يفضـــــلون مـ

 الـــذين للمـــدخنين الفعليـــةمـــن  0.05ا�ـــا تقـــع في حـــدود  علـــى A حـــتى يكـــون تفضـــيل النـــوع العينـــة حجمأوجـــد

  )%99 بنسبة( حصحيهذا النوع،  يفضلون

 ،التاهيــلاعــادة  مؤسســات بعــض في المحتجــزونالاشــخاص يرتكبها الــتي الجــرائم مــن نــوعين دراســة في :20التمــرين 

  على البيا�ت التالية: الحصول تم ، سنوات 10 فترة خلال

  العدد  العينة حجم  الجريمة وعن

A 200  40  

B  220  35  
 

 الممكـــن مـــن كـــان إذا مـــا وضـــح. الجريمـــة نـــوع نســـب في للاخـــتلاف %95عنـــد مســـتوى  ثقـــةمجـــال الأوجـــد  -

  .إجابتك اشرح. B النسبة من أكبر A النوع من الجريمة نسبة أن %95عند   التأكد

���ال الثقة للفرقبين   الأعلى الحداذا كان  - − �� 1وكذا  الأدنى الحد فأوجد،  0.1هو     − �. 

 و مـن النــوع الاول  ســيارات 12 اسـتخدام تم. المركبـات مـن لنــوعين الوقـود مقارنـة تمــت ، تجربـة في :21التمـرين 

 مـع لـتر/كـم 12.5 متوسـط علـىحصـلنا  إذا. سـاعة/كـم 90 تبلـغ �بتـة سرعة اختبارات فيمن النوع الثاني،   10

 1.8 قـدره معيـاري انحـرافو  لـتر/كـم 14.2النـوع الاول و متوسـط  لسـيارات �لنسبة لتر/كم 2.0 معياري انحراف

  .%95مستوى ثقة قدره مع الطبيعي،  توزيعلكل نوع تتيع الالمقطوعة لمسافةللنوع الثاني. و�فتراض ا لتر/كم

  .4، 5التباينين هما التوالي   النوعين �فتراض: من لتر لكل الأميال متوسط في للفرق مجال ثقة أوجد -

 أقـل السـيارات متوسـط في الفـرق تقـدير في الخطـأ يكـون بحيـث اختيارهـا يجـب الـتي للعينة الأدنى الحجم تحديد -

  .كم 1 من

، مـــع تحديـــد  الأعلـــى الحـــد مـــع يتوافـــق الـــذي المقـــدار مـــا ،23 يســـاوي مجـــال الثقـــة مـــن الأدنى الحـــد كـــان إذا -

1 − �.  

 تسـجيل تم. أسـبوعين في كـج 4.5 بمعـدل الشـخص وزن مـن يقلـل الجديـد الغـذائي النظـام إن يقـال :22التمـرين 

 طبيعــي شـخص لكـل الفـرق توزيـع أن افـترض. وبعـدها الفـترة هـذه قبـل الغـذائي النظـام هـذا اتبعـت نسـاء سـبع أوزان

 .اتقريب
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  7  6  5  4  3  2  1  المرأةالوزن / 

  56.7  62.6  64.0  69.0  61.7  60.3  58.5  قبل

  54.4  59.9  58.5  62.1  58.1  57.9  60.0  بعد

  

  :%96مستوى ثقة قدره مع

  .الغذائي النظام فاعلية مدى ختبار، ثم قم �الأوزانأوجد فترة الثقة للفرق بين متوسطي  - 

1نسبة  و�ي الأدنى الحد هو ما ، �5ال الثقة هو  الأعلى الحد كان إذا - −   عليه؟يمكننا الحصول  �

 اسـتهلاك معـدلات في �لاختلافـات يتعلـق فيمـا ، 2020مـاي  في الر�ضـي الطب أبحاث مركز أفاد :23التمرين 

 ىوالآخــر  متقطــع تــدريب ســتخدمت همااأحــد ومســتقلتين، مختلفتــين بطــريقتين المــدربين الجــامعيين للــذكور الأكســجين

 عينتـين مـن دقيقـة/كـج لكـل �لملـل عنها المعبرها، و تسجيل تمالموالي النتائج التي  لجدوليبين اف. متساوية بمدة مستمر

  .مستقلتين عشوائيتين

  التدريب المتقطع  التدريب المستمر

�� = 22 �� = 27 

� � = 43.71 � � = 39.63 

�� = 4.87 �� = 9.68 
  

الفـــرق بـــين متوســـطي كـــلا  %99 بفـــترة ثقــة عنـــد مســـتوى  �فــتراض ان ا�تمعـــين مـــوزعين طبيعيـــا، حـــدد -

  الطريقتين.

 معيــاري انحــراف مـع ، المتوســط في سـاعة 40 تــدوم أ�ــا للبطـار�تعتقداحــدى المؤسسـات المنتجــة ت :24التمـرين 

 و 38.6 و 41 و 38.5 و 38 و 40.5 عمـــر لهـــا البطـــار�ت هـــذه مـــن 09 كانـــت إذافـــ. واحـــدة ســـاعة قـــدره

ومسـتوى  طبيعـي بشـكل موزعـة البطارية عمر ساعات عدد أن و�فتراضساعة، 39 و 39.1 و 37.9 و 40.5

  .%95الثقة هو 

�:  أن �فـتراض البطاريـة، عمـر متوسـطقـدر بمجـال ثقـة  - =  افـتراض كـان إذا مـا وبـين ،)واحـدة سـاعة( 1

  .الظروف هذه ظل في اصالح  )40(�ن المتوسط يساوي  الصانعة الشركة

 الثقة؟ ومستوى الأدنى الحد هو فما ، 40 الثقة لفترة الأعلى الحد كان إذا -
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 عينـة تحضـير تم. العملية تفاعل نتيجة على �ثيرهما من للتحقق محفزين مقارنة تتم كيميائية، عملية في :25التمرين 

 قـدره متوسـط علـى الحصـول تم الأولى، الحالـة في. 2 المحفـز مـع 10 مـن وواحـدة 1 المحفـز �ستخدام عملية 12 من

ـــان بينمــــا ،3 معيــــاري انحــــراف مــــع 84.5 ــــة هــــو المتوســــط كـ . 5.5 قــــدرره معيــــاري لانحــــراف� 81 للعمليــــة الثاني

  �فتراض ان ا�تمع تبيع التوزيع الطبيعي. 

  .المحفزات كلا التبايني نسبة %99قدر بمجال عند مستوى ثقة  -

 تفاعـــل في المحفـــزين للفــرق بـــين متوســطي %90حــدد مجـــال الثقـــة عــن مســـتوى  ،ةالســـابق نتيجــةال علـــى بنــاءا -

   ؟المتوسطين بين احقيقي افرق هناك أن %90عن مستوى  تستنتج أن يمكننا هل -. العملية

 تكلفــة متوســط لتقــدير المعيشــة تكلفــة حــولدراســة  إجــراء تم مــدينتي خمــيس مليانــة وعــين الــدفلى في :26التمــرين 

هـــاتين  مـــن كـــل مـــن عائلـــة 21 مـــن مســـتقلة عشـــوائية عينـــات اختيـــار تم. أفـــراد 04 مـــن المكونـــة لعـــائلاتل الطعـــام

  :النتائج وكانتالمدينتين 

∑ �� = 139.150��
���                      ،∑ ��

� = 1.103.192500��
���  

∑ �� = 139.720��
���                      ،∑ ��

� = 1.114.252.400��
���  

 %90ا، قدر بفترة ثقة عند مستوى طبيعيموزعة  المدينتين كلتا في المعيشة تكلفة تكان إذا -
��

�

��
�  

  .اجابتك اشرح نفسه؟ هو المدينتين كلتا في التباين أن يبدو هل -

 في فقـط اصـحيح يعتـبر قيـاس تـوفيرو  للمراقبـة Naftal سـتخدمهات الـتي الدقيقـة الأدوات تصـميم تم :27التمـرين 

 هــو ممــا البنــزين مــن أقــل كميــة المتوســط في يتلقــون أ�ــم مــن وقــودمحــة ال إلى يصــلون الــذين ز�ئنالــ اشــتكى. المتوســط

هــذا  يقــوم الوقــود، محطــة مضــخة في. البنــزين مضــخة لفحــص راقــبم �رســال المؤسســة تقــوم لــذا. العــداد علــى محــدد

 و 19.90 و 20.3 و 20.0 و 19.99 و 20.5: الـــتر  20  ســـعة أ�ريــق علـــى قياســات 10 �جـــراء المراقــب

لـــتر،  20 قياســـات في التوزيـــع طبيعـــي أن افترضـــت إذا. 20.15 و 19.95 و 19.85 و 19.79 و 20.05

  ادعاء الز�ئن. من إحصائيا تحقق

  .المشكلة لهذه المناسب ختبارالا حدد -

 .صحيحا الز�ئن ادعاء كان إذا ،0.05 دلالة مستوى عند حدد -
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فعاليــة  يســتغرقه الــذي الوقــت متوســط أن إلى معــين دواء مــن خــلال دراســة بيولــوجيطبيــب  خلــص :28التمــرين 

واظهـرت و  ،مـريض 15 من عشوائية عينة الطبيب يختار استنتاجه، لاختبار. دقيقة 40 من أقل المرضى لدى الدواء

التوزيـع  أن المعـروف مـن ، السابقة الدراسات مندقيقة.  170دقيقة بتباين قدره  35النتائح ان المتوسط سيساوي 

 أكــبر قـدر علـى للحصـول أنــه قـرر لـذلك، كبـير؛ فــرق لهمـا كلاهمـا أن الطبيـب يــرى. دقيقـة 100 تبـاين مـع طبيعـي

 أهميـــة مـــن للتحقـــق المناســـب الفرضـــية اختبـــار حـــدد. للتبـــاين اختبـــار إجـــراء أولا عليـــه يجـــب الإحصـــائي، اليقـــين مـــن

  .0.05عند  التباين افتراض

 ولكــن ، مــل 250 متوســطه مــا نــتجت أ�ــا للمشــرو�ت الغازيــة المصــنعة احــدى المؤسســات تــدعي :29التمــرين 

 مـرة 20 آلـة ال اسـتعمال خـلال مـن مراقبـة ذلـك ت هذه المؤسسـةقرر  معينة، آلة حول المستهلكين شكاوى بسبب

 0.10 معنويــة مســتوى عنــدادرس  .مــل 10.5 قــدره معيــاري انحــراف مــع مــل 247 قــدره متوســط علــى والحصــول

  .صحيحا المصنعةالمؤسسة  ادعاء ان كان

 لأن ، جو المنتــ مــن الشــكوى في لــتر 2 ســعة زجاجيــة عبــوات تســتخدم الــتي الشــركات إحــدى بــدأت :30التمــرين 

 مـــن أكــبر معيــاري انحــراف مــع مــم 4 مــن أقــل الزجاجــات متوســط أن يــدعي مــدير المؤسســة المنتجــة لهــذه العبــوات

 25 مـن عينـة المهنـدس يختـار. ادعائـه لاختبار الجودة مراقبة مهندس المديرمن أجل تقصي الأمر ارسل  .مم 0.07

 علـى مـم 0.09 و مـم 3.9 يقـدران بــ معيـاريا نحرافالاو  توسطالم ويجد ان سمكها ويقيس عشوائي بشكل زجاجة

  .0.05هل ادعاء المدير صحيح عند مستوى معنوية  .طبيعي التوزيع أن فترضن. التوالي

,�)~�طبيعــي  توزيــعب  عشــوائي متغــير الأسمنــت فعاليــة أن فــترضن :31التمــرين   نــوع تطــوير تم، (14400

ريـد ي الغـرض ولهـذا 2سـم/كجـم 5000 تسـاوي لجديـدحسب المقاول فان فعالية هذا النوع او  ، الأسمنت من جديد

  :ةالتالي الفرضية اختبار

��: � = 5000 
��: � ≠ 5000 

اسـتخدام هـذا النـوع  سـيرفض أنـه ويقـرر تحضيرا من نفس النوع، 50  بحجم عينة يقوم بتقييم ، من اعتقاده للتحقق

 المعيـاري الانحـراف أن التجربـة مـن المعـروف من أنه فترض. ن4970في مشاريعه اذا كان متوسط المحاولات يساوب 

 يكـــون عنـــدما الأول النـــوع مـــن خطـــأ ارتكـــاب احتمـــال . احســـبيتغـــير لا الأسمنـــت للمجتمـــع فيمـــا يتعبـــق بفعاليـــة

  .5010فعالية الحقيقي يساوي ال متوسط
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 وقـــت مـــن %70 مـــن أقـــل في فعـــال الجديـــد البقـــع مزيـــل أن الغســـيلشـــركة انتـــاج مـــواد  مـــدير يـــدعي :32التمـــرين 

 إزالــة تمــت إذا .اعشــوائي اختيارهــا تميقعــة  12 علــى المنــتج هــذا تطبيــق ســيتم ،دعــاءالا هــذا مــن للتحقــق. اســتخدامه

�   �ن القائلة الصفرية الفرضية رفض يتم فلن ،بقع 10 من أقل = 0.7.  

�لنفرض ان  الخطا من النوع الاول، قيمة أوجد - = 0.8  

  .الثاني النوع من الخطأ احتمالعبر على  -

 لهـــا المصـــانع في الحـــوادث أن العمـــل حـــوادث حـــول تحضـــير أطروحـــة الـــدكتوراهب يقـــوم �حـــث لاحـــظ :33التمـــرين 

. 13 مـن أقـل الحوادث عدد متوسط نفا لدراسته اوفق لكن المعلمات، ليملك معلومات حو  لا ، هو طبيعي توزيع

ـــه تحليـــلل  10ووجـــد ان المتوســـط الحســـابي يســـاوي  ا،مصـــنع 30 مـــن عشـــوائية عينـــات �خـــذ قـــام اإحصـــائي ادعائ

  .�9.25نحراف معياري قدره 

  .المشكلة لهذه المناسب الفرضية اختبار حدد -

، بفــرض ان الانحــراف المعيــاري اإحصــائي اصــحيح الباحــث ادعــاء كــان إذا 0.05اختــبر عنــد مســتوى معنويــة  -

  .8.5يساوي 

 قـدره متوسـط عن شهر 26 مدى على ما لشركة الشهرية التشغيل نفقات من عشوائية عينة أسفرت :34التمرين 

 750نفــرض ان ا�تمــع مــوزع طبيعيــا، �نجــراف معيــاري قــدره . دينــار 800 قــدره معيــاري �نحــراف دينــار 5774

  .5400 من أعلى التشغيل نفقات متوسط أن من الشركة مسؤولو �كددينار. اذا 

  .المشكلة لهذه المناسب الفرضية اختبار حدد -

  .  0.05 مستوى عنداختبر الفرضية  -

 إضــافة فيهــا يــتم جديــدة عمليــة تطــوير تم. تقليديــة عمليــة بواســطة معــين معــدن إنتــاج يــتم مــا عــادة :35التمــرين 

 حــتى للضــغط منهــا كــل ويتعــرض عشــوائي بشــكل عينــات 10 اختيــار يــتم معــدن لكــل. المعــدن إنتــاج إلى ســبيكة

  .2سملكل  �لكيلوغرام العينات كسر ضغوط الموالي الجدول يوضح. ينكسر

  462  448  480  433  445  453  442  478  462  438  عملية تقليدية

  449  474  479  419  474  458  372  443  473  457  عملية جديدة

تبـايني  كانـت إذا دلالـة 0.10 عنـد  اختـبر. ومسـتقلين عـاديين تـوزيعين في تم قـد العينـات أخـذ أنفرضـنا  إذا -

  ا�تمعين متساويين.
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 2 بــــ العمليتـــان تنتجهـــا الـــتي المعـــادن كســـر مقاومـــة متوســـط عـــن تزيـــد الجديـــدة الســـبيكة أن المصـــنعون يـــدعي -

 اســتخدم. %10مســتوى  عنــد المصــنعة ادعــاء المؤسســة لاختبــار المناســب الفرضــية اختبــار حــدد. 2ســم/كجــم

  .السابقسؤال ال نتيجة

 يؤكــد لــذلك. مــرتبطين أ�مــا ثبــت ، والتكامــل التفاضــل حســاب نتــائج تحليــل مــن ســنوات عــدة بعــد :36التمــرين 

بمـا يـتراوح مـا  التكامـل حسـاب درجـات مـن المتوسط في أعلى التفاضل حساب في علامات الطلبة أن الكلية عميد

علامـا�م الموضـحة  تسـجيل ويـتم طلبـة 10 مـن عشـوائية عينـة اختيـار يـتم الادعاء، هذا لاختبار. نقطة 2 و 1بين 

  في الجدول الموالي:

  10  9  8  7  6  5  4  3  2  1  الطالب

  7  8  6  8  9  7  5  6  8  7  حساب التفاضل

  6  6  12  7  10  6  2  3  6  5  حساب التكامل

  .صحيحةادعاءات العميد  كانت إذا ما اإحصائي اختبرالفرق بين العلامات موزع طبيعيا،  أن فترضن -

  .0.10 مستوى، ثم قم �ختبار الفرضيات المشكلة لهذه المناسب الفرضية اختبار حدد -

 ذلـك لاختبـار. %5 مـن أقـل ينتجو�ـا التي المعيبة العناصر نسبة أن بطار�تلل المصنعة الشركة دعيت :37التمرين 

  .بطار�ت معينة 8ووجد ان هناك  بطارية 250 من عشوائية عينة أخذ تم

  .المشكلة لهذه المناسب الفرضية اختبار حدد -

  .يبررها ما اادعاءات الشركة له كانت إذافيما  اختبر ،%10 معنوية مستوى عند -

 الـــــتي العناصـــــر مـــــن %15 أن ووجـــــد مـــــن المنتـــــوج المصـــــنع اعنصـــــر  640 مـــــن عينـــــة مصـــــنع أخـــــذ :38التمـــــرين 

الالـة  بواسـطةعنصـر تم انتاجهـا  760 مـن مكونـة أخـرى مسـتقلة عينـة في بينمـا طفيـف، عيـب �ـا A الالـة تنتجها

B،الآلــة تنتجهــا الــتي المعيبــة العناصــر نســبة أن المصــنعون يــدعي. العيــوب مــن النــوع هــذا مــن فقــط %8 هنــاك كــان 

Aالآلة تنتجها التي تلك من كبرأ B.  

  .5 معنوية مستوى عندللمشكل، ثم اختبر صحتها عندر المناسب  الفرضيات اختبار اقترح -

 يشـتبهون لأ�م). B و A( لعصير الليمون تجاريتين علامتين بمقارنة مصنع للمشرو�ت الغازية هتمي  :39التمرين 

 تمــت شــخص 200 مــن مســتقلتين عينتــين اختيــار يــتم ، A التجاريــة العلامــة علــى B التجاريــة العلامــة تفضــيل في
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 قــم. A التجاريــة العلامــةيفضــلون  78  آخــرين، 150 ومــن B  التجاريــة العلامــة يفضــلون 116 مــنهم ،مقــابلتهم

  ألمصنع في محلها. شكوك كانت إذا %10 عند مستوى معنوية واختبر للافتراض مناسب اختبار بصياغة

 عينـة تحضـير تم. العمليـة تفاعـل نتيجـة علـى �ثيرهمـا من للتحقق محفزين مقارنة تتم كيميائية عملية في :40التمرين 

. والنتـــائج موضـــحة في الجـــدول M التجاريـــة العلامـــة مـــن 12و L التجاريـــة العلامـــة محفـــز �ســـتخدام مـــرة 12 مـــن

  المولي:

L  0.89  0.92  0.68  0.76  0.78  0.87  0.76  0.67  0.65  0.61  0.68  0.97  

M  0.95  0.79  0.62  0.64  0.68  0.70  0.56  0.62  0.56  0.72  0.56  0.78  

 لكـــلاتبـــايني ا�تمعـــين  أن العمليـــة عـــن المســـؤولون يؤكـــد. M و L المحفـــزات �ثـــيرات في طبيعـــينفـــرض ان التوزيـــع 

  متساويين حقا.كان التباينين  إذا 0.05عند مستوى  اختبر. متساوية المحفزين
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